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IRISH BIOGRAPHY
NATIVES OF IRELAND

Theobald Mathew

Theobald Mathew, D. D., apostle of temperance,
was the fourth son of James Mathew and his wife
Anne, daughter of George Whyte. The father acted
as agent for his kinsman, the first Lord Llandaff,
and resided at the family seat, Thomastown Castle,
near Cashel, where Theobald was born October 10,
1790. 'The boy was deeply religious, and at an early
age resolved to become a priest, He was first sent
to the Catholic Academy at Kilkenny, whence he
passed in 1807 to the College of Maynooth. He
left, after a short stay, to join the small convent of
Franciscans of the Capuchin order or gray friars in
Dublin, and having passed through the usual novi-
tiate was ordained by Archbishop Murray in 1814.

The Irish Franciscans had suffered heavily in the
penal times, and the order in the beginning of the
century was represented by a few priests scattered
through the towns of Catholic Ireland. ‘The special
mission of the followers of St, Francis is to minister
to the needs of the poor. Shortly after he was or-
dained, Father Mathew was sent to Cork to take
charge of asmall chapel known as the ‘‘LittleFriary.”’
The church was hidden away among narrow lanes,
the congregation was small and very poor, there was
no endowment, and the accommodation for the priest
in charge was of the humblest description. The
poverty of the city and surrounding country was de-
plorable, There was no poor law, and the charity
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of the well-to-do was constantly taxed to save the
destitute from starvation. For the education of
Catholics there was no state aid, and individual effort
accomplished little. Amidst so much that was dis-
couraging the young priest set to work patiently and
courageously. He soon won the confidence and af-
fection of the people of Cork. His success as a
preacher was remarkable. Though possessing few
oratorical gifts, he was master of the art of pathetic
exhortation. But his high character was the source
of his chief influence. A resolute will and an impet-
uous temper were well held in subjection beneath
his gentle courteous manner. He opened a free
school for boys, whom he taught himself, and it was
soon crowded. He also established a school for girls,
and induced many Catholic ladies to assist him by
taking classes. ‘Todeal with the wretchedness about
him he formed a society on the plan of those of St.
Vincent de Paul, of young men of respectable posi-
tion who visited the poor and distributed alms. From
the strife of politicians and religious controversialists
Father Mathew personally kept aloof. He was fond
of the saying, ‘‘We should bear with each other as
God bears with us all.”” What was said of him at a
later ?eriod was true during his whole career.

“‘He is almost the only man that I have met with
in Ireland,’’ saysThackeray, ‘‘who, speaking of public
matters, did not talk as a partisan. It wasimpossible
on hearing him to know, but from previous acquaint-
ance with his character, whether he was Whig, Tory,
Catholic or Protestant.”” He commenced the build-
ing of a church for his order, which remained un-
finished at his death. It was recently completed in
honor of the centenary of his birth.

To the poor he acted as counselor, physician,
banker and friend. Hisinfluence in curing or allay-
ing diseases was so remarkable that the sick had un-
bounded faith in his power to relieve them. The
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direct obstacle to all his efforts for the improvement
of the lowest classes was intemperance.

After laboring for nearly a quarter of a century in
the southern city, inspiring universal confidence
among his fellow citizens, he was appealed to by
some of his non-Catholic friends to place himself at
the head of their temperance society. After an in-
terval of doubt he agreed, and on April 10, 1838,
signed the pledge of total abstinence. Endowed with
great capacities of mind and body and divested of
sectarian bitterness, it is not surprising that he exer-
cised wonderful influence, not only over his co-reli-
gionists, but over persons of all persuasions in the
South of Ireland. The new doctrine was accepted
with enthusiasm by his fellow countrymen. The
people of Munster flocked in thousands to Cork to
become his disciples. ‘The marvelous influence he
exercised over others was regarded by his followers
as a divine endowment. He was invited to visit the
principal cities of Ireland, and even in Belfast he was
received with great respect and with entire confidence
in his sincerity and singleness of purpose. A radical
reform was made in the habits of his disciples, who
numbered, it is estimated, over half the adult popu-
lation of Ireland. The duties on Irish spirits fell
almost one-half from 1839 to 1844.  Statistics showed
an extraordinary diminution in crime. The judges
in their charges attributed the unusual peace of the
country to temperance.

The fame of Father Mathew’s eloquence and en-
ergy spread rapidly through the country. Thousands
upon thousands rushed to take the pledge. Limerick
presented a scene of indescribable excitement. At
Nenagh 20,000 persons are said to have become tee-
totalers in ome day; 100,000 in Galway in two days;
and in Dublin about 70,000 in five days.

In 1843 Father Mathew went over to London.
His meetings there, despite some opposition from
roughs, were held successfully. Society offered
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its homage. He met the members of the govern-
ment, and was treated with great kindness by Sir
Robert Peel. John Doyle bore testimony to his
popularity by one of his famous sketches, where the
good friar appears administering the pledge to some
of the leading people of the time. Mrs. Thomas
Carlyle in a letter to her husband, August 9, 1843,
thus describes one of the meetings she attended: ‘I
found my youthful enthusiasm rise higher and higher
as I got on the ground and saw the thousands of
people all hushed into awful silence, with not a single
exception that I saw,—the only religious meeting I
have ever seen in Cockneyland which had not plenty
of scoffers at its heels. . . . Father Mathew took
me to the front of the platform to see him give the
pledge. From one to two hundred took it, and all
the tragedies I have ever seen, melted into one, could
not have given me such emotion as that scene did.
There were faces of both men and women that will
haunt me while I live; faces exhibiting such concen-
trated wretchedness, making, you should have said,
its last deadly struggle with powers of darkness. . . .
When I went to bed I could not sleep; the faces I
had seen haunted me, and Father Mathew’s smile.”’
He was warmly received in different parts of Eng-
land and Scotland, where some 600,000 took the
pledge from him.

The pride and happiness of Irishmen at the change
in the national ways were unbounded, and the hope
of future prosperity for a people, ‘‘sober, regenerate
and free,”’ was universal. But a great calamity was
impending—the famine—a disaster destined to check
the social regeneration of the people, to overwhelm
the old Ireland for which Father Mathew had
labored; and to bring into existence a new country
which should know him only by tradition. He saw
early the misery that was coming and bent all his
energies to save the lives of the peasantry. His ap-
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peals for help to English and American friends were
most generously met. ‘The government was guided
much by his advice, and after the second year of
famine few deaths were directly traceable to starva-
tion, but meanwhile the loss of life had been apalling.
His fortune and that of his brother and other relatives,
who were distillers, suffered considerably from the
change brought about by his preaching. A pension
of 300 pounds a year was now granted to him by the
kind interposition of Lord John Russell; this, to-
gether with a public subscription, relieved him of
liabilities incurred in organizing his Total Abstinence
Associations, and founding temperance clubs and
libraries throughout the country.

In 1848 it became apparent that he was over-
worked. He disregarded symptoms which showed
that rest was needed, and suffered from an attack of
paralysis, and though he seemed to have speedily re-
covered, he was never restored to his former vigor.
But his activity of mind and love of his work re-
mained the same. He had had pressing invitations
to follow his countrymen to America, and, against
the anxious advice of his relatives and friends, he
determined to go. He reached New York in July,
1849, and was received by the mayor and citizens as
their guest. He was invited to Washington, and by
a resolution unanimously carried he was admitted to
a seat on the floor of the House. He was honored
by a formal reception by the Senate and was enter-
tained by the President. He traveled to all the
principal cities. He preached in the Catholic
churches to large congregations, and afterwards held
his temperance meetings. His strength was failing,
but he was sustained by the enthusiasm for doing
good, which never left him to the end of his days.
The memory of his labors in the United States is
preserved in numerous societies called after his name.
A second illness, more severe than the first, com-
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pelled him to yield, and he was at length prevailed
upon to return to Ireland in 1851.

During his short stay in Dublin on his way to
Cork, he was received with much kindness by Arch-
bishop Cullen, who informed him that it had been
proposed in Rome to raise him to the rank of a
bishop. But his health rendered the discharge of
any active duties of the episcopacy impossible, and
on this ground he was allowed to decline the honor.
In Cork he was welcomed with all the old warmth,
but he had become aged and enfeebled, and though
willing as ever to labor, he was compelled gradually
to relinquish all active employment. He passed the
greater part of the following years with his brother
Charles, who lived near Cork, and to whom and to
whose family he was most tenderly attached.

He died at Queenstown on December 8, 1856.
The citizens of Cork erected to his memory a statue,
which is one of the most successful works of his
countryman Foley, and his centenary was celebrated
in 1890 by the same community. Amnother statue,
erected to his memory in O’Connell Street, Dublin,
was unveiled on February 8, 1893. A portrait by
E. D. Leahy is in the National Portrait Gallery,
London. Father Mathew was of middle height,
well-formed and remarkably handsome. His com-
plexion was pale, with hair dark and abundant.
His expression, somewhat stern and sombre in re-
pose, was remarkable, when animated, for its gentle-
ness and sweetness. Father Mathew converted the
majority of the Irish nation to total abstinence.
““He had to deal with the most religious and other-
wise moral people in the world, and this, of course,
facilitated his mission; but yet the sudden conversion
of a drinking into a temperance country by the elo-
quence and enthusiasm of a single man is one of the
most remarkable facts in the history of morals.”’

A life by John Francis Maguire was published in
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1863 (London, 8vo), second edition (New York,
1864). Other biographies are by James Birming-
ham (Dublin, 1840), by S. R. Wells (New York,
1867), and F. J. Mathew (London, 1890).

Stephen White

Stephen White, D. D., a distinguished Jesuit,
who flourished in the seventeenth century. He was
a native of Ireland, born in 1575 and died in 1647.
Dr. William Reeves says: ‘‘He it was who opened
that rich mine of Irish literature on the Continent,
which has ever since yielded such valuable returns,
and still continues unexhausted; and by his disinter-
ested exertion, less enterprising laborers, at or nearer
home, not only were made acquainted with the treas-
ures preserved in foreign libraries, but from time to
time received at his hands the substantial produce of
his diligence, in the form of accurate copies of Irish
manuscripts, accompanied by critical emendations
and historical inquiries, amply sufficient to superadd
to his credit as a painstaking scribe, the distinction
of a sound thinker and an erudite scholar. Abroad,
as well as at home, his merits were acknowl-
edged. . . . He sought the honor of his country,
not of himself; and was satisfied that the fruits of
his labors, if only made to redound to the credit of
loved Ireland, should pass into other hands, and
under their names be employed in their several pro-
jects, and at their discretion. ‘Thus, in the Bene-
dictine library of Keysersheym, in Switzerland, he
copied the life of St. Colman, the patron saint of
Austria, for Hugh Ward. At the monastery of St.
Magnus, in Ratisbon, he found the life of St. Erhard
of that city, and sent a transcript to Ussher. To
this prelate, so opposed to him in matters of polemical
controversy, he made acceptable communications

regarding St. Brigid and St. Columba. . . . To
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Colgan he transmitted a life of St. Patrick which he
copied from an aucient manuscript at Biburg, in
Bavaria; from St. Magnus’s at Ratisbon, he sent
him Ultan’s Life of St. Brigid; and from Dillingen,
as I have already observed, he sent him the text for
the life of St. Columba. To his untiring generosity
Fleming, also, was indebted for two contributions for
his ‘Collectanea’ of Columbanus’s writings.”’ ‘‘Al-
most all that is known concerning Dr. Stephen White
is contained in a paper read before the Royal Irish
Academy by Dr. Reeves, in 1861.”

William Walsh

William Walsh, R. C. Bishop of Meath, was born
at Dunboyne early in the sixteenth century and was
appointed by the Pope, Bishop of Meath, in 1554.
He enjoyed more than one office under Queen Eliza-
beth, but refusing in 1560 to conform in matters of
religion, was first imprisoned and afterwards deprived
of his bishopric. He was subsequently liberated, but
was again cast into prison in 1565. On July 16th,
Adam Loftus, the Anglican Archbishop of Armagh
wrote to Cecil: “He (Bishop Walsh) refused the
oath . . . and openly showed himself to be a mis-
liker of all the Queen Majesty’s proceedings. He
openly protested before all the people, the same day
he was before us, that he would never communicate
or be present, by his will, where the service should
be ministered, for it was against his conscience, and
as he thought, against God’s word. . . . It were fit
he should be sent to England, and peradventure, by
conferring with the learned bishops there, he might
be brought to some conformity. He is one of great
credit amongst his countrymen, and upon whom, as
touching causes of religion, they wholly depend.”
After enduring seven years’ imprisonment, he es-
caped to France about 1572. He returned to Ireland
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and resumed his episcopal functions in 1575. In
April of that year he had a brief from Rome empower-
ing him to act for the dioceses of Armagh and Dub-
lin, as well as Meath. Bishop Walsh subsequently
retired to Spain, where he held the position of assist-
ant to the Archbishop of T'oledo. He died at Alcala,
January 4, 1577.

Geoffrey Keating

Geoffrey Keating, D. D., a distinguished Irish
historian, was born about 1570 at Burges or T'ubbrid,
near Clogheen, in County Tipperary, where his
family lived in affluent circumstances. He went to
school at an early age, and at sixteen was sent to a
foreign college (probably Salamanca in Spain) to
complete his studies and qualify himself for the priest-
hood. He returned to Ireland in 1610, after twenty-
four years’ residence abroad, and was appointed curate
to the Rev. Eugene Duhy in his native parish. His
fame as a preacher soon extended; and the building
of a new church at T'ubbrid engaged his care. About
this period he produced some religious works, and
conceived the idea of collecting materials and writing
an Irish history. In one of the seasons of Catholic
persecution which then occasionally swept over Ire-
land he was obliged to secrete himself for many
years in the fastnesses of the Glen of Aherlow, and
thus found leisure for the completion of his great
work. According to one account the Uniformity Act
was put in force specially against him for having
dared to protest against outrages perpetrated upon
some of his flock by a neighboring magnate.

O’Curry, speaking of Keating’s ‘‘History of Ire-
land,” which was written in Irish, says: ‘“This
book is written in the modified Gzdhlic of Keat-
ing’s own time; and although he has used but little
discretion in his selections from old records, and has
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almost entirely neglected any critical examination
of his authorities, still his book is a valuable one,
and not at all in my opinion, the despicable produc-
tion that it is often igmorantly said to be. . . . It
would be more becoming those who have drawn
largely and often exclusively, on the writings of these
two eminent men (Colgan and Keating), and who
will continue to draw on them, to endeavor to imitate
their devoted industry and scholarship, than to at-
tempt to elevate themselves to a higher position of
literary fame by adisplay of critical pedantry and what
they suppose to be independence of opinion, in scoff-
ing at the presumed credulity of those whose labors
have laid in modern times the very groundwork of
Irish history.”’

Keating’s history extends from the earliest times
to the Anglo-Norman invasion. It is specially valu-
able as containing numerous references to MSS. no
longer in existence. Of Dr. Keating’s later life no
record remains, except an inscription in Latin on the
ruins of the old church at Tubbrid. He died about
1644. His History was first translated into English
and printed in 1723. The following remarks on the
different editions of the work were made by Dr. Todd,
in his ““Wars of the Geedhil with the Gell’’: ‘“The
new translation of Keating’s History of Ireland pub-
lished at New York, (Haverty 1857) by John O’Ma-
hony . . . largely indebted to O’Donovan’s notes
upon the Four Masters, . . . is a great improve-
ment upon the ignorant and dishonest one published
by Dermid O’Connor more than a century ago (West-
minster, 1726, fol.) which has so unjustly lowered
in public estimation, the character of Keating as a
historian; but O’Mahony’s translation has been taken
from a very imperfect text, and has evidently been
executed, as he himself confesses, in great haste; it
has therefore, by no means superseded a new scholar-
like translation of Keating, which is greatly wanted.
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Keating’s authorities are still almost all accessible
to us, and should be collated for the correction of his
text. ‘Two excellent MS. copies of the original Irish,
by John Torna O’Mulconry, a contemporary of Keat-
ing, are now in the library of T'rinity College, Dublin.”’

Thomas Hussey

Thomas Hussey, R. C. Bishop of Waterford, one
of the founders of Maynooth College, was born about
1745. He studied at Salamanca in Spain, and then
buried himself for some years in a Trappist monastery
where he hoped to pass his life. His abilities being
recognized, however, a Papal mandate obliged him
to lay aside the cowl; he was ordained and for many
years was chaplain of the Spanish Embassy in Lon-
don. He was a powerful preacher, ‘‘a man,’’ says
Butler, the historian of English Catholics, ‘‘of great
genius, of enlightened piety, with manners at once
imposing and elegant, and of enchanting conversa-
tion; he did not come in contact with many whom
he did not subdue; the highest rank often sunk be-
fore him.”

He enjoyed the friendship of king and ministers,
—of Johnson and Burke,—was admitted a member
of the Royal Society. Duriug the American war he
was sent on a mission to Madrid for George ITI. It
was mainly through his exertions that Maynooth
College, of which he was first president, was founded
in 1795. In 1797 he was consecrated Bishop of
Waterford and Lismore—the whole influence of the
Government being exerted to secure the post for
him; yet his first pastoral—conscientiously expound-
ing and enforcing the doctrines of his religion—is said
to have given great offense to his non-Catholicfriends.
He was one of those who in 1802 drew up the con-
cordat between Napoleon and the Pope. He died at
Tramore in July, 1803, of apoplexy, after bathing.
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Walter FitzSimons

Walter FitzSimons, R. C. Archbishop of Dublin,
succeeded to this dignity June 14, 1484, and was
consecrated in St. Patrick’s cathedral. He had
previously distinguished himself as a bachelor of
civil and canon law, and as precentor of St. Patrick’s
cathedral, whosechapter herepresentedinaParliament
of 1478. Although FitzSimons enjoyed a reputation
for great sagacity, his name, nevertheless, appears
among the deluded who espoused the cause of Lam-
bert Simnel, and were accessory to the coronation of
that Pretender in Christ Church, Dublin, in 1487.
FitzSimons, however, did not prove himself more
credulous than the Ear] of Kildare, then lord-deputy,
and the council, who cordially received Simmnel.

On the downfall of the Pretender, FitzSimons was
permitted to renew his allegiance to Henry VII. In
1492 he was appointed deputy to the Duke of Bed-
ford, in lieu of Gerald, Earl of Kildare; and while
discharging the duties of the office, he labored stren-
nously to promote habits of industry among the people.
Steps were at once taken by King Henry to check
the grievances of which the archbishop complained
in a representation to him. In 1493 FitzSimons
held a Parliament in Dublin and in the following
year repaired to England to submit to Henry a full
account as well of his own governmeunt as of the state
of Ireland. Previous to undertaking this mission
(which resulted in theimpeachment of Lord Kildare),
FitzSimons delivered his crosier to Skerrit, prior of
Christ church, as ‘‘locum tenens.” The arclhibishop
returned to Ireland with flattering testimonials of the
royal satisfaction, and he soon after received especial
marks of his sovereign’s favor and friendship. In
1496 FitzSimons received his appointment to the
office of lord-chancellor; but he did not forget the
duties for which he was ordained, and in the same
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year he held a synod in the church of the Holy
Trinity at Dublin. In 1497 he issued a license to
the dean of St. Patrick’s to build a hospital for the
relief of the poor, and granted a large tract of ground
in Kevin Street for that object. In 1508 FitzSimons
was deputy to Gerald, Earl of Kildare, but he did
not long hold the sword, considering that it clashed
with the crosier, and in the August of the same year
he resigned it to Lord Kildare. In 1507 he obtained
from the king useful charters of incorporation for
Dublin; and in 1509 he was again lord-chancellor.
Having filled his see for twenty-seven years, Fitz-
Simons died at Finglas, May 14, 1511, and was in-
terred in St. Patrick’s cathedral. Harris describes
this prelate as a man of great gravity and learning, of
graceful presence, and able to impress those who be-
held him with reverence. ‘‘Hewas a man of a very
just mind, of high principle, deep learning, and had
a graceful and insinuating address, which particu-
larly qualified him for the high sphere in which he
moved, and won for him the regard and confidence
of persons of opposite parties and opinions.”’

George Dowdall

George Dowdall, R. C. Archbishop of Armagh,
and Primate of all Ireland during a very eventful
period, sprung from a family which had, throughout
several centuries, produced eminent ecclesiastics.
In 1321 Nicholas Dowdall was the learned prebendary
of Clonmethan; and in 1417 we find Abbot Lucas
Dowdall sustaining Lord Furnival in his difficulties.
The passion of the family for erudition may be in-
ferred from the fact that in 1475 Prebendary Dow-
dall solicited and received a licence for eight years,
to master some extra studies at Oxford. George
Dowdall was a native of Louth, but the date of his
birth is not known. Oun thedeath of Primate Cromer
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in 1542, Henry VIII., who had at this time re-
nounced his fealty to the Roman see, thought favor-
ably of Dowdall, and, having exerted the royal
influence with the deputy St. Leger, Dowdall, then
vicar-general of Armagh and prebendary of Saggard,
was appointed to the vacant mitre. But a short ex-
perience proved to the King that in the new arch-
bishop he had no pliant instrument to deal with.
Among the foremost in opposing the Reformation
was Primate Dowdall. The deputy, St. Leger, find-
ing that Dowdall and other prelates were disposed to
resist the great ecclesiastical revolution, caused writs
to be formally addressed to them, in pursuance of
which they were summoned to appear before him.
The assembly took place at the council chamber in
Dublin; but no sooner had St. Leger read the procla-
mation than Dowdall arose, and in energetic language
protested against it as a daring innovation. The
primate withdrew from the room, accompanied by the
entire body of the clergy who were present, with the
exception of Brown, archbishop of Dublin; Staples,
bishop of Meath; and John Bale, a Carmelite friar,
who was shortly after inducted to the see of Ossory.
Sir James Crofts succeeded St. Ieger as lord-deputy,
and anxious to secure, if possible, the co-operation
of one who held the highest station in the Irish
church, he proposed that an episcopal conference
should be held at the residence of Dowdall. The
request was acceded to; and Staples, bishop of
Meath, advocated the principles of the Reformation,
while the primate zealously maintained those of the
Catholic church. Polemical discussions are seldom
attended with any satisfactory result, and the present
case was no exception to the general rule. The con-
troversy was marked by great learning and much
asperity; and after several days had been consumed
in the argument, both parties retired, more firmly
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devoted than ever to their previous professions, and
each vehemently claiming the victory.

Brennan, the Catholic ecclesiastical historian, de-
clares that Staples met with ‘‘a signal defeat,”’ and
that so intense was the chagrin of the reformers that
‘it was apprehended an attempt would have been
made on the life of Dowdall;”’ but statements equally
strong have been advanced on the other side in the
Harleian Miscellany, by Usher, Leland, and others.
In January, 1547, on the accession of Edward, the
see of Armagh was handed over to Hugh Goodacre,
and Dowdall lived in exile until, by the accession of
Mary, he was recalled, and restored to the arch-
bishopric and primacy. Mary intrusted to him the
task of deposing all the married bishops and clergy
in Ireland, and, having convened a national synod
at Drogheda, with one stroke of his pen he deposed
all the Protestant prelates from their sees. Dowdall
did not long survive his restoration to ecclesiastical
power. He proceeded shortly after on primatial
business to London, where he died, August 15, 1558.
““He was,”” writes Ware, ‘‘a man of gravity and
learning, and a very assiduous preacher.”’—(See
Ware’s ‘‘Bishops;’’ Ware’s ‘‘Annals;”’ Brennan’s
‘‘Ecclesiastical History;”’ the ‘‘Harleian Miscel-
lany;”’ Dalton’s ‘‘Archbishops of Dublin,’’ etc.)

Henry Essex Edgeworth

Henry Essex Edgeworth, abbe, cousin of Richard
L. Edgeworth, was born at Edgeworthstown in 1745.
His father, Essex Edgeworth, who took the name of
“‘de Firmont’’ from a neighboring hill (Fairy Mount),
became a Catholic and emigrated to France when
Henry was but six years of age. The lad was edu-
cated for the priesthood at the Sorbonne, and after
ordination became distinguished among the Parisian
clergy for his talents and piety. In 1789 he was
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appointed confessor to the Princess Elizabeth,
and was justly esteemed the friend and adviser of
the royal family. When the Archbishop of Paris
fled from the Reign of Terror, he intrusted the abbe
with the charge of his diocese. This was a service
of no common peril, and he had many narrow es-
capes. When Louis XVI. was condemned to the
guillotine, he sent for the Abbe Edgeworth, then in
concealment, who immediately repaired to his master.
The Abbe attended the unfortunate King to the
scaffold, January 21, 1793, and has left a minute ac-
count of the execution. He makes no mention of
the exclamation usually attributed to him as the
knife fell, ‘‘Son of St. Louis, ascend to heaven!”’

After encountering many dangers from the Reign
of Terror, he escaped to England in 1796, where he
is stated to have declined a pension offered him by
Pitt. He afterwards joined Louis XVIII. at Blank-
enburg, and accompanied him to Mittau. He was
from time to time entrusted with several important
missions for the Bourbons. He fell a victim to a
fever, caught in his ministrations among French
prisoners of war at Mittau, and died May 22, 1807.
In his last moments he was attended by the Princess,
daughter of Louis XVI.; the exiled French royal
family went into mourning, and Louis XVIII. com-
posed his epitaph. His letters were published in 1818
with his life prefixed.

William Crolly

William Crolly, R. C. Archbishop of Armagh,
was born at Ballykilbeg, in County Down, June 8,
1780. He was educated at a grammar-school kept
by Dr. Nelson, a Unitarian, and Mr. Doran, a Cath-
olic. Mr. Doran at one time taught his class in
prison, where he was confined for his revolutionary
principles. In 1801 he entered Maynooth, was or-
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dained a priest in 1806, and for six years he con-
tinued a professor in the college. In 1812 he was
appointed parish priest of Belfast, a position requir-
ing tact and discretion, on account of the prejudices
against his religion so general in the leading city of
Ulster. Within the first seven years of his ministry
he is stated to have received as many as one thousand
converts into the church.

In 1825 he was consecrated Bishop of Down and
Connor, and was able to extend to the entire diocese
that zeal and vigilance he had theretofore devoted to
Belfast. In 1835 he was elevated tothe archiepiscopal
see of Armagh. The favor with which he regarded
the National system of education, and the prospective
Queen’s Colleges, was a cause of regret to many of
his co-religionists. Archbishop Crolly died at Drog-
heda, April 6, 1849, and was interred in the Catho-
lic Cathedral of Armagh. His biographer says of
him: ‘“The late Primate was certainly a thoroughly
tolerant man, but at the same time a genuine Cath-
olic, who devoted himself heart and soul to the ad-
vancement of his own church.”” His biography (by
Rev. G. Crolly, Dublin, 1851) contains numerous
interesting anecdotes illustrative of the times in
which he lived.

Francis Sylvester Mahony

Francis Sylvester Mahony, ‘‘Father Prout,”’ a
distinguished writer, was born in Cork about 1805.
He was educated at a Jesuit college in France and
at the University of Rome, and, returning home in
holy orders, he for a short time performed the duties
of a Catholic clergyman and was a tutor in Clon-
gowes Wood College. Eventually he gave up his
clerical functions for the profession of literature and
journalism. His ripe scholarship, his pathos and
wit soon became known to the public in a series of
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papers under the pen name of ‘‘Father Prout.”
These papers consist chiefly of translations of well-
known English songs into Latin, Greek, French
and Italian verse, which he humorously pretended
were ‘‘the true originals,”” from which the authors
had merely plagiarized them. The songs of France
and those of modern and ancient Italy were then
given in English versions, accompanied by a rumn-
ning commentary full of quaint humor and often
just criticism.

‘‘Mahony’s translations have been universally
admired for the extraordinary command which they
display of the various languages into which his ren-
derings are made and for their spirit and freedom
both of thought and expression. Perhaps, however,
the wonder at his polyglot learning has led to less
attention than is deserved being paid to the remark-
able excellence of many of his English versions of
French and Latin odes. In happy abandon they are
often almost unequaled and most of them have all
the unfettered character of original compositions.”’
Mahony wrote ‘“T'he Groves of Blarney’’ in Italian,
French, Greek and Latin. .

His genius had also its tender, serious and
patriotic side. His ‘‘Bells of Shandom,”’ always
greatly admired, has won world-wide popularity. In
1846 he became Roman correspondent for the Lon-
don Daily News and his letters were collected and
published the next year as ‘‘Facts and Figures from
Italy.” For the last few years of his life he lived
chiefly in Paris and was the correspondent of the
London Globe, his letters forming the principal at-
traction of that journal. He also occasionally wrote
for the Cornhill, the Athenszum and other maga-
zines. Mahony’s contributions to Fraser’s Magazine
were collected and published as ‘‘Reliques of Father
Prout,”’ in two volumes, 1836. He was no less dis-
tinguished as a conversationalist than as a writer.
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He had great stores of varied knowledge, had seen
much of the world, and had an extraordinary power
of repartee and sharp, unfailing wit.

Mahony was remarkably versatile —scholar,
journalist, poet, prose-writer and humorist. In early
life he was a Jesuit for a short time, but had to
leave the society on account of grave irregularities.

His person is thus described: ‘‘He was a re-
markable figure in London. A short, spare man,
stooping as he went, with the right arm clasped in
the left hand behind him; a sharp face, with pierc-
ing grey eyes that looked vacantly upwards, a mock-
ing lip, a close-shaven face, and an ecclesiastical
garb . . . such was the old Fraserian, who
would laugh outright at times, quite unconscious of
bystanders.”’

It is said that he never allowed a day to pass
without reading his office from the well-worn volume
he always carried with him. In 1876 Douglas Jer-
rold edited ‘“The Final Reliques of Father Prout,’’
in which he reprinted Mahony’s ‘‘Roman Corre-
spondence’’ and ‘‘Notes from Paris,’’ with many per-
sonal reminiscences. ‘‘The Works of Father Prout,”’
edited by Charles Kent in 1881, include nearly all
Mahony’s contributions in prose and verse to Fra-
ser’s, Bentley’s and Cornhill magazines.

Soon after his ordination, while stationed at
Cork, he quarreled with his bishop, but became rec-
onciled to the church before his death, which took
place in Paris, May 18, 1866. His sister was pres-
ent during his last illness. Mahony’s remains
were removed to Ireland and interred in the city
of his birth.

John England

John England, R. C. Bishop of Carolina and
Georgia, was born at Cork, September 23, 1786.
He entered Carlow College in 1803, and while there
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founded a female penitentiary, and poor schools for
both sexes. Admitted to orders at Cork in 1808, he
was soon appointed lecturer at the North Chapel and
chaplain of the prisons. There he edited a religious
magazine, and distinguished himself in the cause of
Catholic Emancipation. The courage of his utter-
ance more than once brought him before the courts,
and on one occasion he was fined #£500. After
filling other appointments, he was in 1817 made
parish priest of Brandon. In 1820 he was appointed
Bishop of Carolina and Georgia, and settled ‘at
Charleston, South Carolina. There he esablished
the Catholic Miscellany, the first Catholic paper in
the United States, and otherwise exerted himself to
extend Catholicism. His writings on slavery at-
tracted considerable attention. In 1832 he traveled
in Europe, and spent some time in Rome, when the
Pope appointed him Legate to Hayti. He died at
Charleston, April 11, 1842. His works were pub-
lished in five volumes 8vo. in 1849.

Denis Taaffe

Denis Taaffe, R. C. clergyman, author of a
history of Ireland, was born in Ireland in the middle
of the eighteenth century. He was educated at
Prague, entered the priesthood and returned home.
He took an active part in the insurrection of 1798,
and headed the insurgents at Ballyellis, in County
Wexford, in an engagement where they almost an-
nihilated a detachment of the regiment of Ancient
Britons. He was afterwards wounded, but managed
to escape into Dublin secreted in a load of hay. Be-
ing suspended from his sacerdotal functions he left
the church. He wrote against the Legislative Union,
and between 1809 and 1811 published four volumes
of ““An Impartial History of Ireland.”” Although
written hastily and from meagre materials, it con-
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tains some important matter not to be found else-
where. He became reconciled to the church before
his death in 1813, but continued hostile to the gov-
ernment to the last, bitterly complaining to a friend
who visited him in sickness of having to occupy
lodgings in sight of ‘‘that cursed red flag,”’ flying
from the Magazine Fort in Pheenix Park. His re-
mains were laid in St. James’ churchyard, Dublin,
near Sir Toby Butler’s monument.

Michael Egan

Michael Egan, R. C. bishop, was born in Ire-
land about the middle of the eighteenth century,
where he was educated and ordained. He became
Prior of the Franciscan Convent of St. Isadore in
Rome, Italy, and later returned to Ireland for several
years. He came to the United States in 1801 and
became assistant pastor at Lancaster, Pa. After-
wards he was chosen pastor of St. Mary’s Church in
Philadelphia and nine years after landing in America
he was consecrated first bishop of the diocese of
Philadelphia. He was a prelate of deep learning,
progressive, liberal-minded and of uncommon strength
of character. He died in Philadelphia 1814.

Peter Creagh

Peter Creagh, R. C. Archbishop of Dublin,
grand-nephew of Richard Creagh, Catholic Arch-
bishop of Armagh, was born in Limerick the middle
of the seventeenth century, and was educated on the
Continent; he entered the priesthood and officiated
for some time in Dublin. Appointed clerical agent
at the court of Rome, he was by Pope Clement X.
consecrated Bishop of Cork. For two years, during
the persecution consequent on the Titus Oates Plot,
he was obliged to secrete himself in different parts of
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his diocese under various disguises, suffering untold
hardships. He was ultimately betrayed and im-
prisoned for two years in Limerick and Dublin.
About 1686 he was transferred to the Archdiocese
of Tuam. He joined King James II. in France
after the surrender of Limerick. In 1693 he was
appointed Archbishop of Dublin, but was never able
to discharge the duties of the office in person. The
latter part of his life was spent at Strasburg, where
he died in July, 1705.

John Lynch

John Lynch, D. D., R. C. Archdeacon of Tuam,
author of ‘‘Cambrensis Eversus’ and other works,
was born in Galway about 1600, of a family which
claimed descent from Hugh de Lacy. His father,
Alexander Lynch, was at the period of his son’s
birth one of the few schoolmasters left in Con-
naught. Hardiman, in his ‘‘West Connaught,”’
gives the following extract from the report of a regal
visitation to his school in 1615: ‘“We found in Gal-
way a public schoolmaster named Lynch, placed
there by the citizens, who had great numbers of
scholars, not only out of that province, but also out
of the Pale and other parts, resorting to him. We
had daily proof, during our continuance in that city,
how well his scholars profited under him by the
verses and orations which they presented us. We
sent for that schoolmaster before us and seriously
advised him to conform to the religion established,
and not prevailing with our advices, we enjoyned
him that from thenceforth he should forbear to teach
any more without the special license of the Lord
Deputy.”

John Lynch was ordained priest in France about
1622. On his return to Ireland he, like his father,
taught school in Galway, and acquired a wide repu-
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tation for classical learning. Though he expresses
in glowing language his emotions on first celebrat-
ing Mass in the churches during the ten years from
1642 to 1652, he never speaks of the Civil War of
1641-52 but as ‘‘that ill-omened, insensible, fatal
war.”” He was greatly opposed to the policy of the
Nuncio, and was much prejudiced against Owen Roe
O’Neill. Essentially belonging to the Anglo-Irish
party, he could not endorse any policy irreconcilable
with loyalty to the King of England. During the
war he took no part in politics and lived most of the
time secluded in an old castle that had once belonged
to King Roderic O’Conor. On the surrender of
Galway in 1652 he fled to France. We have no
particulars of his life in exile at St. Malo.

Besides minor works, he was the author of
“‘Cambrensis Eversus,’’ published in 1662 under the
name of ‘‘Gratianus Lucius.”” It was dedicated to
Charles II. This great work, written in Latin, like
all his other books, was an eloquent detense of Ire-
land from the strictures of Giraldus Cambrensis.
About the same period appeared his ‘‘Alithono-
logia.” ‘‘As a history of the Anglo-Irish race,
especially of their anomalous position under Queen
Elizabeth, the ‘Alithonologia’ has no rival. It isin
that work that he gives his opinion on the history of
the Irish Catholics and sketches of their leading
men from 1641 to 1652.”

In 1667 Dr. Lynch wrote to a friend: “‘I would
not return to Ireland because, broken down by age
and infirmities, I would be a burthen to myself and
others; I could not bear to see reduced to beggary
those whoseopulence and public spirit had adorned my
native town; I could not exchange the free altars
and noble churches of France for the garret chapels
and dingy hiding places in Ireland; nor behold the
churches, where I had officiated for ten years, trans-
ferred to another worship.”” In 1669 he published
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in Latin a life of his uncle, Francis Kirwan, R. C.
Bishop of Killala—edited with a translation and
notes by Rev. C. P. Meehan in 1848. It is probable
that he died where his works were published, at St.
Malo, in 1674. ‘‘Cambrensis Eversus’’ was repub-
lished in 1848 by the Celtic Society of Dublin in
three octavo volumes, with a translation and copious
notes by the Rev. Matthew Kelly.

William King

William King, D. D., Anglican Archbishop of
Dublin, was born in 1650 at Antrim in Ireland,
where his father, a Scotchman, had settled. Having
received his elementary education at the royal school
of Dungannon, he entered T'rinity College, Dublin,
as a sizar in his seventeenth year, obtaining a scholar-
ship, and graduated in 1670. He was ordained in
1675, and the year following took full orders and
became chaplain to Parker, Anglican Archbishop
of Tuam; and when that prelate was transferred to
Dublin he assigned King to the chancellorship of
St. Patrick’s, with the parish of St. Werburgh’s in
that city. He soon took a leading position in con-
troversies then raging in Ireland. When the repeal
of the Act of Settlement was proposed he was prom-
inent in persuading his fellow-countrymen to em-
brace the cause of William III., and he was so con-
spicuous in his exertions that he was among those
who were imprisoned in 1689. Eventually he was
liberated and permitted the free exercise of his religion.
On the entry of William III. into Dublin, King
preached before him in St. Patrick’s. The ability
and services of King were rewarded by the bishopric
of Derry in January, 1691. Repairing at once to
his see, he found a state of things that required all
his energy and ability to set in order. Liberally de-
voting his private means to the repair of churches
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and the maintenance of the clergy, he carried the
work of reform through his diocese with a firm and
unwearying hand, encountering at the same time
much opposition. ‘‘I believe,’’ he says in his MS.
correspondence, ‘‘no bishop was ever more railed at
for the first two years than I was at Londonderry, by
both clergy and laity; but by good offices, steadiness
in my duty, and just management I got the better
of them and they joined with me heartily in promot-
ing those very things for which they opposed and
condemned me at first.”” He now published ‘“The
State of the Protestants in Ireland Under the Late
King James’ Government.”” His pen was actively
employed in supporting the doctrine and principles
of the established church, and with that end he pub-
lished several learned treatises. In his place in
Parliament also his voice was raised in the interests
of the church, of which he was ever a vigilant guardian,
and he took a considerable share in the great political
questions of his time. In 1702 he published his
principal work, ‘‘De Origine Mali” (An Inquiry
Concerning the Origin of Evil). This learned and
elaborate work, written in Latin, excited much in-
terest and provoked considerable discussion. Bayle
assailed it, and Leibnitz replied to it, though admit-
ting it to be a work full of elegance and learning.
In 1703 King was transferred to the archiepiscopal
see of Dublin, and here, he repaired fourteen
churches, rebuilt seven, and built nineteen in new
places, supplying them with clergy. After the death
of Queen Anne King was appointed one of the lords
justices on three occasions. As his health declined
he withdrew by degrees from political affairs,devoting
his remaining strength and energies to the duties of
his see. He died in Dublin May 8, 1729.
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Samuel Madden

Samuel Madden, D. D., a distinguished writer,
one of the founders of the Royal Dublin Society, and
whose name is connected with the most useful Irish
institutions of his day, was born in Dublin in 1687
and graduated from Trinity College in thatcity. In
1729 he produced a tragedy, ‘“Themistocles,’” which
was acted in London for nine nights with consider-
able success. Returning to Ireland he entered the
Anglican Church and was presented to a family living
worth £ 400 a year. In 1723 he took the degree of
D. D. He applied himself from this period untir-
ingly to the promotion of every beneficial scheme for
the advancement of his country. To him is due in
1731 the conferring of premiums at the quarterly
examinations in T'rinity College, Dublin. ‘The same
year he assisted a few other patriotic individuals in
establishing the Dublin Society, which, in the words
of Arthur Young, ‘‘has the undoubted merit of being
the parent of all the similar societies now existing in
Furope.” In 1738 Madden led the way to one of
the most important efforts ever made for the advance-
ment of Ireland by his pamphlet, entitled ‘‘Reflec-
tions and Resolutions Proper for the Gentlemen of
Ireland,” proposing premiums for competition in
painting, statuary and architecture, renewing the
subject 1n the following year in a letter to the Dub-
lin Society, in which he offered £130 a year for a
premium fund for those objects. The result was to
give an impetus to the fine arts in Ireland, which
from that time have been steadily prospering. Dr.
Madden wrote ‘‘Memoirs of the T'wentieth Century,
or Original Letters of State under George VI.;’’ but
only one volume appeared, which was called in and
canceled. Madden was acquainted with Dr. John-
son, who had a high opinion of the man, though he
Justly thought him but an indifferent poet ‘‘His
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monuments,’”’ says a modern writer, ‘‘are thick
around us, and present themselves on every side—
our arts, agriculture and literature, and all that has
contributed to the best interests of Irish civilization
are stamped with honorable recollections of Dr.
Madden.” He died December 30, 1765. He be-
queathed a large and valuable collection of books
and several paintings to Trinity College. His son,
Samuel M. Madden, who died in 1798, bequeathed his
estate and personal property for the founding of a
prize to be given to the best of the disappointed can-
didates at the Fellowship examinations at Trinity
College, Dublin.

John Jebb

John Jebb, D. D., Anglican Bishop of Limerick,
was the eldest son of John Jebb, the grandson of
Samuel, and was born September 27, 1775, in Drog-
heda, of which city his father was an alderman. He
was sent to the endowed school at Londonderry,
where he made great proficiency and formed a friend-
ship with Alexander Knox. In 1791 he entered
Trinity College, Dublin, where he was supported by
his brother Richard, afterwards one of the justices of
the king’s bench in Ireland. His course was a dis-
tinguished one, and for a time he read for a fellow-
ship; but abandoning that design he applied himself
to theology, and was ordained in February, 1799.
His first ministrations were in the diocese of Kil-
more, from which he passed into that of Cashel; and
in 1809 he was appointed to the rectory of Abingdon
in the diocese of Limerick. During many years he
devoted himself to the preparation of his great work
on sacred literature, which appeared in 1819. It
established his reputation as a theologian and a
scholar and received high praise in various quarters.
Shortly after he was presented to the archdeaconry
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of Emly. On the visit of George IV. to Ireland
Jebb’s works were presented to him, and in 1823 the
author was elevated to the see of Limerick. ‘‘In
this high office he was ever the vigilant guardian of
the interests of the Irish established church during
the attacks made on it;”’ and one of his speeches in
the House of Lords was pronounced by Wilberforce
to be ‘‘one of the ablest ever delivered in Parlia-
ment.”” Jebb continued his literary studies with
unabated zeal, notwithstanding successive strokes of
paralysis which disabled his body, publishing various
works, and meditating others almost to the time of
his death, which occurred December 7, 1833. ‘‘As
a divine he has been compared to Fenelon in spirit-
uality, and to Massillon in energy.”’

Thomas Parnell

Thomas Parnell, D. D., poet, was descended
from an ancient family long resident at Congleton,
Cheshire; but the poet’s father having been a strong
Republican, quitted England at the time of the Res-
toration to settle in Ireland, where he laid out a
considerable sum of money in the purchase of lands,
which afterwards descended to the poet. Thomas
was born in 1679 at Dublin, and was admitted a
member of Trinity College at the early age of
thirteen. He took the degree of M. A. in 1700 and
was ordained a deacon the same year by the Angli
can Bishop of Derry. He was admitted into priest’s
orders about three years after and in 1705 was ap-
pointed archdeacon of Clogher. About the same
time he married Miss Anne Minchin, a young lady
of great beauty and worth, to whom he was sincerely
attached. His lively, impulsive character, however,
made his Irish home seem a dull abode, and in 1706
he began to pay those visits to England which threw
him into the society of the wits and literary men of the
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metropolis. His social qualities made him a wel-
come visitor and he bestowed his regard impartially
upon writers of every shade of politics. ILater, how-
ever, he gave up his Whig for his Tory friends and
was rewarded by lively flattering letters when in Ire-
land from Pope, Gay and Arbuthnot and by an intro-
duction through Swift to Harley, ‘‘whom the dean
obliged to come with the staff of office in his hand to
converse with the poet in the antechamber.”” More
substantial marks of friendship were procured by
Swift in 1716 from Archbishop King in the vicarage
of Finglass, worth £ 400 a year and a prebendary
stall. A great sorrow, however, befell Parnell in
the death of his wife, whose loss drove him further
to indulge in the convivial habits to which he was
prone. His health became seriously impaired, and
he died at Chester on his way to Ireland in July, 1718.
He was buried in T'rinity Church in that town with-
out any monument to mark his grave. Parnell’s
published works are few. His best-known poem,
‘““T'he Hermit,”’ is remarkable for elegance of ex-
pression and a smooth versification. His lighter
pieces, especially the translation of Homer’s ‘‘Battle
of the Frogs and Mice,’’ are well worth attention. In
prose he contributed a few papers called ‘“Visions”’
to the Guardian; wrote the ‘‘Life of Homer’’ in
Pope’s translation; and a satire on Dennis and Theo-
bald, entitled the ‘‘Life of Zoilus.”” (See Goldsmith’s
Life 3)f Parnell prefixed to the latter’s poems, 12mo,
1772).

Thomas Elrington

Thomas Elrington, D. D., educator and Angli-
can bishop, was born near Dublin in 1760. To his
widowed mother, a woman of great worth, sense and
education, he was indebted for instruction in his
earlier years, and his affection and respect for her



30 IRISH BIOGRAPHY

induced him to forego the passion of his youth—a
life at sea. At fourteen he entered Trinity College,
Dublin, where he soon highly distinguished himself,
especially in mnatural philosophy, in which, when
little more than sixteen, he obtained an ‘‘ ‘optime,’ a
mark of such high merit that it has, we believe, been
only three times conferred in the college.” When
only twenty years of age he sat for a fellowship,
which he obtained with no less distinction. In 1792
Dr. Elrington engaged in a controversy arising out
of a charge of Dr. Troy, the eminent Catholic Arch-
bishop of Dublin, which he carried on at intervals
till 1804 ‘‘with great vigor and ability.’”” In 1795
he became a senior fellow and obtained the chair of
mathematics, and about the same time he published
a series of able lectures on miracles. The chair of
Natural Philosophy being vacant in 1799, Elrington
was promoted to it after a severe contest. For a time
his connection with the University of Dublin was
severed by his acceptance of the living of Ardtrea,
and he devoted himself to the zealous support of the
Irish clergy of the established church, whose tem-
poralities were then assailed. From his pastoral
duties he was recalled in 1811 to fill the highest place
in the university, being elected provost in the place
of Dr. Hall, a post which at the period required a
man of great judgment and firmness, ‘‘to check and
regulate a strong spirit of insubordination then prev-
alent amongst the students.” Notwithstanding a
violent opposition, we are told that ‘‘he repressed
this spirit and maintained the discipline of the uni-
versity.”” In 1820 Dr. Elrington was promoted
bishop of Limerick, and two years after was trans-
ferred to the see of Ferns, and died of paralysis at
Liverpool July 12, 1835. ‘‘As a bishop he was
strict in his dicipline, yet munificent, hospitable and
kind, and was respected and esteemed by all.”” His
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son, Charles R. Elrington, became regius professor
of divinity in T'rinity College, Dublin.

Charles R. Elrington

Charles R. Elrington, D. D., educator, eldest
son of Thomas Elrington, D. D., Anglican Bishop
of Ferns, was born in Dublin March 25, 1787. He
entered Dublin University at the age of thirteen and
at once took a leading position in his class. He was
awarded the gold medal in 1805. He also gained
the mathematical premium and the Hebrew prize.
He graduated at eighteen and in 1810 he was elected
a fellow of his alma mater. He became a deacon the
same year and two years afterwards was admitted to
priest’s orders. In 1825 he was appointed to the
vicarage of St. Mark’s, Dublin; in 1829 he was
elected regius professor of divinity. He became
extremely popular in the divinity school, over which
he presided twenty years. He was active and promi-
nent in the founding and development of the ‘‘Church
Educational Society for Ireland.’”” Besides theo-
logical articles and periodicals he published many
sermons and pamphlets on educational questions.
He died in Armagh January 18, 1850.

Philip Francis

Philip Francis, D. D., author, was born in Dub-
lin in 1719. He was the son of a clergyman of the
established church, John Francis, who held among
other preferments the rectory of St. Mary’s in that
city. Here Philip was educated, and having grad-
nated at T'rinity College he entered the church of
his father and subsequently obtained the degree of
doctor of divinity. He applied himself diligently to
the study of the classics, and leaving his native country
in 1750 he established a school in the neighborhood of
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London, in Surrey, and had the honor of contributing
to the education of the historian, Edward Gibbon.
Francis edited several of the classics. His greatest
success, however, was the translation of Horace,
which at the time of its publication elicited high
praise from Dr. Johnson, who pronounced it the best
that had appeared, ‘‘a pre-eminence which no subse-
quent translation has deprived it of.”’ He also trans-
lated the orations of Demosthenes, though not with
the same felicity as the lyrics of Horace. Dr. Fran-
cis tried his hand at the drama, but in that walk of
literature he had no success. The first of these per-
formances was ‘‘Fugenia,’’ which he called a tragedy;
but even the genius of Garrick could not support it
and it ‘‘died”’ on the seventh night of its existence
at Drury Lane Theatre, London. Then followed
“Constantine’’ at Covent Garden Theatre with no
better success. Dr. Francis was happier as a polit-
ical writer than as a dramatist, and some of his po-
litical pamphlets in defense of Lord Holland were
rewarded with promotion in the church. He ob-
tained the rectory of Barrow in Suffolk and subse-
quently the chaplaincy of Chelsea hospital. Dr.
Francis died at Bath March 5, 1773. He was the
father of Sir Philip Francis, author and statesman.

Hugh Hamilton

Hugh Hamilton, D. D., an eminent mathe-
matician, educator and prelate, was born at Knock,
in County Dublin March 26, 1729. Entering T'rin-
ity College, Dublin, in 1742, after a successful course
he obtained a fellowship in 1751 and was shortly
after elected a fellow of the Royal Society. In 1758
he published his Treatise on Conic Sections, which
was adopted in the British universities, and may
justly be considered as forming an epoch in mathe-
matics. Dr. Hamilton was elected to fill the chair
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of natural philosophy in 1759 and delivered valuable
lectures, including three on the phenomena of air
and water. Many of these were published and two
of them appeared in the Transactions of the Royal
Society. In 1764 he resigned his fellowship for the
living of Kilmecrenan, whence, in 1767, he was
transferred to the parish of St. Anne’s, Dublin, and
to the deanery of Armagh in 1768. Dr. Hamilton
published in 1792 his ‘‘Essay on the Existence and
Attributes of the Supreme Being,’’ and during sub-
sequent years contributed many important papers on
various subjects, which are to be found in the Trans-
actions of the Royal Irish Academy. In January,
1796, he became Anglican Bishop of Clonfert, and
three years afterwards was transferred to the see
of Ossory. He died of fever December, 1805.
‘Like Sir Isaac Newton, Dr. Hamilton was distin-
guished by ‘a patent method of thinking’; to this
was added great sagacity and extensive knowledge.
As a pastor and bishop he was zealous, judicious and
pious, and an earnest promoter and supporter of all
public charities.”” His principal works have been
published by his son, Alexander Hamilton, in two
volumes, Loondon, 1809. His brother was a judge,
Baron Hamilton of Hampton, Balbriggan.

George Walker

George Walker, D. D., Bishop of Derry, was
born in County Tyrone in 1618. He studied at the
University of Glasgow, and afterwards obtained the
living of Donoughmore. He was specially famed
for his intrepid conduct during the protracted siege
of Londonderry. He raised a regiment, and was
also joint governor of the town. His eloquence and
bravery contributed much to the signal result, when
the siege was raised on July 21, 1689. The popu-
larity of Walker became 1mmense, crowds followed
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him in London, the House of Commons voted thanks
to him, the companies feasted him and King William
gave him a present of £ 5,000. In 1690 he was ap-
pointed bishop of Derry. He had, however, con-
tracted a taste for war, and he followed the King to
the Boyne, where he was shot dead in the act of ad-
dressing the colonists of Ulster, July 12, 1690.
‘‘Sire,”’ said an attendant to the King, ‘‘the Bishop
of Derry has been killed by a shot at the ford.”
““What took him there?’’ was thelaconicreply. On
a bastion of the city of Derry is a lofty pillar with a
statue of Walker on its summit.

Archibald Maclaine

Archibald Maclaine, D. D., the author of the
well-known translation of Mosheim’s Church History,
was born at Monaghan in Ireland in 1722. He
studied at Glasgow for the Presbyterian ministry,
and about 1745 was invited to The Hague to succeed
his uncle, Dr. Milling, as pastor of the English
church. Here he remained till 1794, when the
French invasion obliged him to leave Holland. He
afterwards resided at Bath, where he died in 1804.
The first edition of his translation of Mosheim from
Latin into English was published in 1765. It was
well received and has been often reprinted. Dr.
Maclaine published also various sermons, and a re-
ply to Soame, Jenyns’ view of the Internal Evidence
of Christianity.

Alexander Campbell

Alexander Campbell, D. D., was born in County
Antrim in June, 1786, and was educated for the
ministry at Glasgow University. Hisfather, Thomas,
a relative and classmate of Thomas Campbell, the
poet, was a Presbyterian minister, and emigrated to
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the United States in 1807. ‘T'wo years later Alexan-
der followed and took up his residence near Bethany,
in western Virginia. At first a Presbyterian min-
ister, he separated from that body on the ground that
the Bible should be the sole creed of the church.
With his father he established several congregations,
uniting with the Baptists, but protesting against all
creeds. In 1827 they and their followers were ex-
cluded from fellowship by that body, and organized
themselves into a separate body under the name of
“Disciples of Christ,”” more commonly known as
Campbellites. In 1875 their numbers in the United
States were estimated at 500,000, chiefly in Virginia,
Tennessee and Kentucky. In 1823 he commenced
the publication of the Christian Baptist, afterwards
merged into the Millennial Harbinger, the recog-
nized organ of the sect. He also published numer-
ous theological works, and engaged in several public
discussions. In 1841 he founded a college at
Bethany, W. Va., and was its first president; there
he died March 4, 1866. Drake styles him: ‘A
man of strong intellect, fine scholarship and great
logical power.” He was an apologist for negro
slavery, and maintained that the holding of slaves
should not disqualify for church membership.

Gilbert Tennent

Gilbert Tennent, a distinguished Presbyterian
preacher, was born at Armagh February 5, 1703.
At fifteen years of age he accompanied his father, a
Presbyterian minister, to America, and assisted in
conducting an academy opened by him near Phila-
delphia; and having studied theology and medicine,
was in 1726 ordained pastor of a congregation at
New Brunswick. In 1740 and 1741 he traveled
through New England at the request of Whitefield,
preaching with great success. Drake says: ‘‘He



36 IRISH BIOGRAPHY

was one of the most conspicuous ministers of his day,
ardent in his zeal, forcible in his reasoning and bold
and passionate in his addresses to the conscience and
the heart.”” He affected eccentricity in his preach-
ing, allowed his hair to grow long, and when in the
pulpit wore an overcoat bound with a leathern girdle.
In 1743, about the time of his father’s decease, he
founded a Presbyterian church in Philadelphia, and
subsequently resumed the practice of itinerant preach-
ing. In 1753 he visited England to solicit benefac-
tions for the spread of religion in America. He was
the author, among other works, of ‘“The Lawfulness
of Defensive Warfare’’ (1747) and ‘‘Sermons on
Important Subjects’’ (1758). Hedied July 23, 1764.

Philip Embury

Philip Embury, M. E. pioneer preacher,
was born at Ballygaran, Ireland, in 1729. He was
a carpenter by trade, but fairly well educated. At
the age of twenty-three he joined the Methodist
church and soon became a popular local preacher.
He came to New York city in 1760 and for a time
worked at his trade. Six years later he began to
hold religious meetings at his house and also in a
loft on the East Side.

He erected the first M. E. church in New York
city in 1768, and became its preacher. A year
later he went to Camden, northern New York, where
he worked at his trade and preached Sundays. He
established the first M. E. Association in that part
of the state. He died at the age of forty-six. His
remains were removed in 1866 to Cambridge, N. Y.,
where a handsome monument is erected to commem-
orate his memory and deeds.
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John Newland Maffit

John Newland Maffit, an eloquent Methodist
preacher, was born in Dublin December 28, 1794.
He early joined the ministry of the Methodist church,
and displayed great oratorical powers. He removed
to the United States in 1819, and preached, lectured
and delivered addresses in various parts of the Union
—his labors as a preacher in the West and South be-
ing attended with great success. He was chaplain
to Congress in 1841. He was the author of ‘“Tears
of Contrition’’ (1821), ‘‘Poems”’ (Louisville, 1839)
and an autobiography. He died at Mobile, Ala-
bama, May 28, 1850. His son, John Newland Maf-
fit, was a commodore in the Confederate navy, and
in the Florida did great damage to United States
shipping.

Samuel Finley

Samuel Finley, D. D., a scholar and Presby-
terian divine, was born in Armagh in 1715. He ar-
rived at Philadelphia in September, 1734, and was
licensed to preach in 1740. He wasordained at New
Brunswick in October, 1742, and at once occupied
himself in itinerant labors during the great revival
of the day. Preaching in New Haven, contrary to
a law of the colony forbidding unauthorized itinerant
ministry, he was seized by the authorities and car-
ried as a vagrant beyond its limits. From 1744 to
1761 he was settled at Nottingham, Pennsylvania,
and conducted an academy which acquired a high
reputation. He was for some time principal of
Princeton College—succeeding President Davies,
whose sermons he edited. He was the author of
some sermons and dissertations. Dr. Finley died in

Philadelphia July 17, 1766.
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Thomas Furlong

Thomas Furlong, poet, was the son of a small
farmer in County Wexford and born in 1794. Al-
though of literary tendencies his education was
utterly neglected by his father. ‘The bard’s first con-
tributions to the press probably were in the Ulster
Register, edited by John Lawless, where appeared
several political verses with his signature. Young
Furlong was sent at an early age to Dublin with a
view to some mercantile employment. At a later
period he was engaged as a clerk with a grocer named
Hart. His first and longest poem, ‘“The Misan-
thrope,’’ appeared in 1819 and was subsequently re-
printed with additions and alterations. Two years
later he was instrumental in establishing the New
Irish Magazine, wherein many of his minor produc-
tions originally appeared. In 1824 Furlong’s best
work, ‘“The Plagues of Ireland,”’ was published. In
1825 and 1826 he contributed largely to the Dublin
and London Magazine under the pen name of ‘“T‘he
Hermit in Ireland.”” During the same interval he
wrote ‘“T'he Doom of Derenzie’” and traunslated
“Q’Carolan’s Remains’’ for Hardiman’s Irish Min-
strelsy.

In 1825 he joined the Catholic Association and
took a prominent part in the agitation for Cath-
olic emancipation. ‘‘For lacerating poignancy of
satire, “T'he Plagues of Ireland’ hashardly an equal.”’
It was a very able satire on the state of parties in
Ireland at the time. It is said to have been under-
taken in imitation of Byron’s ‘‘English Bards and
Scotch Reviewers,”” but ‘‘it reminds us rather for-
cibly of Gifford’s or Churchill’s concentrated strength
of sarcasm. As a picture of the state of parties in
Ireland at the period referred to, its honesty, bold-
ness and fidelity have been repeatedly recognized.”’
After eight years of authorship Furlong died at the
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early age of thirty-three, in midsummer, 1827. A
public funeral honored his remains; a monument to
his memory has been raised in the churchyard of
Drumcondra. ‘‘Furlong was of low stature, the con-
tour of his face was classic, but haggard and care-
worn. He had an intellectual forehead, thoughtful
in expression, and a sparkling eye. Some of his best
pieces are unpolished, but like ingots they bear a
brand of high value. Original genius is stamped on
his most immature productions, and their occasional
roughness can only be regarded as an evidence of
the strength of the poet’s mind, which discipline had
never tamed. His short life of mercantile drudgery
gave him little leisure for even self-education. By
the great and influental he was unpatronized and un-
recognized. . . . He gave unmistakable promise of
achieving great things when leisure, experience,
thought and reading should mature his judgment
and improve his taste and style. As it was, he has
left a name which will not soon be forgotten.”” One
of the most beautiful of his songs, ‘‘Loved Land of
the Bards and Saints,’’ was written only a short time
before his death.

Dionysius Lardner

Dionysius Lardner, LL. D., a popular writer
on scientific subjects, was born in Dublin April 3,
1793, the son of a Dublin solicitor. After receiving
such education as was to be had in Irish schools at
the beginning of the nineteenth century, he was
placed in his father’s office. Evincing, however, a
very decided distaste for the profession, he was entered
at Trinity College, Dublin, and devoted himself to
scientific studies. He soon showed that he had now
chosen the right path in life, and he rapidly gained
an extraordinary number of prizes. In 1819 he ob-
tained the degree of A. M. and eight years later L L.
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D., publishing at first various treatises on mathe-
matics, including the differential and integral calcu-
lus, and subsequently on the steamengine. For this
he obtained a gold medal from the Royal Dublin
Society, and his reputation being now in a great
measure established, he began to contribute to the
Edinburgh Encyclopedia and the Encyclopzdia
Metropolitana, writing elaborate articles on pure
mathematics as well as on the applied sciences.

In 1827, on the establishment of the London
University, Dr. Lardner accepted the chair of nat-
ural philosophy and astronomy, and removing to
London he set on foot a scheme for Lardner’s Cabi-
net Cyclopzedia, which he gradually completed in
133 volumes, obtaining the co-operation of many
eminent men. In 1840 he came to the United States
and delivered in the principal cities with great suc-
cess a series of lectures, which he afterwards pub-
lished in two volumes. These lectures are said to
have yielded him over $100,000, besides the profits
afterwards made from their publication in book form,
which reached the fifteenth edition before his death.
After devoting much time to ‘‘Railway Economy,”’
and writing a good deal on this and other subjects,
Dr. Lardner started his last important work, the
““Museum of Science and Art,”’ which contains many
of the best popular treatises on science which have
ever been written. On his return to Europe in 1845
he settled permanently in Paris, where he died April
29, 1859. ‘‘Dr. Lardner may be said to have done
more to popularize science among English-speaking
people than any other writer in modern times.”
‘‘Not only were his acquirements profound, but he
possessed in a peculiarly high degree that happy
facility of throwing into popular and graphic lan-
guage the most elaborate theories of science.”
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Henry Dodwell

Henry Dodwell, a distinguished author and non-
juror, born in Dublin in October, 1641. Upon the
breaking out of the Irish war of 1641-52, his father
lost his property and left that kingdom, settling in
York in 1648, at the free school of which Henry re-
ceived his early education. When he was about
twelve years old, his father went to Ireland in the
hope of recovering his estate, but did not live to re-
turn; and his mother did not long survive. The
boy had to struggle through great trials and poverty
till a maternal uncle came to his rescue in 1654, and
sent him to T'rinity College, Dublin, in 1656. Here
he distinguished himself by his studious habits and
great acquisition of learning, and had the good
fortune to recover a part of his patrimony and to
obtain a fellowship. He resigned his fellowship in
1666, having scruples concerning taking orders, and
went to reside in Oxford, where he devoted himself
to study. Returning to Dublin in 1672, he pub-
lished a posthumous dissertation of Dr. Stearn, the
preface to which by Dodwell, was noticed for its great
learning.

This was followed by various other publications;
and on his return to London he gave himself up to
authorship. His acquaintance was sought by the
most distinguished persons. He was appointed to
the Camden Professorship of History in Oxford, but
was deprived of his chair in 1691 on refusing to take
the oath of allegiance to William and Mary. When
deprived of his professorship, Dodwell retired to the
country; first to Cookham, and finally to Shottes-
brook, where he married at the age of fifty-two. He
separated from the Anglican church because new
bishops were appointed to succeed those who refused
to accept the new government. Many of his writ-
ings were now directed against the new bishops, and
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towards the support of those who, having sworn alle-
giance to James II., were unwilling to accept William
and Mary. In his retirement he continued his
literary labors and produced the most important of
his works, chiefly on the chronology of Roman
authorsand of history. Dodwell was aman of extraor-
dinary learning. Gibbon says: ‘‘Dodwell’s learn-
ing was immense. In this part of history, especially,
nothing could escape him; and his skill in employing
facts is equal to his learning.”” ‘‘He is, on the
whole, to be commended for his great research and
accurate and minute knowledge, rather than for
mental power. He met abundance of assailants in
the promulgation of his views, which he was not
slow to defend by numerous tracts.”’ In feeling and
conduct Dodwell is represented as upright, con-
scientious and sincere, one who never sacrificed his
principles to avoid a trial or to secure worldly ad-
vancement.

He became reconciled to the church and died
at Shottesbrook in June, 1711. ‘‘His character,
as depicted by his biographer, was a mixture of sim-
plicity and learning, genuine piety, and firm ad-
herence to his principles. His constitution was
vigorous. He studied much when traveling, and to
this end preferred walking, so that he could read un-
molested and in quiet, and his clothes were furnished
with large pockets specially for the reception of the
small library he carried with him. His biographer
enumerates fifty of his works, of which (including
different editions) there are fifty-eight in the library
of Trinity College, many of them in Latin. He
was perhaps the most learned man Trinity College,
Dublin, ever produced.”” His son, Henry, a bar-
rister and author, died in 1763, and his son William,
a distinguished divine, died in 1785.
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Elizabeth Hamilton

Elizabeth Hamilton, a clever miscellaneous
writer, was born in Belfast July 25, 1758. Her
father, a merchant, died in the following year, leav-
ing a widow and three children, one of whom was
Charles, the distinguished oriental scholar. The
circumstances of the widow were so straitened
that she availed herself of the kind offices of relatives
in the education of her children; and Elizabeth, at
the age of six years, was sent to Mr. and Mrs. Mar-
shall of Stirling, the latter of whom was her paternal
aunt, and by them she was educated with a care and
tenderness that iu after years she gratefully recorded.
At eight years of age she was sent to school and
distinguished herself by assiduity and success in
every branch of study. She soon displayed a strong
taste for letters, and especially for poetry. Upon
the death of her aunt in 1778, the household duties
occupied much of her time, but she nevertheless
found leisure for literature, so that in 1785 she com-
menced regular authorship, contributing some papers
to the Lounger. The following year a visit from
her brother, then returned from India, exercised a
beneficial influence on her in developing her tastes
and guiding her studies, especially in the direction
of oriental literature. 'With him she visited London
and was introduced into the literary society of the
capital.

Shortly after this she lost her second pro-
tector, Mr. Marshall, and, quitting Stirlingshire for-
ever, she established herself with her brother and
sister in London, devoting herself to literature.
The death of this excellent brother in 1792 was an-
other severe affliction; but she persevered in the
course which he had urged her to follow, and in 1796
produced her first work of note, the ‘‘Letters of a
Hindoo Rajah,”” in two volumes, in which she por-
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trays the character and commemorates the virtues
and talents of her lost brother. This work was well
received, and in 1800 she published three volumes
entitled ‘“T'he Modern Philosopher.”” Two editions
before the end of the year marked the success of this
work and established the reputation of the author.
Next followed ‘‘Letters on Education’’ (two volumes
in the two succeeding years), dealing not with new
systems but with improved methods of applying
those in use. ‘‘Agrippina,’”’ a classical novel, ap-
peared in 1803, and her merit received the high rec-
ognition of the King, who conferred a pension on
her. She now settled in Edinburgh, where, with
the exception of a short interval, she resided till near
the close of her life. Here she applied her talents
in a great measure to promoting the moral and social
condition of the lower classes, and with that view
published, in addition to other minor compositions,
the work by which she is best known, ‘“The Cottagers
of Glenburnie.”” In this novel Miss Hamilton has
done for Scotland what her distinguished contem-
porary, Maria Edgeworth, had done for Ireland in
her ‘“‘Castle Rackrent;”’ and the influence of both
works in laying bare and correcting national failings
was considerable. ‘“T'he Cottagers’’ met with high
praise in high quarters. Scott and Jefirey gave it
hearty commendation. Its success was rapid and
wide, and a cheap edition was published for circula-
tion in the Highlands. Miss Hamilton’s health be-
gan to give way, so that in 1812 she was obliged to
winter in the milder climate of England. But she
still pursued her literary labors, publishing ‘‘Popular
Essays on the Elementary Principles of the Human
Mind,”’ and ‘‘Hints to the Patrons and Directors of
Public Schools.”” She died at Harrogate July 23,
1816. Miss Hamilton’s works, including many
others besides those mentioned, have been repub-
lished. ‘‘She was a woman of fine intellect, sound
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judgment, quick and keen appreciation, and great
common sense. Her piety was deep and unaffected;
benevolent, cheerful and learned, she was courted as
a companion and esteemed as a friend.”’

Samuel Boyse

Samuel Boyse, only son of Joseph Boyse, a dis-
senting minister, was born at Dublin in 1708. After
receiving the rudiments of education at a private
school he was sent to Glasgow, with a view to the
ministry; but while there he married imprudently
and thus destroyed the expectations of his father, on
whose death he went to Edinburgh. Here he pub-
lished a small collection of poems and a translation
of the Tablature of Cebes, dedicated to Lady Eglin-
ton, who remunerated him handsomely. He also
gained the favor of Lord Stormont by a poem on
his lady, and this interest became known to
the Duchess of Gordon, who procured him a place in
a public office, which he lost by neglect. After
spending what he had acquired by the generosity of
his patrons, he went to London with letters of rec-
ommendation to the Lord Chancellor and other
men of influence; but his manners were such that
he soon lost these connections, on which he became
an author by profession, and was employed in writing
for the Gentleman’s Magazine. In 1740 he pub-
lished his poem, entitled ‘“The Deity,”’ which was
well received. In 1745 he lived at Reading, where
he was employed in compiling ‘‘An Historical Review
of the Transactions of Europe,”” for which he was
allowed no more than half a guinea a week. Some
hopes were now entertained that his manner of life
would be changed, but on his return to London he
sank again into his old course of intemperance and
died in the utmost wretchedness in May, 1747.
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Henry Brooke

Henry Brooke, poet, politician, dramatist and
novelist, was born in 1706 in his father’s house at
Rantavan, in County Cavan. His family came from
Cheshire, where the name is still found among the
oldest gentry, and settled in Ulster in the time of
Elizabeth. His father, the Rev. William Brooke,
was a scholar of Trinity College, Dublin, and
rector of the large union of Killinkere, etc., in Cavan.
His mother was Lettice, daughter of Simon Digby,
Anglican Bishop of Elphin. From his father he in-
herited his love of study; from his mother—one of
the handsome Digbys, whose features are immor-
talized by Vandyck—he had a royal descent, and
probably his good looks; and doubtless he derived a
strain of talent from the Sheridans, who were his
near cousins. While yet a boy Dean Swift had in
his father’s house prophesied his future eminence,
while deprecating his predilection for poetry, which
the dean designated ‘‘a beggarly calling.” He was
educated by Dr. Sheridan and at Trinity College,
Dublin. At eighteen he went to London to study
law; and noticed and caressed by Lord Lyttleton and
Pope, he appears to have won his own way into society
by ‘‘theengagingsweetnessofhis manner, hisvivacity,
his truthfulness and his genius.”” We have this
record of him: ‘‘Mr. Brooke was young, fresh-
looking, slenderly formed and exceedingly graceful.
He had an oval face, ruddy complexion and large
soft eyes, full of fire. He was of great personal
courage, yet never known to offend any man. He
was an excellent swordsman, and could dance with
much grace.”

With these attractions, and at the imprudent
age of twenty, Brooke wooed and wed his first cousin,
Catherine Meares, before she had left school or at-
tained her fifteenth year; and the ‘‘result of these
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precocious hymeneals was fifty years of unbroken
happiness,’’ and a family of twenty-two children, all
of whom died young, except Charlotte the poetess,
and Arthur, a captain in the army. From 1728 to
1740 Brooke spent much time in London literary
life. He had been admitted to the bar, and practiced
as a chamber counsel, but loved rhyme better than
law, and in 1735 published his ‘‘Universal Beauty,”’
under the auspices of Pope; and being introduced by
Lord Chatham to Frederick, Prince of Wales, he be-
came warmly attached to the company as well as to
the cause of his royal patron, who repaid his devo-
tion by treating him with great kindness.
When “‘Gustavus Vasa’’ was forbidden to be acted
in 1739 because of its reflections upon the prime
minister, Walpole, Brooke published it by subscrip-
tion. Lord Chesterfield had forty copies, the prince
took 400; and so popular was the play between its
own merit and the political heat of the times, that
Brooke netted 1,000 guineas from its sale, and Dr.
Samuel Johnson honored him by publishing his
“Complete Vindication’’—a sarcastic brochure,
which, while it eulogized his tragedy, keenly satirized
the government, which had prohibited its representa-
tion.

In 1740 Brooke, through ill health, retired to
his property at Rantavan, whence he corresponded
with his kind patron and prince. A letter from Pope
to him is to be found in the second volume of
‘‘Brookiana’’—a little work full of gossipand sparkle,
published in London in 1804, author unknown.
Here, in rural leisure, he flung from his pen poet-
ical tales, translations from the Italian, tragedies,
comedies and tracts, political and agricultural. In
1745 appeared his ‘‘Farmer’s Letters,”’ which drew
from Garrick the well-known address to Brooke, be-
ginning ‘‘Oh thou, whose artless, free-born genius
charms.” In 1766 he published ‘“The Fool of
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Quality,”” which in one year ran through three edi-
tions in the London press. With many faults, it
has rare beauties of style and incident. It is thor-
oughly original, and written in the purest English.
In these latter days, John Wesley published an
edition of it,and spoiled it. Southeystyled its author
“a man of undoubted genius.”” Charlotte Bronte
made it the study of her youth, and the Rev. Charles
Kingsley, in his ‘“T'wo Years Ago,’’ pronounces the
mind of the man who wrote it as a hundred years in
advance of his time in political and religious ques-
tions. ‘‘Brooke died in 1783—full of piety and years.
His judgment was below his genius, and thus he
made mistakes in life; but his walk was so pure and
so noble, and his temper so engaging, that the love
of his friends amounted almost to a vain idolatry.”’
His works were published in four volumes octavo,
in 1792, by his daughter.

Charles Robert Maturin

Charles Robert Maturin, novelist, dramatic
writer and preacher, was born in Dublin in 1782.
His father was descended from one of those French
Huguenot refugees who were driven from France by
the revocation of the edict of Nantes. The young
Maturin was educated at Trinity College, and im-
mediately after completing his course married. He
then took orders in the Established Church, and ob-
tained the curacy of St. Peter’s Church, Dublin, in
which he continued through life. His father’s
affairs became embarrassed about this time, and
Maturin opened a boarding school with the view of
assisting his family. The undertaking prospered at
first; but having been deceived by a friend for whom
he had made himself responsible, he became liable
for a heavy debt, and was obliged to sell his interest
in the school. Being thus driven to extremities, he
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resolved to try the experiment of earning additional
money by his pen.

In 1807 he produced ‘“The Fatal Revenge, or
the Family of Montorio,”’ the first of a series of ro-
mances in which he endeavored to combine Ann
Radcliffe’s “‘thrilling effects’’ with ‘‘the dark and
guilty horrors engendered in the prurient imagina-
tion of Monk Lewis.”” Itwasfollowed by ‘‘Women,”’
‘“T'heMilesian Chief,’’ ‘‘Melmoth the Wanderer’’ and
‘““The Albigenses.”” ‘The latter work was issued the
last year of his life. In 1815 he obtained a prize
for a poem on the battle of Waterloo. In 1816 he
made a bid for theatrical success. His tragedy of
‘‘Bertram,’’ rejected by the Dublin managers, was,
through the influence of Lord Byron, brought out at
Drury LaneTheatre with complete success. Maturin
realized £ 1,000 by this play, and his novels also
commanded a considerable sale; but, vain and extrav-
agant, the remainder of his life was a severe struggle
for subsistence. He wrote several other novels and
poems, besides a volume of sermons. Scott had a
great kindness for Maturin, and did him many a
service. He died in Dublin October 30, 1824. The
University Magazine says: ‘‘He was eccentric in
his habits almost to insanity, and compounded of
opposites—an insatiable reader of novels, an elegant
preacher, an incessant dancer . . . a coxcomb in
dress and manners, an extensive reader.”’

William Maginn

William Maginn, LL. D., author and journalist,
one of the most eminent scholars of modern times,
was born in 1794 at Cork, where his father kept a
successful academy. A precocious scholar, at the
age of ten he entered T'rinity College, Dublin, where
he distinguished himself, afterwards receiving from
his alma mater the degree of LL. D. On leaving
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college he assisted his father, whom he subsequently
succeeded in the management of the school. Almost
from its commencement he contributed to Black-
wood’s Magazine prose and verse, satirical, fanciful
and scholarly. In 1823 he married, gave up his
school, and went to London to live by literature. A
Tory in politics, he was during its brief existence
Paris correspondent of the Representative, the daily
paper started by John Murray in 1825; afterwards he
contributed to Theodore Hook’s John Bull, and on
the establishment of the Standard in 1827, was ap-
pointed one of its editors.

His fame, however, dates from 1830, when he
helped to found Fraser’s Magazine, to which he was
the principal contributor for years. Gay, witty,
sometimes reckless, satire, specially directed against
liberal politicians and authors, was his staple; though
now and then, in such prose and verse as the
‘‘Shakspeare papers’’ and the celebrated ‘‘Homeric
Ballads,’’ he achieved success in higher departments.
During his later years his circumstances were much
embarrassed, and his life rendered unhappy by habits
of intemperance, to which his social and jovial qual-
ities exposed him. Beset by creditors, he was im-
prisoned for debt in 1842, but obtained his liberty by
passing through the Insolvency Court. He owed
nothing to the patronage of the political party whose
battles he had fought, but on his deathbed in extreme
destitution Sir Robert Peel came to his aid too late
to relieve him. He died at Walton-on-Thames in
August, 1842.

In society Maginn seems to have exerted a sing-
ular fascination; he was as agreeable and genial as
he was brilliant and witty. His principal writings
have been collected and republished in America, and
one of his friends contributed an interesting sketch
of him to the Dublin University Magazine for Jan-
uary, 1844.
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“For more than a quarter of a century Dr. Ma-
ginn was the most remarkable magazine writer of
his time. The combined learning, wit, eloquence,
eccentricity and humor of Maginn had obtained for
him, long before his death, the title of the modern
Rabelais. His magazine articles possess extraordi-
nary merit. . . . Few men were equal to him in
conversation. Meet him where you might, Maginn
was a master of every subject—the most recondite as
well as the most familiar. He was versatile, learned,
apt and facile. . . . Too convivial for his own good,
too improvident for his prosperity, he was yet a bene-
factor to the public, a delight to scholars, and an idol
to his friends. . . . As a poet Maginn has left be-
hind him writings that would in themselves have
been sufficient to immortalize his name. He was so
absolutely master of Greek and Latin that he rhymed
in them with the same facility as he did in English.
He could speak and write German, Italian, French,
Spanish, Portuguese and modern Greek, with as
much ease as if each had been his mother tongue,
and he subsequently mastered Swedish, Russian and
the Basque dialect.”’

Nahum Tate

Nahum Tate, poet laureate and writer of Eng-
lish psalmody, was born in Dublin in 1652, and
educated there at Trinity College. Soon after tak-
ing his degree he removed to England, where he lived
the rest of his life. Tate, who became poet laureate
to William III. in 1692, is chiefly known for his
version of the Psalms, written in conjunction with
his compatriot, Rev. Nicholas Brady, which speedily
supplanted Sternhold and Hopkins’ rendering, and
long held its place as the authorized metrical version
of the Psalms at the end of the book of Common
Prayer in the FEstablished Church. It con-
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sisted of only the first twenty psalms when it first
appeared in 1695, but in 1698 Hay published a com-
plete translation, to which in 1700 was added a
supplement of church hymns. Tate was also the
author of ‘‘Memorials for the Learned,” 1686;
“‘Characters of Virtue and Vice,’’ described, etc., in
verse, 1691; ‘‘Miscellanea Sacra,’’ 1698; ‘‘Panacea,
a poem on Tea;’’ birthday odes and operatic, comic
and tragic dramas, including a new version of
Shakespeare’s King Lear. He spent the latter part
of his life in reduced circumstances, and died a pris-
oner for debt in London August 6, 1715.

Mary Leadbeater

Mary Leadbeater, author, was born at Ballitore
in 1758. Her father, Richard Shackleton, kept a
boarding-school, which had been established in that
village in the year 1726 by his father, Abraham
Shackleton, a member of the Society of Friends, a
learned and good man, from whom Edmund Burke
received his early education. Richard was educated
at college, equalled his father in learning, and wrote
with facility in several languages. Mary inherited
her father’s genius. In 1791 she married William
Leadbeater, descendant of a Huguenot refugee. He
was a farmer and landowner, and Mary kept the
village post-office. Her first essay in authorship
was ‘‘Extracts and Original Anecdotes for the Im-
provement of Youth,”’ 1794.

In 1798 she experienced the horrors of the
Insurrection, in the sack of Ballitore by the roval
troops, and the massacre of many of her neighbors
and friends. Her ‘‘Poems,’’ published in 1808, were
but of local and transitory interest. ‘The first series
of her ‘‘Cottage Dialogues of the Irish Peasantry”’
appeared in 1811, the second in 1813, the third after
her death. ‘‘In these dialogues, with a felicity of
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language rarely equalled by any writer previous to
her time, she has painted the virtues and the failings,
the joys and the sorrows, the feelings and the preju-
dices of our impulsive and quick-witted countrymen.
This is the work by which Mary Leadbeater is
chiefly known, and its utility has been fully proved
by the approbation of all who were at that time in-
terested in the welfare of the Irish poor.”’

Besides publications of a kindred character and
‘‘Biographical Notices of Irish Friends,’’ she wrote
poems, essays, characters and tales, which found
their way into various periodicals. The last work
she lived to publish was ‘“The Pedlars,”’ a tale for
the Kildareplace Society. Among her numerous
correspondents were the poet Crabbeand Mrs. T'rench,
mother of Archbishop Trench. Besides keeping a
private journal from her eleventh year, she wrote
the ‘‘Annals of Ballitore,”’ extending from 1766 to
1824. They give a faithful picture of an Irish
Quaker village one hundred years ago, tell of the
terrible year of the Imsurrection, and portray the
small but cultivated circle of which she was the
leader. ‘This work was published in 1862 in the
‘‘Leadbeater Papers’’—the first volume of which
comprised the ‘‘Annals,”’” the second Richard
Shackleton’s correspondence with Edmund Burke
and a portion of Mrs. Leadbeater’s correspondence
with Crabbe and Mrs. Trench. Her ‘‘Annals’
were continued by her niece, Elizabeth Shackleton, in
‘‘Ballitore Seventy Years Ago,’’ published in 1862.
Mrs. Leadbeater died June 27, 1826, and was in-
terred at Ballitore.

James Sheridan Knowles
James Sheridan Knowles, actor, dramatist and

miscellaneous writer, was born in the city of Cork
May 12, 1784. His father was a man of learning
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and ability, the nephew of Sheridan the lexico-
grapher, and first cousin of the more distinguished
“Richard Brinsley Sheridan. Coming to Cork in
1780, he married and pursued the avocation of a
schoolmaster there till 1792, when, to mend his
fortunes, he repaired with his family to London.
James was a quick boy, and soon gave evidence of
his dramatic genius, writing a play at twelve years
of age for a juvenile company of actors of which he
was the star. ‘T'wo years after he made another at-
tempt in the same line—an opera. ‘The boy of four-
teen now formed an acquaintance with Hazlitt, then
only twenty, and thenceforth during life he was the
adviser and friend of Knowles. FEach appreciated
the genius of the other.

‘‘He loved me,’’ says Knowles, speaking in high
terms of Hazlitt, ‘‘taught me as a friend, endear-
ingly praising or condemning, as he saw cause,
every little poem which I wrote.”” Through Haz-
litt Knowles became acquainted with Coleridge and
Lamb. Between this and his twenty-fifth year,
Knowles wrote some poemsand two tragedies, neither
of which was acted, and in 1808 he went to Dublin,
where his intellectual and social qualities made him
a favorite. The drama was the passion of his life,
and his ambition was to be an actor as well as an
author. Accordingly, in the former capacity he
made his first public essay at the theatre in Crow
Street, but not succeeding there, he joined Cherry’s
company at Waterford. Here he played tragedy,
comedy and opera, in the latter of which he came
out best, having a good voice. Edmund Kean was
one of this company, and Knowles produced for him
the tragedy of ‘‘Leo, or the Gipsy,”’ his first acted
drama. The success of this piece was, as from its
merit it deserved to be, very considerable, and Kean
thought highly of it. He now published a collection
of fugitive poetry, the proceeds of which enabled

-~
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him to go with the company to Swansea. He next
went to Belfast, intending to pursue the player’s
life, but he was induced to open a school, in which,
with the aid of his father, he taught for some time,
but the love of the drama drew him away from the
labors of teaching, and he again appeared as a suc-
cessful author in the drama of ‘‘Brian Boroihme.”’
In 1815 ‘‘Caius Gracchus’’ followed, being brought
out by Talbot’s company at Belfast. This too was
very well received.

But the genius of Knowles was still half dor-
mant, it was for Kean to awaken it thoroughly. At
his request Knowes wrote the tragedy of ‘‘Virginius, "’
in which Kean was to have played the principal
character. Unfortunately another piece on the same
subject was in the meantime accepted at Drury Lane,
and Knowles had to transfer his to Glasgow, where
it was well brought out, and had a run of fifteen
nights. It was recommended to Macready by a
friend who was struck with its great merit, and it
was put on the London boards by Harris at Covent
Garden, where it gradually won its way to the
highest favor, identified lastingly with the genius of
Macready. For the latter Knowles now wrote his
great drama of ‘‘William Tell,”” which appeared in
1825, establishing the author’s reputation as one
of the greatest dramatists of the age. These were
succeeded by ‘“T'he Beggar’s Daughter of Bethnal
Green’’ and ‘‘Alfred the Great.”” Then came an-
other triumph, ‘“T’he Hunchback,’” produced at
Covent Garden in 1832; quickly followed ‘‘“The
Wife,”’ in each of which Knowles himself took the
principal character, and established a reputation as
an actor that procured him engagements throughout
the empire, including his native city. Knowles
came to the United States in 1836, where his
fame had preceded him, and his success was brilliant.
Returning to England, he brought out ‘“The Love
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Chase’’ in 1837, which was played at the Haymarket
for over a hundred nights. Six other dramas of
greater or less merit followed, closing, in 1843, the
productions of Knowles as a dramatist.

He was now approaching his sixtieth year, and
failing health warned him to remit his labors. At
the instance of the Dramatic Authors’ Society, a
pension of £ 200 a year was granted to him out of
the civil list. After this he occasionally appeared as
a lecturer on oratory in the principal cities and with
much success. Kmnowles also wrote periodical liter-
ature, and published some tales. In his later years
his mind, like that of Gerald Griffin, turned to the
contemplation of religious subjects, which almost ab-
sorbed him. He became a Baptist preacher, as the
other became a monk, and published some contro-
versial works. As a dramatist it is that Knowles
has madea namethat will not die. His great dramas,
such as ‘‘Virginius,”” “William Tell”” and the
“Hunchback,’’ are the result of a fine vigorous
genius, improved by intellectual culture, and by deep
and earnest study of humanity. ‘‘Knowles made
the Elizabethan dramatists his models, in senti-
ment, expression and treatment; but he has avoided
their coarseness, while he emulates their strength—
he shows their extravagance, while he exhibits their
nature and their pathos. Above all, he depicts
woman with a truth, tenderness and delicacy, that
have rarely been surpassed.”’ His dramatic works
are published in three volumes octavo. He died at
Torquay December 1, 1862.

James Kenney

James Kenney, a very successful dramatic writer,
was born in Ireland in 1780, of which country his
family were natives. His father settled in London,
and was part proprietor and manager of Boodle’s
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Club. James was placed in the bank of Herries &
Co., where, however, he courted the muses and
played in private theatricals. In 1803 he published
a volume of poetry, which had considerable merit,
and in November of the same year his first farce,
“Raising the Wind,”’ was brought out in Covent
Garden theatre. It was enthusiastically received,
had a run of thirty-eight nights, and long retained
its place on the acting list as one of the best pieces
of its class in the language. In the following No-
vember his operetta of ‘‘Matrimony’’ was played at
Covent Garden with nearly equal success. ‘‘False
Alarms’’ had a good run in 1807, and its attractions
were increased by the music of Braham and King.
In the same year was performed at Drury Lane
theatre one of the most agreeable and successful
melodramas ever put on the English stage, ‘‘Ella
Rosenberg.”” It had a run of over forty nights.
‘“The World,”” which came out the following year,
is ingenious and amusing. It was deservedly suc-
cessful and has much merit, notwithstanding the un-
just disparagement of Lord Byron.

From that period till 1845 Kenney continued to
produce dramas, farces, melodramas and operettas
with wonderful facility and varying success—some of
them of high merit, as ‘‘Spring and Autumn,’’ 1827,
““The Illustrious Stranger,’’ the same year; ‘‘Mas-
aniello,”” 1829; and ‘“The Sicilian Vespers,’’ 1840;
not a few of them below his reputation and talents,
and some of them failures. It could scarcely be
otherwise with one who, under the pressure of strait-
ened circumstances, had to supply the constant de-
mands of managers, which led him often to waste
his talents on subjects unworthy and unfitting his
genius. His health at last broke down; he suffered
from a complication of diseases, not the least dis-
tressing of which was a severe nervous affection, but
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to the last he retained his mental powers unimpaired,
and died August 1, 1849.

Charles William Doyle

Sir Charles William Doyle, an eminent military
officer, was a native of Ireland, bornin 1770. Enter-
ing the British army in 1793 as lieutenant in the
Fourteenth Foot, he remained in active service dur-
ing the long period of thirty-seven years. He served
in Holland and Flanders as well as in the Mediter-
ranean, West Indies and Egypt, but it was in the
Peninsular war that he especially distinguished him-
self. He was sent into Spain in 1808 in the capacity
of a military commissioner, and soon after had con-
ferred on him the rank of major-general in the Span-
ish armies.

He won high favor with the Spaniards, who
made him a knight of the order of Charles III., and
introduced him to the special notice of the British
government. They also struck a medal in honor of
his heroic exploit of taking by assault the town and
battery of Bagur, and of the great assistance which
he rendered in the capture of the castle of Palamos.
Wellington meanwhile recommended him to be ap-
pointed colonel of a regiment to be raised in Cata-
lonia, and soon after, his defense of T'arragona pro-
cured him the additional honor of the cross of
distinction, while his services in Arragon, Catalonia
and Valencia were rewarded with the rank of lieu-
tenant-general in the Spanish armies. Doyle subse-
quently had the chief command of the army of reserve
which wzs raised at Cadiz during the siege. Besides
other homnors, he was in 1819 created a knight-com-
mander of the Guelph for his services in the Han-
overian army at Valenciennes and Lannois and re-
ceived the grand cross in 1839. He attained the rank
of colonel in the British army in 1813, major-general
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in 1815, and lieutenant-general in 1837. He died
in 1843.

Richard Bourke

Sir Richard Bourke, soldier and governor, a
relative of Edmund Burke, was born in Dublin May
4, 1777. He was educated for the bar, but joined
the army and became an ensign in 1798. He was
severely wounded at the battle of Bergen and became
captain in 1799. He was quartermaster-general at
Moute Video. In 1808 he served in Portugal as
assistant quartermaster-general and the next year he
was on the staff of the commander-in-chief of the
Spanish army. In 1812 he acted as military resident
at Galicia. At the close of the Peninsular war he
was made colonel and a C. B. In 1821 he was cre-
ated major-general, and lieutenant-governor of the
Eastern district of Cape Hope in 1825. He returned
to England in 1828. The next year he edited with
Lord Fitzwilliam the ‘‘Correspondence of Edmund
Burke.”” In 1831 he was appointed governor of
New South Wales. His administration was very
popular and successful. He was made a K.C.B. in
1835. He resigned as governor in 1837. At his
departure, there was much genuine sorrow, as it is
stated that ‘‘lie was the most popular governor who
ever presided over the colonial affairs.”” On his re-
turn to Ireland, Bourke spent nearly twenty years
at his country seat, Thornfield, near Limerick. He
was made lieutenant-general in 1837, high sheriff of
County Limerick two years later, and created general
in 1851. He died at Thornfield August 13, 1855.

Robert Brownrigg

Sir Robert Brownrigg, soldier and governor, the
son of Henry Brownrigg, was born at Rockingham,
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County Wicklow, in 1759. He became an ensign
in 1775, lieutenant in 1778. In 1780 and the next
year he served as a marine on board the fleet and
from 1782 to 1784 he was stationed at Jamaica. In
the latter year he became captain, and six years later,
major. In 1793 he wasappointed lieutenant-colonel
and joined the army in the Netherlands as deputy
quartermaster-general. He served with distinction
in the campaign of 1794 and in theretreat to Bremen,
and gained the friendship and confidence of the Duke
of York. When the latter became commander-in-
chief in 1795, Brownrigg became his military secre-
tary, and was made colonel in 1796. He went with
the Duke of York as military secretary on the expe-
dition to the Helder in 1799. He was made major-
general in 1802 and the next year exchanged his
office of military secretary for that of quartermaster-
general. He became lieutenant-general in 1808,
and in 1811 was appointed governor and commander-
in-chief of the Island of Ceylon. ‘The interior of the
island was ruled by the King of Kandy. Brownrigg
was soon involved in war with the latter. He took
command in person and with 3,000 troops occupied
Kandy early in 1815, the king was taken prisoner
and March 2, 1815, the kingdom of Kandy was an-
nexed by proclamation. Brownrigg was made G.C.
B. in 1815, and created a baronet the next year. He
was promoted general in 1819 and returned to Eng-
land the following year. Hedied at Helston House,
near Monmouth, May 27, 1833.

George Bell

Sir George Bell, soldier, son of George Bell of
Belle Vue, County Fermanagh, and Catherine Nu-
gent, was born at Belle Vue March 17, 1794, and
while yet at school in Dublin was entered as ensign
in the Thirty-fourth Foot in 1811. Sent to the Pen-
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insula he was present at the second siege of
Badajoz and in most of the famous battles during the
war in Spain and Portugal. On being transferred
to the Forty-fifth regiment in 1825, he embarked for
India and engaged in the first Burmese war. He
became captain in 1828, and in 1836 was in Canada,
where he was actively engaged during the rebellion
of 1837-8. He was lieutenant-colonel of the First
Foot in 1843. He next served in Gibraltar, Nova
Scotia, the West Indies, the Mediterranean and
Turkey, after which he landed in the Crimea and
served at the battles of Alma and Inkerman and at
the siege of Sebastopol, where he was wounded and
commanded a brigade. At the close of the war he
returned to England as inspecting field officer until
1859, when he became a major-general. His ‘‘Rough
Notes by an Old Soldier during Fifty Vears’ Serv-
ice’”” was published in 1867. He became a K.C.B.
the same year, a lieutenant-general the next year
and a general in 1873. He died in London July 10,
1877.

Andrew Francis Barnard

Sir Andrew Francis Barnard, soldier, was born
at Fahan, County Donegal, in 1773. He was the
son of Rev. Henry Barnard of Bovagh, County Lon-
donderry (son of William, Bishop of Derry and
brother of Thomas, Bishop of Limerick) and Sarah
Robertson of Bannbrook, County Loondonderry. He
entered the army as ensign in 1794, became a lieu-
tenant the next month and a captain in the follow-
ing November. He served in St. Domingo in 1795,
and was transferred to the Fifty-fifth regiment in De-
cember of that year. He was under Sir Ralph
Abercromby in the West Indies, and at the reduc-
tion of Morne Fortune. In 1799 he served in the
expedition to the Helder and was present at the en-
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gagements in August, September and October. In
December he became lieutenant and captain in the
First regiment of Foot Guards, and was promoted
major in 1805, embarked for Sicily in 1806 and re-
turned to England the next year.

In 1808 he became lieutenant-colonel and was
appointed inspecting field officer of militia in Canada.
He returned from Canada to England in 1809. The
next year he was transferred to the Ninety-fifth regi-
ment, called the Rifle Brigade. He was appointed
to the command of the Third battalion and in July
1810 he embarked and landed at Cadiz, which was
besieged by Marshal Victor. He led his battalion
at the battle of Barossa, where he was severely
wounded; was at the sieges of Ciudad Rodrigo and
Badajoz, and at the battles of Salamanca and Vittoria.
Transferred tothe First battalion he obtained the rank
of colonel in 1813, was at the capture of San Sebas-
tian, at the passage of the Nivelle, wlere he was
again severely wounded, and at the battles of Orthes
aud Toulouse. In 1814 he was appointed to the
command of the Light Brigade.

For his services in Spain and Portugal he re-
ceived a gold cross. He was made K.C.B. in 1815.
He was present at the battle of Quatre Bras, and was
wounded at Waterloo. For his services in these
battles he was given the Russian Order of St. George,
and the Austrian Order of Maria Theresa. Welling-
ton, on the capitulation of Paris, appointed him com-
mander of the British division occupying that city.
In 1821 he was appointed groom to the bed-chamber
and in 1828 he was made equerry to King George I'V.
He became clerk-marshal in the royal household of
King William IV. In 1819 he was made a major-
general, a lieutenant-general in 1837, lieutenant-
governor of Chelsea Hospital in 1849 and in 1851 he
attained the full rank of general. He died at Chel-
sea January 17, 1855.



IRISH BIOGRAPHY 63
Andrew Thomas Blayney

Andrew Thomas Blayney, Lord Blayney, soldier,
was born at Blayney Castle, County Monaghan,
November 30, 1770. His father, the ninth Lord
Blayney in the peerage of Ireland, was a lieutenant-
general and the representative of a Welsh family
which had settled in Ireland during the time of
Queen Elizabeth, when Sir Edward Blayney had
been granted a great estate and been made a peer in
1621. Andrew Thomas Blayney succeeded his
brother as eleventh Lord Blayney in 1784 and entered
the army as ensign in 1789. He became lieuten-
ant in 1791 and captain the next year. In 1794 he
helped to recruit the Fighty-ninth regiment in Ire-
land and became its major and shared its fortunes
during the next fifteen years. He landed with Lord
Moira at Ostend and hastened to join the Duke of
York in Flanders and shared the dangers of the dis-
astrous retreat through Holland and distinguished
himself in every engagement. In 1796 he became
lieutenant-colonel and married Lady Mabella Alex-
ander, daughter of the first Earl of Caledon.

In 1798 he took command in Ireland and ‘‘he
managed to perform his disagreeable functions to the
satisfaction of Loord Cornwallis, and without awaken-
ing the animosity of the Irish peasantry themselves ’’
He assisted Sir Alexander Bell in reducing the island
of Malta and was with Suwarrof’s army in his cam-
paign. He next co-operated with Sir Ralph Aber-
cromby in his Fastern expedition and engaged in all
the actions in Egypt. He was next ordered to the
West Indies and then to the Cape of Good Hope.
On his return he was sent to Buenos Ayres. After
the surrender of the latter place he was again ordered
to the Cape. He was created major-general in 1810
and sent to Cadiz in Spain. With a mixed force of
English, Spanish and deserters from the French
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army he made an attack on Malaga and was taken
prisoner.

In his ‘‘Narrative of a Forced Journey Through
Spain and France as Prisoner of War from 1810 to
1814,” he shows fine powers of observation and
writes a very entertaining book, published in 1814
with deserved success. While a prisoner, Blayney
was instructed by the British government to see to
the relief of the poorer British prisoners, and en-
trusted with cash for that purpose. His health was
so impaired that he saw no more active military
service after his release in 1814. He became lieua-
tenant-general in 1819 and died at Dublin April 8,
1834, leaving a son, C. D. Blayney, M. P. for
Monaghan, who became twelfth Lord Blayney, and
on whose death in 1874, the peerage of Blayney be-
came extinct.

William Blakeney

William Blakeney, Lord Blakeney, a distin-
guished military officer, born in 1672 at Mount
Blakeney in County Limerick. He entered the army
early in Queen Anne’s reign, and soon showed that
he possessed talents of no common order for military
service. It was not to his professional merits, how-
ever, that he owed his advancement, but to the in-
fluence of the Duke of Richmond, who obtained for
him the command of a regiment. He served as a
brigadier-general at Carthagena, and led the assault
at the storming of Bochachica. During the rebellion
of 1745 he was governor of Stirling Castle, and his
conduct in defending that important fortress against
the Highlanders was warmly applauded by the gov-
ernment party. His only reward, however, for his
services was the lieutenant-governorship of the island
of Minorca.

He held this post when the French government
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in 1756 sent an army against it under Marshal
Richelieu. General Blakeney had in vain sent
urgent notice to the British ministry of the inten-
tions of the French, and warned them of the defense-
less state of the island. No measures whatever were
taken to ward off the threatened danger until it was
too late. A force of 15,000 men was landed on the
island, and undertook the siegeof FortLe Philip. After
a determined resistance, which lasted many days, and
drew down the encomiums even of the enemy, the
garrison was forced to capitulate. Marshal Richelien
declared that he was induced by the bravery of the
governor and garrison, to grant them such generous
terms as permitted them to march out with all the
honors of war, and to be conveyed by sea to Gibraltar.
On his return home the veteran governor, now in
his eighty-second year, received the approbation of
George II. for his gallant defense of Le Philip, and
was raised to the Irish peerage under the title of
Baron Blakeney. He died April 20, 1761, and was
interred with great pomp in Westminster Abbey.
The citizens of Dublin set up a statue of him in the
centre of the Mall in 1759.

Charles G. Arbuthnot

Sir Charles G. Arbuthmnot, soldier, born in Ire-
land May 19, 1824, son of Alexander Arbuthnot,
Anglican Bishop of Killaloe. He was a brother of
Sir Alexander Arbuthnot, was educated at Rugby,
and distinguished himself at football there. After
graduating at the Royal Military Academy he was
commissioned second lieutenant in 1843 and captain
in 1855. He was noted for coolness and gallantry
in the Crimea campaign. He went to India in 1868
where he commanded a brigade of artillery. In 1877
he was inspector-general of artillery in India. In
the Afghan campaigns his ability as a leader was
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very conspicuous. In 1885 he received a distin-
guished-service pension. ‘The next year he became
lieutenant-general and general in 1890. He was
placed on the retired list in 1891. ‘‘He was noted
for his firmness, good judgment and strict sense of
justice.”” He died in England April 14, 1899.

Richard Steele

Sir Richard Steele, the founder of the periodical
essay in FEngland, was born at Dublin in March,
1672, and was there baptized at St. Bridget’s Church.
His father, Richard Steele of Mountain (Monks-
town), was an attorney; his mother had been a
widow named Elinor Symes. His father died when
he was a child. Mrs. Steele did not long survive
her husband, and the boy fell to the charge of an
uncle, Henry Gascoigne, secretary to the first Duke
of Ormond. Through Ormond’s influence, in No-
vember, 1684, Steele was admitted to the Charter-
house school, Loondon, where he formed an intimacy
with Addison. In December, 1689, he entered
Christ Church College, Oxford, and in March, 1690,
he matriculated. He tried hard for a Christ Church
studentship, but eventually (in 1691) gained a post-
mastership at Merton. At the university he was
popular and respected, but in 1694 he suddenly en-
listed as a cadet in the second troop of Horse Guards,
then commanded by the second Duke of Ormond,
thereby surrendering, according to his own account,
some rather vaguely described expectations as a Wex-
ford landowner.

Already at the university a dabbler in verse,
in 1695 he made his appearance as a poet by
‘“T'he Procession,’”’ a conventional effusion on the
funeral of Queen Mary, which he dedicated to John,
Lord Cutts, who forthwith made him his secretary,
and finally gave him a standard in his own regiment,
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the Coldstream Guards. In June, 1700, he became
involved in a duel with a man named Kelly, whom
he had the misfortune to wound severely. One out-
come of this occurrence was the production of the
devotional manual known as ‘“The Christian Hero,”’
which was written at the Tower Guard, and published
in April, 1701. With the public it was popular,
but, as might be anticipated, it was regarded by
Steele’s military comrades as incompatible with his
calling as a ‘‘gentleman of the army.’”’ In the fol-
lowing year he published his first comedy, ‘“The
Funeral, or Grief ala Mode,”’ which was acted at
Drury Lane Theatre in December, 1701. It was
followed in 1703 by ‘“The Lying Lover,” and in
1705 by ‘“The Tender Husband.”” He now married
a widow named Margaret Stretch (with estates in
Barbadoes). The marriage took place in 1705, and
the lady died two years later. In August, 1706,
Steele was appointed gentleman-waiter to Queen
Anne’s consort, Prince George of Denmark, and a
few weeks after his wife’s death, he was appointed
by Harley, then a Secretary of State, to the post of
Gazetteer, the annual salary of which was increased
to £ 300.

The next notable occurrence in his life was
his second marriage in September, 1707, to the
beautiful Miss Mary Scurlock of ILlangunnor in
Wales, the ‘“‘Prue’’ of her husband’s correspondence,
and possessed of an estate of about £ 400 a year.
Shortly afterwards, by the death of Prince George,
he lost his court appointment. ‘Then, without much
warning, appeared April 12, 1709, the publication of
the famous Thatler, the first of that series of period-
icals with which his name is imperishably united.
In January, 1710, during the course of the Tatler,
Steele was made a commissioner of stamps, and for
some obscure reason was deprived of his gazetteer-
ship. ‘The Tatler, price one penny per number, ap-
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peared thrice a week. Like the Spectator and other
periodicals of which it was the forerunmer, each
number was a small folio leaf containing about 2,500
words, and generally comprising but one article or
essay. ‘The Tatler came to an end after twenty-one
months, to the great regret of its readers, to be suc-
ceeded in March, 1711, by the more famous Spec-
tator, which ceased December 6, 1712. In March,
1713, followed the Guardian. In all these enter-
prises Steele enjoyed the aid, as a contributor, of his
friend and schoolfellow Addison—an aid, the incal-
culable value of which he acknowledged with loyal
cordiality.

In the Guardian he was aided by Berkeley, Gay
and other eminent literary men. In beginning the
Guardian, Steele had made prudent profession of ab-
stinence from political questions. But the moment
was not favorable to restraint, even for less earnest
men. From his youth he had been an ardent ad-
herent of the Revolution, and now, as it was thought,
the Hanoverian succession was in jeopardy. Before
April, 1713, he was involved in a bitter quarrel with
Swift.

Steele in the meantime had resigned his com-
missionership of stamps, and entered Parliament as
member for Stockbridge, concurrently dropping the
Guardian for the professedly political Englishman.
Shortly afterwards he published the Crisis (1714), a
pamphlet on the Hanoverian succession, to which
Swift replied with matchless irony by ‘“T’he Publick
Spirit of the Whigs.”” When Steele actually entered
upon his duties in the House of Commons he found
he was a marked man. He was promptly impeached
for seditious utterances in The Crisis, and although
he made a capable defense, was expelled. But with
Queen Anne’s death, a few months subsequently,
his party came into power and his troubles ended.
In his best pamphlet, ‘‘Mr. Steele’s Apology for
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Himself and his Writings’’ (1714), he has given his
own account of this part of his career.

He again became a member of Parliament, be-
ing returned for Boroughbridge, and a little later,
upon presentation of an address to King George 1.,
was knighted. He continued to produce periodicals
and pamphlets, none of which are of great import-
ance, though one of them, The Plebeian, had the
effect of involving him in a painful controversy with
his friend Addison. He was made a patentee of
Drury Lane Theatre, where in 1722 he produced
‘““T'he Conscious Lovers,’’ his best comedy. He also
established the Censorium. In December, 1718, he
lost his wife. He survived her for nearly eleven
years, dying ultimately September 1, 1729, on an
estate that had belonged to his wife, at Caermarthen,
in Wales, where he was interred in St. Peter’s
Church. Of his four children only two were living
at his death. His daughter Mary soon followed her
father, and the remaining and eldest child, Elizabeth,
married a Welsh judge, afterwards the third Lord
‘T'revor of Bromham.

“‘Steele’s character has suffered from various
causes, among which may be reckoned the animosity
aroused by his political writings, the careless candor
of his own admissions of frailty, and the habitual
comparison of his weaknesses with the colder and
more equable goodness of Addison. He has been
specially branded as intemperate, but there is not
sufficient evidence why in this respect he should be
singled out from his contemporaries. That he was
incurably sanguine, and that he constantly mistook
his expectations for his means, is manifest from his
life-long embarrassments. But these were the result
of an improvident temperament and an uncertain in-
come rather than of a vicious habit of mind, and he
made a noble and successful attempt to pay his debts
before he died.
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“Upon the whole he was a warm-hearted and
benevolent man, a devoted husband (some of his
letters to his wife are among the most perfect in the
language), a loving father, and a loyal friend.
Though he wrote verse, he has no claims as a poet.
His plays are commendable efforts, but their feeling
for humorous character is more notable than their
stagecraft, and they have never kept the boards.
His political pamphlets were honest and straight-
forward, but not effectively polemical, and he had a
terrible enemy in Swift, who as a former friend had
learned his adversary’s weakest side. His fame
rests almost wholly upon his performances as an
essayist. And here he was by no means the color-
less colleague of Addison that is sometimes supposed.
On the contrary, he was nearly always the forerun-
ning and projecting spirit, and his ready sympathies
and quick enthusiasm occasionally carried him to an
altitude which Addison never attained. If he wanted
Addison’s restraint, his distinction, his exquisite
art, he nevertheless rallied folly with admirable
good-humor, rebuked vice with unvarying courage
and dignity, and earned for hlmself the lasting
gratitude of the ‘beautiful sex,’ as he called them,
by the chivalry, the manliness, and the genuine re-
spect with which, almost alone in his age, he spoke
of women.”” Steele has been written of by Macaulay
and Thackeray, but most sympathetically by John
Forster. In 1889 a detailed biography of Steele by
G. A. Aitken, was issued, giving the results of pro-
found and minute researches.

James McCullagh

James McCullagh, educator, one of the most
eminent mathematicians and physicists of his day,
the son of a blacksmith, was born near Strabane,
County Tyrone, in the year 1809. He entered
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Trinity College, Dublin, in November, 1824, as a
peusioner, and the following year he obtained a
sizarship. ‘Throughout his undergraduate course he
was eminently successful, both in classics and science.

In 1827 he was elected a scholar, and in 1832 he ob-
tained a fellowship. In 1833 he was elected a mem-
ber of the Royal Irish Academy, and in 1838 was put
upon the council, and from 1844 to 1846 filled the
office of secretary to that body.

The chair of natural philosophy in the umni-
versity becoming vacant in 1843, McCullagh was
elected to it without opposition. From an early age
he was a distinguished scientific investigator. While
yet an undergraduate, he had completed a new and
original theory of the rotation of a solid body round
a fixed point, which he was preparing for publication
when he was anticipated by Poinsot, who published a
very fine tract on the subject. By this theory Me-
Cullagh completely solved the case of a body aban-
doned to its own motion, on receiving a primitive
impulse in any direction, under the action of mno
accelerating forces. He next turned his attention to
the wave theory of light, in which he afterwards be-
came so eminent. On this subject, he communicated
his first paper to the Academy in June, 1830, fol-
lowed by one on the ‘‘Rectifieation of the Conic Sec-
tions.”’

McCullagh’s first entirely original paper was
read to the Academy February 22, 1836. In it
he linked together, by a single and simple mathe-
matical hypothesis, the peculiar unique laws which
govern the motion of light in its propagation through
quartz. A further advance on the subject of light
was communicated in a paper, ‘‘On the Laws of
Crystalline Reflection and Refraction,’’ in January,
1837, resolving the problem—partially solved by
Fresnel—and reducing it to geometrical laws of the
greatest simplicity and elegance. The originality
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of this discovery was contested by Neumann of
Konigsberg, but McCullagh vindicated beyond all
doubt his own claim, and unquestionably results of
greater importance were arrived at by McCullagh.
Both had set out independently from the same prin-
ciples, and both solved the question analytically, but
the geometrical interpretation of the laws had been
given by McCullagh only.

Other valuable papers on the subject of light
followed at intervals, and he also produced highly
original papers on purely mathematical subjects,
among others,oneon ‘‘Surfacesof the Second Order.”’
McCullagh received in 1838 the Cunningham medal
of the Academy for his essay on the ‘‘Laws of Crys-
talline Reflection and Refraction.”” In 1846 the
Royal Society awarded him the Copley medal for his
investigations in the theory of light. As professor
of natural philosophy, McCullagh gave a great im-
petus by his lectures to the study of the abstruse
sciences. ‘‘It was in the delivery of them,”’ says a
high authority, ‘‘that Professor McCullagh used to
display the extensive information, the elaborate re-
search, and the vast acquired treasures of his highly-
cultivated mind. . . . Nothing could exceed the
depth, or surpass the exquisite taste and elegance of
all his original conceptions, both in analysis and in
the ancient geometry in which he delighted.” In
his investigations on the dynamical theory of light—
“‘the unaided creation of his surpassing genius—he
has reared thie noblest fabric which has ever adorned
the domains of physical science, Newton’s System of
the Universe alone excepted.”’

McCullagh had a high appreciation of every
branch of knowledge, and was a munificent patron

of Irish antiquities. ‘‘In private life he was unob-
trusive, modest and utterly unselfish, charitable,
generous and religious.”” Excessive mental applica-

tion produced bodily and mental derangement; and
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in a moment of aberration he put an end to his life in
his college chambers, October 24, 1847 He was in-
terred near Strabane.

Robert Bell

Robert Bell was born January 10, 1800, at Cork,
whence his family soon afterwards removed to
Dublin. His father, who was a magistrate high in
the confidence of government, died while Robert was
yet a boy, and his friends obtained for the son at a
very early age an appointment in a government de-
partment. Official routine, however, was not very
congenial to the taste of a youth whose instincts had
already indicated his future course; the passion for
literary pursuits having displayed itself in numerous
MS. plays, poems and essays, written before he was
fourteen years of age. At sixteen or seventeen he,
in conjunction with two young college students,
founded a magazine called the Dublin Inquisitor, and
he revived outside the walls of the university the
Historical Society of T'rinity College, in which Burke,
Plunket, Curran and other distinguished men had
trained their oratorical powers. His dramatic ardor
was gratified by the successful production at the
Dublin theatre of two little pieces, called ‘“The
Double Disguise,”’ and ‘‘Comic Lectures.”” During
the administration of the Marquis of Wellesley he
was induced to undertake the editorship of the gov-
ernment journal, The Patriot, but he soon found
that the sphere for literary exertion was too con-
tracted, and the approaching close of the Marquis
of Wellesley’s administration diminished his induce-
ment to devote himself to local politics.

In 1828 he removed to London, and becoming a
contributor to the principal reviews and magazines,
was soon invited to assume the editorship of the At-
las Journal, which he continued to conduct for many
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years. It was distinguished as having inaugurated
a new era in periodical literature, being the first
weekly paper that combined literary criticism with
the usual articles of political discussion and general
intelligence—an example afterwards generally fol-
lowed. In 1829 a criminal information was filed
against him on account of an article which appeared
in the Atlas, charging Lord Chancellor Lyndhurst
with corruption in the bestowal of his church patron-
age. Bell conducted his own defense, which he
founded upon the fact, that in writing the article’ in
question, the authorship of which he avowed, he was
actuated by no personal or party motive, but simply
by the dictates of his public duty. This argument,
though no justification in law, had its due weight
with the jury, who acquitted him. In 1841 Bell re-
tired from the editorship of the Atlas. During his
connection with that paper, and in subsequent years,
he contributed to Dr. Lardner’s Cabinet Cyclo‘pedia,
the ‘‘History of Russia,’’ three volumes; the ‘‘Lives
of the English Poets,”’ two volumes; and the last
volume to the popular ‘‘Naval History of England,”’
which had been commenced but left unfinished by
Southey. He was also chosen to complete Sir James
Mackintosh’s ‘‘History of England,” of which the
last volume is from his pen. In 1838, in conjunction
with Dr.Lardner and Sir Edward Bulwer Lytton, he
founded and latterly edited the Monthly Chronicle.

He was the author also of the five act comedies,
“Marriage,’’ produced at the Haymarket Theatre
in 1842; ‘‘Mothers and Daughters,”” produced at
Covent Garden in the following year; and ‘“T'emper,”’
acted at the Haymarket in 1847. Among his other
works, which are numerous, may be mentioned
““I'he Ladder of Gold,”” a novel in three volumes,
published in 1850; ‘‘Heartand Altars,’’ a collection
of tales in three volumes; a ‘‘Life of Canning;”
“Outlines of China;’’ ‘‘Memorials of the Civil War,”’
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two volumes, consisting of the Fairfax Correspond-
ence; and ‘‘Wayside Pictures Through France, Bel-
gium and Holland,”” which has passed through
several editions. In 1854 Bell undertook the most
important labor in which he had hitherto been
engaged, an annotated edition of the English Poets,
in twenty-nine volumes. The merit of the series
was graciously acknowledged by the King of the
Belgians, who presented the editor with a gold medal,
as a token of his sense of the authors services to lit-
erature He died April 12, 1867.

James Emerson Tennent

Sir James Emerson Tennent, baronet, son of
William Emerson, an opulent merchant of Belfast,
was born in that city April 7, 1794, and educated at
Trinity College, Dublin, where he took the usual
degrees, and ultimately that of LL. D. Soon after
this he traveled abroad, and, among other countries,
visited Greece; he was enthusiastic in the cause of
Greek freedom, and took part in the liberation of that
country, and while there made the acquaintance of
Lord Byron. In 1831 he was admitted to the bar,
but he never practiced that profession, as in June
the same year he married the only daughter and
heiress of William Tennent, a wealthy banker at
Belfast, whose name and arms he assumed by royal
license, in addition to his own. He was first elected
member of Parliament for Belfast in 1832, and was
thought.a man of promise on his first appearance in
the House of Commons. He was a supporter of
Earl Grey’s government up to the time that Lord
Stanley and Sir James Graham retired from the ad-
ministration. Ever afterwards he followed Sir Robert
Peel, and became a consistent supporter of liberal-
conservative opinions. Previously, however, he had
strenuously opposed and voted against the Irish
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Municipal Bill and the Irish Tithe Act, which ren-
dered his popularity in his native city less general.

From 1832 till 1835 he was member for Belfast,
and at the general election of 1837 was defeated, but
subsequently, on petition, was seated. At the gen-
eral election of 1841 he was elected, but on that
occasion matters were reversed, and he was unseated
on petition. In 1842 he regained his seat, and sat
in the House of Commons until July, 1845; and
subsequently, in 1852, was returned to Parliament
as representative for Lisburn. He had during his
official career held the office of secretary to the Indian
Board from September, 1841, to July, 1845, and was
civil secretary to the colonial government of Ceylon
from July, 1845, to December, 1850. He was
knighted on his acceptance of this office. After his
return home he was appointed permanent secretary
to the Poor-Law Board, a post which he held only a
few months, namely, from February to November,
1852, when he was appointed secretary to the Board
of Trade. On his retirement, February 5, 1867,
from official life, he was rewarded with a baronetcy.

“Sir James in early life had been a liberal of a
somewhat advanced character, and he first entered
Parliament as a reformer. He was, however, one
of those who went over to the Tories, about the same
time with Lord Stanley, and during several sessions
his votes were given on the Tory side; but in his
advanced years he adhered to the policy of Sir Robert
Peel, and it was from Lord Palmerston’s government
that he accepted his baronetcy.”’

It is as an author that Sir James is best remem-
bered. His works are, ‘‘A Picture of Greece in
1825,” two volumes, 1826; ‘‘Letters from the
Aegean,” two volumes, 1829; ‘‘History of Modern
Greece,”” two volumes, 1830; ‘‘Travels in Bel-
gium,”” 1841; ‘‘Christianity in Ceylon,”’ 1850;
““Wine, its Use and Taxation,”’ 1855; ‘‘Ceylon: an
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account of the island, physical, historical and topo-
graphical, with notices of its natural history, antiq-
uities and productions,’”’ two volumes, 1859 (‘‘in-
comparably the most important of his works,’’ finely
illustrated), in which year it went through three
editions—the fifth edition appeared in 1860;
“‘Sketches of the Natural History of Ceylon,’’ 1861;
‘““The Story of the Guns,”” 1861; ‘“The Wild Ele-
phant, and the Mode of Capturing and Taming Him
in Ceylon,”’ 1867; and many contributions to Notes
and Queries, and Land and Water. He died in
London March 6, 1869.

Lawrence Sterne

Lawrence Sterne, ‘‘the prince of humorists’’ and
author of ‘“T'ristram Shandy,’’ was born at Clonmel
November 24, 1713. His father, Roger Sterne,
grandson of an archbishop of York, was an ensign.
His mother, Agnes Nuttle, a native of Clonmel, was
the daughter of a sutler. They married during the
campaign of Marlborough in Flanders in 1711.
Sterne gives the following picture of his father:
“My father was a little, smart man, active to the
last degree in all exercises, most patient of fatigue
and disappointments, of which it pleased God to give
him a full measure; he was in his temper somewhat
rapid and hasty, but of a kindly, sweet disposition,
void of all design and so innocent in his own
intentions that he suspected no one, so that you
might have cheated him ten times a day, if nine had
not been sufficient for your purpose.”’

Lawrence was born shortly after his parents’
return from the continent. Much of his early life
was passed in the different garrison towns with the
regiment in its frequent wanderings from place to
place, chiefly in Ireland, an existence fruitful of
hints for the characters of Uncle Toby and Corporal
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Trim. When he was seven years of age his mother
and her family lived for a time with a relative at
Annamoe, in County Wicklow. ‘“‘It was in this
parish,”’ says Sterne, ‘‘during our stay that I had
that wonderful escape, in falling through a mill-race
while the mill was going, and being taken up un-
hurt; the story is incredible, but known for truth in
all that part of Ireland, where hundreds of the com-
mon people flocked to see me.”’” At eleven years of
age he was sent to England, and entered a school
near Halifax at the expense of his father’s relatives.

His father died in Jamaica (where he had been
sent on military duty) in 1731, from the effects of a
duel fought at Gibraltar a few years before. The
widow, though harassed with the care of a large
family, survived him twenty-seven years. Lawrence
made good progress at school and in 1733 was sent
(through the aid of a cousin and namesake) to Jesus
College, Cambridge, where he graduated B. A. in
1736 and took the degree M. A. in 1740. He is de-
scribed at this period as ‘‘a thin, spare, hollow-
chested youth, with joints and members but ill kept
together, with curiously bright eyes and a Voltairean
mouth.”’

Taking orders, he procured through his uncle,
who was a clergyman of the established church, the
vicarage of Sutton in Yorkshire and entered upon
his clerical duties in 1738. In 1741 he obtained a
prebend and soon after married Elizabeth Lumley.
The marriage was by no means a happy one, and
the wife was often treated with neglect—Sterne per-
petually falling into platonic love with one lady and
another. Some years were now passed in zttending
to the duties of his office. ‘I had then,’’ he says,
‘‘very good health; books, painting, fiddling and
shooting were my amusements.”” A friend of Mrs.
Sterne’s presented him with the living of Stillington,
near Sutton, and he remained nearly twenty years at,
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Sutton doing the duty of the two places, not more
than a mile and a half apart. In 1747 he published
a charity sermon—‘‘Elijah;’’ in 1750 another ser-
mon—"*‘The Abuses of Conscience.”” This last he
subsequently introduced in the second volume of

““I'ristram Shandy.’” Towards the close of 1759
appeared at York the first two volumes of ‘“The Life
and Opinions of Tristram Shandy, Gent.”” Sterne
had been unable to induce any London publisher to
run the risk of its publication. The work proved
an immediate success and raised him at once from
obscurity to literary fame. Sterne stepped at once
into the highest popularity of his time, and into an
enduring place in literature forever. Shortly after
its appearance he repaired to London to enjoy the
popularity and other advantages in store for the
author of so brilliant a work. Volume after volume
of Tristram Shandy won public applause. He was
offered 4700 for the copyright of the first two
volumes, and the expectation of two more, which he
promised.

. 'The poet Gray, wrote to a friend in June, 1760:
¢ “Tristram Shandy’is still a greater object of admira-
tion—the man as well as the book; one is invited to
dinner, when he dines, a fortnight before. As to
the volumes yet published, there is much good fun
in them and humor sometimes hit and sometimes
missed. Have you read his sermons with his own
comick figure, from a painting by Reynolds, at the
head of them? They are in a style I think most
proper for the pulpit and show a strong imagination
and a semnsible heart.” ‘‘Nothing is talked of,”
wrote Horace Walpole, ‘‘nothing admired, but
“T'ristram Shandy.’’’ These sermons, which event-
nally ran to seven volumes, had a large sale, due to
Sterne’s reputation as the author of ‘“Tristram
Shandy.’’ Sterne received the additional preferment
of the curacy of Coxwold in Yorkshire, from his
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friend Iord Falconbridge; he took a house in York
for his wife and his child, Lydia, spending most of
his own time in London and on the Continent.

In 1762 he visited France with his wife and
daughter. He returned to England alone and in
1764 went to Italy for the benefit of his health, then
much impaired. He did not return again to England
until 1767, when he resided with his wife and
daughter at York until he had written all that we
have of his ‘‘Sentimental Journey,’’ which appeared
in February, 1768. Horace Walpole, in writing to
a friend, characterized this work as ‘‘very pleasing,
though too much dilated, and infinitely preferable to
his tiresome “T'ristram Shandy’ of which I could
never get through three volumes. In these there is
great good nature and strokes of delicacy.”’

Sterne was in poor health when the ‘‘Senti-
mental Journey’’ appeared, and survived but a few
days. He died in a lodging in New Bond Street,
London, in the presence of a hired nurse and a foot-
man, who had been sent by a friend to inquire after
his health, March 18, 1768. His last words were:
“Now it is come.”’ His remains, followed by only two
mourners, were laid in the burying-ground of Han-
over Square Church.

A subscription of £1,000 and the proceeds of
the sale of his sermons kept his widow and daughter
from want. ‘The former survived about four years.
The latter married and lived until the year 1790.
In 1775 she published three volumes, containing
letters and a short autobiography of her father.
Some of the letters are of an extraordinary character
to have been preserved by a wife and published by a
daughter. Sterne drew upon Rabelais, Burton and
other authors little read at the time. But this can-
not dim the brilliancy and the original'ty of his
genius, His Uncle Toby, Corporal Trim and Yor-
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rick stand out as real personages, almost next to
Shakespeare’s creations.

The English Cyclopaedia contains the following
discriminating criticism: ‘‘In the mere art of writ-
ing, also, his execution, amid much apparent extrav-
agance, is singularly careful and perfect. It will be
found that every touch has been well considered, has
its proper purpose and meaning and performs its
part in producing the effect; but the art of arts,
never was possessed in a higher degree by any writer
than by Sterne. His greatest work, out of all com-
parison, is undoubtedly “T'ristram Shandy;’ although
among foreigners, the ‘Sentimental Journey’ seems
to stand in the highest estimation.”’ Coleridge thus
reprehends his moral laxity: ‘‘Sterne cannot be too
severely censured for using the best dispositions of
our nature as the panders and condiments for the
basest.”’

Sir Walter Scott, dwelling on his inequality of
workmanship, says: ‘‘In the power of approaching
and touching the finer feeling of the heart, he has
never been excelled, if indeed, he has ever been
equalled, and may at once be recorded as one of the
most affected and one of the most simple of writers
—as one of the greatest plagiarists and one of the
most original geniuses.”” ‘‘If I were requested,’
wrote Leigh Hunt, in a somewhat similar strain,
““to name the book of all others, which combined
wit and humor with the profoundest wisdom, it would
be “T'ristram Shandy.’”’

‘““The faults of Sterne the man have been laid
bare without mercy by Thackeray His faults as a
writer are palpable in almost every page of his com-
positions, and may be summed up in one word—
affectation. His pathos, once so celebrated, the ‘sen-
timent,” which gave a title upon his ‘Journey,’ have
become almost wholly ineffective. But his humor,
so peculiar, so whimsical, is perhaps, more highly
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prized than ever, and inthis one department, Shakes-
peare, Addison and Goldsmith must yield the palm to
the genius which created Mr. Shandy, Uncle Toby,
Corporal Trim, and all the scenery, inhabitants and
visitants of Shandy Hall.” Justin H. McCarthy
says: ‘“The only thing truly Irish about Sterne 1s
his humor, his ceaseless wit, the unfailing sparkle
of his fancy. His genius has been extolled by his
contemporaries and their successors in unmeasured
language. Few writers have been more persistently
read, few writers have enriched literature with a
greater stock of allusion, quotation and illustration.”’

George Croly

George Croly, LL. D., poet, dramatic author,
novelist and divine, was born in Dublin in 1780,
and after receiving his education at Trinity College
in that city, went to London and quickly became dis-
tinguished as a man of letters and later as a pulpit
orator. He had taken orders in the established
church, but being disappointed with regard to church
preferment, he devoted the earlier part of his life
altogether to literary pursuits. Besides theological
and polemical works, his productions extended over
a wide field of labor. The earliest of his numerous
writings, ‘‘The Times, a Satire,”” was published
about 1818. Poems, histories, dramas, followed
in quick succession; besides which and a large num-
ber of published sermons and lectures, Dr. Croly
contributed to literature some works of fiction, re-
markable for power and originality—‘‘T'ales of the
Great St. Bernard,” ‘‘Salathiel, the Immortal,”
and ‘‘Marston, or the Soldier and Statesman.”
Throughout life he had been an ardent Tory and as
a contributor to Blackwood’s Magazine, an editor of
the Universal Review, and a writer of political ar-
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ticles for the Britannia newspaper, he rendered im-
portant services to his party.

He had been so fortunate as to have his labors
finally rewarded by church preferment. He died
November 24, 1860. His remains were interred in
St. Stephen’s Church, London, of which he had been
for many years rector. Allibone enumerates thirty
of his works. ‘‘In the pulpit his eloquence was of
high order, and made him one of the most popular
preachers of the day. He has earned a prominent
place and lasting renown in the distinct provinces of
divinity, poetry, history, romance and the drama.”

John O’Keefe

John O’Keefe, a prolific and popular dramatist,
was born in Dublin June 24, 1747, of a family re-
spectable but decayed. He was fairly educated, and
especially with a view to become a painter by pro-
fession; but an early perusal of Farquhar’s comedies
gave him a taste for the stage which overpowered
every other. At eighteen he saw his first play,
‘““The Gallant,”” performed in Dublin, and he not
only turned dramatist, but actor. Finally after act-
ing for twelve years with considerable success, he
settled in London, where he devoted himself entirely
to dramatic composition. He wrote for the stage till
nearly the close of the eighteenth century.

Of some fifty of his acted comedies and farces,
a few, such as his comedy of ‘“Wild Oats,”’ are
agreeably remembered. Most of them, overflowing
with Irish vivacity, fun and sentiment, were very
popular in their day. For many years of the later
portion of his life he was nearly blind, owing to an
accident which brought on weakness of the eyes.
Besides plays, he published in 1826 the ‘‘Recollec-
tions of the Life of John O’Keefe, Written by Him-
self,”” two readable and amusing volumes. He died
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at Southampton February 4, 1833. A collection of
his plays was published in 1798, in four volumes.
A small volume of his poems, entitled ‘‘O’Keefe’s
Legacy to HisDaughters,”’ was issued in 1834.

Henry Jones

Henry Jones, poet and dramatist, was born at
Drogheda about the year 1720. His birth was
humble, and like Ben Jonson he was a bricklayer,
with an ardent love for literature; and it is said of
him, that while at his work ‘‘he composed alternately
a line of brick and a line of verse.”” Some small
poems that he wrote attracted attention and gained
him friends; and when the Earl of Chesterfield came
to Ireland as lord-lieutenant in 1745, the young
artisan-poet was brought favorably under his notice.
Theearl, with his wonted liberality, patronized Jones,
who under his auspices went to England with his
patron to push his fortune. Friends and subscrip-
tions were procured, and a volume of poems published.

The drama was now Jones’ ambition. His first
attempt was ‘‘The Farl of Essex,”’ a tragedy, which
the earl is said to have corrected, and by his influence
was performed at Covent Garden Theatre in 1753.
It was successful, and gained him the friendship of
Cibber, then the poet laureate, who is even said to
have wished to make him his successor. But a
capricious temper alienated his friends and marred
his fortunes. Prosperity, too, brought extravagance
and Jones soon found himself as poor as when he
commenced authorship. For a time he struggled
on through a life of reverses and suffering, which
came to a close in April, 1770, when he died in
utter poverty in a London garret, where the charity
of the owner afforded him a shelter. He left an un-
finished tragedy, ‘“The Cave of Idra,”’ and a few
poeins.
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Hugh Kelly

Hugh Kelly, dramatist, was born at Killarney
in 1739. His father was a gentleman of good fam-
ily, but falling into difficulties he was forced,
after giving Hugh a tolerable education, to bind him
to a staymaker in Dublin. When of age Hugh
went to Loondon, where he was reduced to the utmost
distress, till a happy accident exhibited his genius,
and procured him some friends. One of these was
an attorney who gave him employment as copying
clerk, at which he earned by his industry three
guineas a week. But Kelly had a higher ambition,
and in 1762 he took to writing for periodicals. Poetry,
essays, criticism and politics employed his pen, and
enabled him to support a wife and family. Some
theatrical strictures in verse on the leading actors of
the day, entitled ‘“Thespis,’’ were of sufficient merit
to attract Garrick, who took him under his patronage
and produced his first comedy, ‘‘False Delicacy,’’ in
1763. ‘The success of this piece was decisive; it was
repeated twenty times.

Two years after he produced ‘‘A Word to the
Wise’’ on the same stage; but in the meantime he
had become very unpopular from a prevalent belief
that he had written to support some obnoxious meas-
ures of government. Wilkes mustered his friends
in force, and after a scene of indescribable confusion,
the piece, as Boswell tells us, ‘‘fell a sacrifice to pop-
ular fury, and in playhouse phrase was damned.”’
It was, however, well received in the provinces, and
was reproduced in Iondon, with a prologue by
Johnson, after the author’s death. After an unsuc-
cessful traged(y, “‘Clementina,’’ he was again highly
successful in ‘“T'he School for Wives,’’ which he put
on the stage under the name of Mr. Addington.
The ‘‘Romance of an Hour’’ and ‘“The Man of
Reason’’ were his last works. In 1774 Kelly was
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admitted to the bar, and his prospects were very
promising, when he died, after a few days’ illness,
February 3, 1777. A collective edition of his works
with his life, was published in London in 1778.

Isaac Bickerstaff

Isaac Bickerstaff, a very successful dramatic
writer, was born in Ireland about the year 1735.
He was one of the pages of Lord Chesterfield, when
lord-lieutenant of Ireland in 1746. He produced
‘““Love in a Village,” ‘“T'he Maid of the Mill,”’ and
““Lionel and Clarissa,’’ three genuine English comic
operas, ‘‘which will continue to be popular as long
as the language in which they are written lasts, and
would still hold their ground as most amusing com-
edies, even if the incidental songs, beautiful, simple
and national, as many of them are, were omitted.”
The first of these operas in particular, though bor-
rowing largely from Johnson’s Village Opera and
other sources, was so favorably received in London
during its first season, 1762-63, that it was played
nearly as often as the celebrated Beggars’ Opera had
been at an earlier period, and established a perma-
nent reputation equally brilliant. ‘“The Maid of the
Mill”’ was first produced at Covent Garden Theatre
in January, 1765, and had a run of thirty-five nights
during the season. ‘‘Lionel and Clarissa’’ was also
very successful and long held its place in popular
favor.

In addition to these, Bickerstaff wrote ‘“The
Padlock,”” ‘“T'he Sultan’’ and ‘“The Spoiled Child,”’
all farces still upon the acting list. ‘The authorship
of the last is attributed to Mrs. Jordan, Forde and
others, but the weight of authority and evideuce is
all in favor of Bickerstaff. He also wrote some
comedies, and altered several pieces of other authors,
and he composed an oratorio called ‘‘Judith,”” which
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was set to music by Dr. Arne, and performed at the
Lock Hospital Chapel in February, 1764. Upon the
whole Bickerstaff may be pronounced one of the most
successful writers for the stage during his time.
His dramas, original and adapted, amount to the
number of twenty-two. It must, however, be ad-
mitted, that he availed himself very freely of the
plots of other writers. Bickerstaff served for some
time as an officer in the marines, and died abroad in
extreme old age and reduced circumstances; but the
place and date of his decease are not known.

John Lanigan

John Lanigan, D. D., R. C. educator and emi-
nent author, was born near the historic rock of
Cashel, in the year 1758. He was the eldest of a
numerous family, and had the good fortune to be
the child of highly educated parents. At the age of
sixteen he sailed for Rome to pursue his studies for
the priesthood and received ordination at an early
age. His career at the Irish college in Rome was
so remarkable for ability, that he attracted the notice
of many eminent men, among them the learned
Tamburini of Pavia, by whose influence he was ap-
pointed Professor of Hebrew Ecclesiastical History
at the university and Divinity in that city. The
fame of his lectures caused Joseph II., Emperor of
Germany, with other potentates and princes, to at-
tend the classes of the ‘‘Irish boy-professor.”” He
was soon regarded as the most eminent of all the
professors, and Tamburini was accustomed to de-
signate him the pillar and brightest ornament of the
establishment. While thus engaged Lanigan pub-
lished his ‘‘Prolegomena to the Holy Scriptures.’’
It immediately took its place in literature as a class-
book for the study of the Scriptures.

In 1794 Lanigan’s learning and exemplary life
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received due recognition in the degree of Doctor of
Divinity. He obtained his degreein good time, for two
years later the university ceased to exist. In the
war of 1796 the professors of the university were
scattered in all directions, and Dr. Lanigan arrived
safely in his native land. He was known to have
lived on intimate terms with T'amburini, whose ortho-
doxy was suspected, and consequently Dr. Lanigan
failed to obtain Episcopal favor in Ireland; but the
Royal College of St. Patrick, Maynooth, had re-
cently been established for the education of Catholic
clergy in Ireland, and presented an opening to the
professor of Pavia. He was offered the chair of
Sacred Scriptures and Hebrew, then vacant, but
under conditions which he declined. He was now
in Dublin, almost in penury, when fortunately Gen-
eral Vallancy, with whom Dr. Lanigan had become
acquainted in Italy, came to his rescue. The gen-
eral was vice-president of the Royal Dublin Society,
and through his influence Dr. Lanigan was employed
in that institution at the modest salary of a guinea
and a half per week—raised eventually to £ 150 a
year. His duties seem to have been multifarious—
to act as librarian, translating from German and
French, correcting proofsand makingcatalogues. His
services were also rewarded with occasional grants,
and his great learning and social qualities seem to
have been appreciated by the citizens of Dublin.
With the comprehensive spirit of an enlightened
mind he shared his friendship with those who did
not share his creed, and several clergymen of the
Church of England were most intimate with him.
Dr. Lanigan took a share in every effort made
in his time for the promotion of Irish literature, and
especially in the Gzlic Society of Dublin, founded
in 1808. ‘The object of this society was the develop-
ment of the history, literary and ecclesiastical, of
Ireland. Among those that shared in Dr. Lanigan’s
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labors in this direction were the Rev. Paul O’Brien,
Gezlic Professor at Maynooth; Theophilus O’Flan-
igan of Trinity College; and William Halliday,
whose premature death at the early age of twenty-
four is justly lamented in the epitaph Lanigan com-
posed for his tomb. Lanigan thus refers to this
early genius—‘‘He anticipated the progress of years
in the maturity of understanding, the acquisition of
knowledge, and the successful cultivation of a mind
gifted by Providence with endowments of the highest
order.”” Another member of the Gelic Society,
whose name ought to be held in grateful remem-
brance, was Edward O’Reilly, whose Irish Dictionary
is a valuable work. While discharging routine
official duties in the house of the Royal Dublin
Society, Dr. Lanigan’s thoughts and pen were seldom
idle. He prepared for publication ‘‘the first edition
of the Roman Breviary ever issued in Ireland, with
Latin preface worthy of the days of Augustus.”” He
also wrote some controversial works, under the sig-
nature of Iremaeus, which were published in 1809.
They show him to have united a profound acquaint-
ance with the theological literature of the Catholic
church with a knowledge of the most eminent
writers of the Anglican, such as Burnett, Chilling-
worth, Danberry, Elrington, Forbes, Magee, Parr,
Tillotson and Usher.

He occasionally wrote an article on politics, and
in the Irish Magazine for May, 1811, a letter is
printed signed Irenaeus, ‘‘On the Imbecility and
Breaking-up of the Present Ministry.”’ During the
spring of 1813 the overwrought brain of Dr. Lan-
igan showed symptoms of decay, and cessation of
mental toil was imperative. His physician recom-
mended change of scene and he procured leave of
absence from his official duties. He once more
visited the ancient city of Cashel and was received
by his family with affection and respect. His arrival
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was hailed with delight by all who valued learning and
industry. The local gentry hastened to pay their re-
spects to the learned guest of the town, and his health
became much restored by the leisure he enjoyed.

The complete recovery of Dr. Lanigan’s health
proved but temporary. The severe weather of 1814
brought back some symptoms of a weakened consti-
tution, and rendered him incapable of discharging
his duties as Librarian of the Royal Dublin Society.
Accordingly on November 14, 1814, he resigned his
post as librarian, still continuing to act, as he had
done previous to the year 1808, as translator, editor
and corrector of the press. Dr. Lanigan was well
qualified to act in these capacities, being a learned
linguist. He spoke with fluency, English, Irish,
German, French, Spanish and Italian, and was
master of Hebrew, Greek and Latin. After resign-
ing his post as librarian, which reduced his income
considerably, he gave lessons in languages at the
houses of a few of the leading citizens of Dublin.

He had been for many years engaged on ‘“The
Ecclesiastical History of Ireland,’”’ which proved to
be a work of extraordinary research. He amassed
piles of manuscript, and extracted anything bearing
on his subject from the works of Sir James More,
Usher, Dr. Rothe, Archdall, Keating, MacGeoghe-
gan, O’Halloran, as well as from every source that
treated on Ireland and her history. He wandered
in fancy with the early Irish missionaries over
Britain, France, Belgium, Germany, Switzerland and
other lands. He searched the records of councils
and synods, the bulls and briefs of popes, the relics
of ancient convents, the anmnals of religious houses,
letters of bishops, registers of churches, and lives of
saints. ‘The works of Colgan, Fleming, Locke,
Wadding, Usher, Ward, Ware and Burke were min-
utely examined; and MSS. in Irish—sealed books to
others—afforded him valuable assistance.
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As Dr. Lanigan’s health rendered continuous
labor impossible, when preparing his MSS. for the
press, he was fortunate in obtaining the assistance
of the Rev. Michael Kinsella, a Capuchin friar of
great learning. With this aid the work was pub-
lished. ‘The list of subscribers included the names
of the Catholic hierarchy and clergy, the professors
of various colleges, eminent scholars, lay and cleri-
cal. The work in four volumes, was published in
1824. It was many years after his death before
this great work was fully appreciated for its wonder-
ful research and striving after truth. For the four
years intervening between the publication of the Ee-
clesiastical History and the time of his death, Dr.
Lanigan was partially deranged. He passed mel-
ancholy days and sleepless nights at the insane
asylum at Finglas, near Dublin. He died July 7,
1828. ‘This distinguished church historian was
buried in Finglas churchyard, and a suitable monu-
ment, commemorative of the simplicity of his char-
acter, his solid learning, and enlightened patriotism,
was erected to his memory.

William Carleton

Williamn Carleton, novelist, well known for his
unrivaled delineations of the habits and character of
his countrymen, was born at Prillisk, County Tyrone,
in 1794. His parents were of the class known as
small farmers. He received his education at ome of
those hedge schools which he afterwards immortalized
by the well-known tale entitled the ‘‘Abduction of
Mat Kavanagh.”” He also traveled as a ‘‘poor
scholar,”” and fed his literary taste by reading all
the books he could lay hands on. His father and
mother were both better informed than most of their
class, and seem to have been possessed of mental
gifts which, with other emnvironments, might have
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rendered them remarkable. The former was gifted
with a memory of such marvelous grasp that it is
said he could repeat the greater part of the Bible ‘‘by
heart.”” He had also an inexhaustible store of
legendary lore, and could tell tales, we are told, from
Christmas to Christmas. His mother, who was
noted for her beautiful voice, used to sing the old
Irish songs with wonderful sweetness and pathos.
William was intended for a priest, and accordingly
commenced the studies necessary to fit him for enter-
ing Maynooth. He has given to the world an in-
teresting and humorous picture of himself at this
period of his life in the story of ‘‘Denis O’Shaugh-
nessy going to Maynooth,’’ a character which has all
the freshness and firmness of touch of a study from
nature.

At this critical period of his career his father
died, and with a fuller liberty came a change of pur-
pose. He now abandoned all thoughts of the priest-
hood, and some years afterwards devoted all his
time to literature. Of a volatile and imaginative
temperament, he was led to take the first independent
step in life by a trifling circumstance. Chance threw
in his way a copy of Gil Blas, which so worked upon
hisfancy that he determined to seek his fortune, and,
full of the hopeful errantry of youth, left his native
vale to battle with the world. He obtained a situa-
tion as tutor at a miserable salary in a farmer’s
family in Louth. He soon, however, resigned the
uncongenial occupation and started for Dublin, where
he found himself, without any definite plan in his
head, and with only a few pence in his pocket.

Some years more elapsed, which were devoted to
the uncongenial labors of a tutor; but disciplined by
hardship and heavy experience, he now patiently
submitted to that toil from which the sanguine youth
had revolted. In Dublin he was introduced to the
Rev. Caesar Otway, at whose suggestion he wrote
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the ‘‘Lough Derg Pilgrim,’’ which appeared in the
Christian Examiner. This was favorably received,
and soon by his writings and tutorship he attained a
good position and married. ‘This sketch was followed
by ‘‘Father Butler,”” which evidences the same
graphic touch. In 1829 appeared the first series of
the ‘“T'raits and Stories of the Irish Peasantry,”
which was followed in 1832 by the second series of
the same. These sketches are masterpieces of art,
and stories of inimitable fun. They are fresh and
forcible because the author wrote what he had him-
self seen and felt. He continued his literary career
with varied success. He became a regular contrib-
utor to the Dublin University Magazine, in which
many of his best stories appeared. In attempting to
depict the life of the more wealthy classes he was
less successful, as might naturally be expected.
Some of his novels exhibit singular power and skill.
A finer or more striking work of fiction than ‘“The
Miser’” has rarely appeared. In the ‘‘Black
Prophet,’’ a tale of the famine, he has portrayed the
Irish female character with matchless strength and
pathos.

The latter part of his life was clouded by poverty
(resulting from irregular habits) till he received a
pension of £ 200 for his services to literature and
his country. He lived at Sandford, near Dublin,
where he died January 30, 1869. He was interred
at Mount Jerome Cemetery.

In his delineations of Irish peasant life, Carle-
ton stands perhaps unrivaled. He caught a certain
raciness in the Irish character, since almost obliter-
ated by famine, emigration, education and by wider
knowledge of the world. His tales are spoken of
as ‘‘admirable truly, intensely Irish. Never were
that people better described; and amongst all the fun,
frolic and folly, there is no want of poetry, pathos
and passion.”’
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John Banim

John Banim, a distinguished novelist and poet,
was born in Kilkenny April 3, 1798—the second son
of Michael Banim, a small shopkeeper and farmer.
The lad was of a wondrously sensitive and loving
disposition. . After attending successively two dames’
schools, he was, in his fifth year, sent to Buchanan’s
English school in Kilkenny, and in his tenth year
to the Rev. Mr. Magrath, who kept what was then
considered the best Catholic school in Ireland. He
commenced writing at six years of age, when he
composed a fairy tale; and at ten he wrote a romance
and some poems. An introduction to the poet Moore
further stimulated his literary ambition.

In 1811 he was placed at Kilkenny College,
where he developed such a taste for drawing and
painting that he determined to pursue art as a pro-
fession. After leaving the college he continued his
studies at the Academy of the Royal Dublin Society
in Dublin for upwards of two years. When but
eighteen he returned to Kilkenny and commenced
life as an artist and teacher of drawing. While thus
engaged he became deeply attached to ome of his
pupils, and her premature death inflicted a severe
blow on his sensitive nature and changed the whole
tenor of his life. In 1820 he settled in Dublin, and
for a time earned a precarious livelihood by contrib-
uting to two or three of the more important papers.
In 1821 appeared his first poem, ‘‘The Celt’s Para-
dise.”” This gained him the acquaintance of literary
men; and with Sheil’s generous aid he brought out
““The Jest’”” and ‘‘Damon and Pythias’’ at Covent
Garden Theatre, London.

He returned in 1822 to Kilkenny, composing,
in conjunction with his elder brother Michael, that
series of tales npon which their fame mainly rests—
““The Tales by the O’'Hara Family.” He shortly
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after married a Miss Ellen Ruth, and removed to
London, where he encountered the usual difficulties
of a young literary man in that great city. His first
residence was No. 7 Amelia Place, Brompton, the
house in which Curran had lived the last month of
his life. In April, 1825, appeared the first series of
the O’Hara tales. They were immediately success-
ful, and ‘“The Boyne Water’’ and other works fol-
lowed in rapid succession. He befriended Gerald
Griffin in his trials and difficulties, became the in-
timate friend of John Sterling, and now appeared
likely to attain a permanent position as a writer.

More than one visit was made to Ireland for the
purpose of conscientiously examining the localities
referred to in his historical tales. In 1829 his pros-
perity was dimmed by the death of a child, and his
own and his wife’s illness. Subscriptions, set on
foot by the press, enabled him to visit the Continent
for a change. In 1835 he returned home a complete
wreck. On his passage through Dublin a benefit
was accorded him at the Theatre Royal, while at
Kilkenny he was received with almost regal honors.
He settled in a small cottage outside the town, re-
ferred to in his works as ‘‘Windgap Cottage,”’ where
his quiet life was often enlivened by visits from
Gerald Griffin and other friends. Walking became
impossible to him, and he spent his time chiefly in
a bath-chair in his little garden, or out driving in
the vicinity of his residence.

In 1837, through the kindness of the Earl of
Carlisle, he received a pension of £150 per annum
from the civil list, with £ 40 for the education of his
daughter. -His health never rallied, and the com-
position of the last joint work of the brothers one of
the Tlales, is believed to have hastened his death,
which occurred at Windgap Cottage August 1, 1842.
He was interred in St. John’s graveyard, Kllkenny
Banim’s ballads are very national—full of natural
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feeling and true fidelity to Irish characters. He
attained the high honor of being one of Ireland’s
greatest novelists. ‘The life of John Banim by P. J.
Murray was published in London in 1857.

Michael Banim

Michael Banim, brother of John, and the Abel
O’Hara of ‘“The Tales by the O’Hara Family,’’ was
born in Kilkenny in August, 1796. He was not, as
was his brother, a literary man by profession, but
always had an occupation distinct from that of author-
ship. John Banim had laid aside the painter’s
palette soon after he had taken up his residence in
London, while Michael continued to reside in their
native Kilkenny, the writings of each being trans-
mitted to the other forcorrection. In 1825 Michael’s
first work, ‘‘Crohoore,”’ was written. Among his
other contributions to the Tales were ‘“I'he Mayor
of Windgap,” ‘‘Father Connell,” and ‘‘The
Croppy;’’ and a study of much literary interest is to
be found in comparing the style and spirit of these
productions with those of the younger brother—such
as ‘‘John Doe,” ‘“T'he Nowlans,”’ and ‘“The Boymne
Water.”” After John’s death Michael wrote ‘‘Clough
Fionn,”” which appeared in The Dublin University
Magazine in 1852, and ‘“T'he Town of the Cascades,”
published in 1864.

He himself stated the object with which ‘“The
Tales by the O’'Hara Family’’ were written princi-
pally to have been ‘“T'o insinuate through fiction the
causes of Irish discontent, and to insinuate also that if
crime were consequent on discontent it was no great
wonder; the conclusion to be arrived at by the reader,
not by insisting on it on the part of the author, but
from sympathy with the criminals.” For many
years before his death Michael Banim filled the
office of postmaster in his native city, of which he
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had been at one time elected mayor. He died
August 30, 1874. ‘The Royal Literary Fund came
to his aid before his decease and later a pension to
his widow was placed upon the Civil List by Disraeli.
The Banims had some of the greater gifts of the
story-teller. Many very powerful dramatic situa-
tions, and many vigorous, original, and thoroughly
lifelike sketches of character are to be found in their
novels. ‘“Their burning love of religion and country
was traced by them in letters of fire, and their indig-
nant sincerity gave them a power which few possessed
before them. Their novels are strong, replete with
powerful and striking imagery.”’

Richard Bellings

Richard Bellings, writer of some distinction,
was the son of Sir Henry Bellings, knight, and a
member of an ancient Catholic family in County
Dublin. Richard was born at Belingstown, the
family seat, in the year 1613. He received an ex-
cellent classical education in Dublin, was afterwards
sent to England, and entered as a student of law at
Lincoln’s Inn, and, after a few years of study, he
returned to his native land. Bellings married a
daughter of Viscount Mountgarrett, and became a
M. P. in Ireland. His military partiality and his
religious principles induced him to take part in the
civil war of 1641-52, and in his twenty-eighth year
he held high rank in the Confederate Irish army,
and commanded in several engagements. He was
one of the most influential members of the supreme
council of the Confederate Catholics assembled at
Kilkenny, and became secretary to that body, by
which he was sent on an embassy to the continent
for the purpose of soliciting assistance. Bellings
became so dissatisfied with the course of events on
his return that he withdrew from the Old Irish party
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altogether, and joined the Royalists, to which, from
that period, he continued attached. The Duke of
Ormond took him into his favor and employed him
in several important negotiations, in all of which he
displayed both zeal and address. When the army
of the king was defeated by the Parliamentary forces
Bellings left the country and resided in France dur-
ing the Protectorate. There he occupied himself
with literature, and wrote some important works
upon the events in which he had taken part. After
the Restoration he returned to his native land, and
through the influence of the Duke of Ormond he
was restored to his property there. Hedied in Dub-
lin in September, 1677. He added a sixth book to
Sir Philip Sidney’s ‘‘Arcadia.” His other works
are, ‘‘Vindiciarum Catholicorum Hibernize Libri
Duo,” ‘‘Annotations upon the Vindicie Everse of
Ponticus,’’ and some others of less note. His history
of Irish affairs in which he was engaged, edited by
John T'. Gilbert (Dublin, 1882), issued with the title,
‘‘History of the Irish Confederation and the War in
Ireland,”’ contains many very important documents
and explanatory notes, published from the original
manuscripts. His style is considered remarkably
easy and graceful. Bellings’ account of the extraor-
dinary events in Ireland during the time of the civil
war is deemed eminently fair and worthy of credit.

John Field

John Field, a distinguished pianist and com-
poser, was born at Dublin July 26, 1782. He was
of amusical family, hisfather having been a violinist
in the orchestra of the Dublin theatre, and his grand-
father, who was his first instructor on the pianoforte,
having been an organist. He was received by the
famous Clementi in London, as an articled pupil,
and his rapid proficiency did such honor to his teach-
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ing that his master took every opportunity to exhibit
his remarkable talent. He complained grievously,
however, of the parsimony with which Clementi
evaded the obligations to furnish him with food and
raiment, which were included in his contract; and
that, while he was compelled to remain within doors
from week to week for the want of a hat, the veteran
virtuoso would receive handsome fees for the dis-
charge of duties the fulfilment of which he deputed
to his scholar.

Field accompanied Clementi in his continental
tour, on which he started in 1802. He left a lasting
impression in Paris of his high qualities as a pianist,
especially from his playing of the fugues of Bach,
and was also well received in Vienna. There Cle-
menti purposed to leave him under the tuition of a
famous master, but yielded to his persuasion to let
him proceed with him to St. Petersburg. Field ar-
rived in the Russian capital towards the close of
1803, and found there so many admirers, and made
so many friends, that when Clementi left at the be-
ginning of the following year he thought it expe-
dient to remain. When his former master revisited
St. Petersburg, some eighteen months afterwards,
he saw his pupil universally esteemed as an artist,
and sought at the highest terms as a teacher. His
earnings from this time might be accounted princely,
but with a reckless improvidence he spent as quickly
as he acquired, and was thus none the richer for the
success. In 1822 Field went to Moscow, and there
established himself with even greater honor and
profit than had attended his nineteen years’ sojourn
in St. Petersburg. It became a fashion among the
scions of the old nobility to boast of him as their
instructor, and persons came from great distances to
receive his lessons for the sake of saying he had
taught them.

He made some excursions to Courland and other
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places, but Moscow was his permanent abode until
1831, when, for the only time, he revisited England,
and performed in London. The following year he
appeared in Paris. Thence he started on a tour
through the Netherlands, and reached Brussels in
1833. He now proceeded to Italy. At Naples he
was seized with an illness, under which he lingered
till the summer of 1835, when, being in extreme
poverty, he was glad to accept the offer of a Russian
family to convey him back to Moscow. He was, how-
ever, unable to regain his former position in that
city on account of intemperate habits, which are said
to have hastened his death, which took place at
Moscow January 11, 1837. Field married a French
pianist, by whom he had a son, who became a distin-
guished tenor. Field’s musical abilities were of the
highest order, and his published works were numer-
ous. ‘‘As a composer Field is to be credited with
originating that form of pianoforte piece known as
nocturne; his nocturnes were the models for Chopin
and all later composers, and among all his works they
alone have survived. His style was marked by in-
finite grace, charm, and an intimate knowledge of
the most characteristic resources of the pianoforte.
Both as a pianist and composer he was the connect-
ing link between Clementi and Chopin.”’ :

Michael Kelly

Michael Kelly, composer and vocalist, was born
at Dublin in 1762. Hisfather was an eminent wine
merchant in Dublin and for several years master of
the ceremonies at the Castle. At avery early period
young Kelly displayed a passion for music, and as
his father was enabled to procure the best masters
for him, before he had reached his eleventh year he
could perform on the pianoforte some of the most
difficult sonatas then in fashion. Rauzzini, when
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engaged to sing at the Rotunda in Dublin, gave him
some lessons in singing and persuaded his father to
send him to Naples as the only place where his
musical propensity would receive proper cultivation.
At the age of sixteen he was accordingly sent there,
with strong recommendations from several persons
of consequence in Ireland to Sir William Hamilton,
the then British minister at the court of Naples.
Sir William took him under his fostering care and
he was placed in the conservatorio La Madona della
Loretto, where for some time he received instructions
from the celebrated Fenaroli. He also introduced
Kelly to the king and queen of Naples. Kelly had
the good fortune to meet Aprile, the first singing-
master of his day, and that great artist, being then
under an engagement to visit Palermo, offered to
take him with him and to give him gratuitous in-
struction while there. This proposal was gladly
accepted, and he received Aprile’s valuable tuition
until the end of his engagement at the theatre. The
Neapolitan’s kindness, however, did not terminate
there, for he sent Kelly to Leghorn with the strong
recommendation of being his favorite pupil. From
Leghorn young Kelly was engaged at the Teatro
Nuovo at Florence as first tenor singer. He then
visited Venice and several of the principal theatres
in Italy, in which he performed with distinguished
success. He was next engaged at the court of
Vienna, where he was much noticed by the Emperor
Joseph II.

He had likewise the good fortune there to be-
come acquainted with Mozart, and was one of the
original performers in his Nozze di Figaro. Having
obtained a year’s leave of absence from the emperor
for the purpose of visiting his father (at the end of
which time he was to go back to Vienna, where he
was in such favor that he might have ended his days
happily), he returned to England by the same op-
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portunity as Signora Storace. In April, 1787, Kelly
made his first appearance at Drury Lane Theatre,
London, in the character of Lionel, in the opera of
“‘Lionel and Clarissa.”” Here he remained as first
singer until he retired from the stage. He was be-
sides for several years principal tenor singer at the
Italian opera, where he was stage manager. The
death of his friend Stephen Storace, in the year 1797,
first induced Kelly to become a composer, since which
time he composed many English, French and Italian
songs.

He composed or compiled music for upwards
of sixty dramas for the different theatres. Among
these we may enumerate as among the most popular,
the following—‘‘Castle Spectre,’”’ 1797; ‘‘Blue
Beard,”’ 1798; ‘‘Pizarro,’” 1799; “‘Of Age ‘To-mor-
row,”’ 1800; ‘‘Love Laughs at Locksmiths,”’ 1804;
“Deaf and Dumb,’’ 1804; ‘‘Youth, Love and Folly,”’
1805; ‘‘FortyThieves,’’ 1806; ‘‘Adrian and Orilla,”’
1806; ‘‘Wood Demon,’”’ 1807; ‘‘Foundling of the
Forest,”” 1809; ‘‘Nourjahad,”” 1813, etc. Kelly,
though not a profound musician, had a highly culti-
vated taste. His own airs are always elegant, and
his knowledge of the Italian and German schools,
not very general among the British musicians of his
day, enabled him to enrich his pieces with many gems
of foreign art. ‘The popularity, therefore, of Kelly’s
numerous pieces had a very favorable influence on
the taste of the public. As a singer his powers were
not extraordinary, but his intelligence, experience
and knowledge of the stage made him very popular.
He died at Margate October 9, 1826. His ‘‘Remi-
niscences’’ (two volumes, London, 1826) .are a
highly entertaining storehouse of original anecdotes
of many noted persons. His niece, Frances Maria
Kelly, singer and actress, born in England in 1790,
died in 1882.
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Thomas Carter, singer, pianist and dramatic com-
poser, was born in Ireland in 1768. Having early de-
veloped musical talents, the Earl of Inchiquin sup-
plied him with means for pursuing the study. At
eighteen he published six sonatas for the harpsichord.
Subsequently he went to Naples to complete his mu-
sical education. Passionately fond of travel, he
visited India, whence he was obliged to return on
account of ill health. The manager of Drury Lane
Theatre, London, then engaged him to write several
operas. He excelled in ballads. He is best known
as the composerof ‘‘O Nanny, Wilt Thou Gang wi’
Me?”’ and the naval song, ‘‘Stand to Your Guns.”
He died in London October 12, 1804. He was un-
doubtedly a clever musician, but his extravagance
and improvidence led him into perpetual difficulties.
Carter had a younger brother, Sampson Carter, who
was a singer in St. Patrick’s; he settled in Dublin
as a music-master, took the degree of Doctor of Music
at the Dublin University, and in 1797 was made a
vicar choral of St. Patrick’s.

Andrew Ashe

Andrew Ashe, a celebrated flute-player, was
born in Lisburn, Ireland, about 1758. He attended
a school at Woolwich, where he learned the first
principles of music. On account of lack of means
his parents were about to take the boy from school,
when Count Bentinck adopted him, took him to the
Continent (visiting Minorca, and later Spain, Por-
tugal, France, Germany and Holland) and gave him
a first-class musical education. He devoted himself
to his favorite instrument and soon rose to be the
most famous performer on the flute in Brussels,
Dublin and London, successively—being among the
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first to use the additional keys. He held the posi-
tion of principal flute-player at the Italiar Opera,
London, and in 1810 he became director of the Bath
concerts. His wife was a celebrated vocalist and two
of his daughters were noted musicians—one as a
harper and the other as a pianist. He passed the
last years of his life in retirement in Dublin and died
there in April, 1838. He composed concertos, etc.,
for the flute and is the author of numerous works.

Turlough O’Carolan

Turlough O’Carolan, the celebrated bard, com-
poser and harper, was born in the year 1670 at New-
ton, County West Meath, and died March 25, 1738.
Deprived of sight by the small-pox about his fifteenth
year, the inhabitant of a country recently desolated
by a civil war, and add to these his improvidence and
convivial habits, we must wonder at the proofs he
has given of the depth and versatility of his talents.
Some idea of the fertility of his invention may be
formed from the circumstance that one harper who
attended the Belfast meeting in 1792, had ac-
quired upwards of one hundred of his tunes, which
he asserted constituted but an inconsiderable portion
of them. As an instance of the facility with which
he committed tunes to memory, as well as of the
astonishing ease with which he could produce new
melodies, take the following characteristic fact,
vouched for by good authority: ‘‘At the house of
an Irish nobleman, where Geminiani was present,
O’Carolan challenged that eminent composer to a
trial of skill. ‘The musician played over on his
violin the fifth concerto of Vivaldi. It was instantly
repeated by O’Carolan on his harp, although he had
never heard it before. ‘The surprise of the company
was increased when he asserted that he would com-
pose a concerto himself at the moment; and the more
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so when he actually played that admirable piece
known ever since as ‘Carolan’s Concerto.’”’

O’Carolan was the first native bard who de-
parted from the purely Irish style in composition;
but, although he delighted in the polished composi-
tions of the Italian and German schools, with which
style many of his melodies are strongly tinged, yet
he felt the full excellence of the ancient music of his
own country. He was descended from an ancient
and highly respectable family. His father was a
small farmer and his mother the daughter of a peas-
ant. While still a boy O’Carolan moved with his
father to Carrick-on-Shannon and there he attracted
the attention of Mrs. McDermott Roe of Alderford
House, who admired him for his intelligence. Plac-
ing him among her own children, she had him care-
fully instructed in Irish and also had him taught to
play the harp.

To this family the bard was attached through
life, and under their hospitable roof he breathed his
last; nor was he separated from them in death, for
his dust mingles with theirs in their ancient burial
place in the church of Kilronan. In his twenty-
second year he determined to become a traveling
musician, and his benefactress providing him with a
couple of horses and an attendant, he started on a
round of visits throughout the neighborhood, where
he was well known. Wherever he went the doors
of the nobility and gentry were thrown open to him.
He was always received with great respect and a dis-
tinguished place assigned him at the table. At the
mansions where he visited we are told that he was
welcomed more as a friend than an itinerant minstrel.
And thus humbly commenced the career of ‘‘one of
the last and certainly the most famous of the bards
of Ireland.”

It was during these journeys that O’Carolan
composed most of those airs which continue to afford
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delight, and he seldom failed to pay the tribute of a
song for the kindness and respect shown to him;
thus, as Goldsmith remarks, ‘‘his songs in general
(for he wrote both words and music) may be com-
pared to those of Pindar, as they have frequently the
same flights of imagination.”’ Thus, like Pindar’s,
one is praised for his hospitality, another for the
beauty or the good qualities of his family, and the
like. His playful song of

“‘O’Rourke’s noble feast will ne’er be forgot
By those who were there, or those who were not,”’

is generally known as being translated by the witty
Dean Swift. He united the fourfold avocation of
poet, composer, harper and singer. All his songs,
which number, it is said, over two hundred, with one
exception, were written in the Irish language.

When approaching middle life O’Carolan mar-
ried Mary Maguire, a young lady of good family.
With her he lived very happily, though she was
haughty and extravagant. He now built a house at
Mosshill, County Leitrim, and there entertained his
friends with lavish hospitality. The income of his
farm was soon exhausted, so that he again took to
traveling, while his wife staid at home and devoted
herself to the education of their numerous children.
In 1733 his wife died. O’Carolan did not long sur-
vive her. In 1738 he paid a visit to the home of his
early benefactress, Mrs. McDermott Roe, and there
he fell ill and died, universally lamented. At Alder-
ford House O’Carolan’s room is still shown with his
favorite chair, etc. He left seven children, six
daughters and one son. The latter, who had studied
music, went to London, where he taught the Irish
harp. He published in 1747 an imperfect collection
of his father’s music. Tothis work a very laudatory
preface is prefixed, and a parallel drawn between
him and Horace.

In Hardiman’s ‘‘Irish Minstrelsy’’ there is a
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portrait and memoir of O’Carolan. The Irish orig-
inals of several of his pieces are given in Hardiman’s
work, side by side with renderings in English by
eminent translators. The Gelic spirit of the orig-
inals has, as a rule, been well preserved in these
translations, and all must regret that so few of the
many compositions of O’Carolan and other early
Irish writers have survived the vandalism of time.
Unfortunately, as the bards labored to sustain the
national spirit, they were hated and hunted by the
English government. Thus but few of their songs
survived them. However, what we have is of high
merit and deserves to be cherished by every true
musician, as well as by every lover of the scattered
remains of poetry and music of ancient Ireland.

Some fifty pieces of O’'Carolan’s are included in
Bunting’s three collections of ‘‘Ancient Music of
Ireland,”’ published in 1796, 1809 and 1840. In all,
about one hundred of his pieces are known, while
many more probably exist in MS. collections scat-
tered in various parts of Ireland. Grovesays: ‘‘His
harp is now the property of the Rt. Hon. O’Conor
Don, P. C., Clonalis, who also possesses the best
known portrait of the great minstrel.”’

Goldsmith says: ‘‘Of all the bards Ireland pro-
duced, the last and the greatest was O’Carolan.”’
His melodies won critical as well as general admira-
tion. He was original, representative and many-
sided. His music was in the highest degree popular
in his own country and continued to be as long as
Irish was spoken. ‘Thomas Moore adopted several
of his tunes in his ‘‘Irish Melodies,’”’ among which
are ‘“The Wandering Bard.”” It is the opinion of
competent men that if the native language and music
had been preserved and improved up to the present,
Ireland would still, as in olden times, be pre-eminently
the Land of Song.
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Jonathan Swift, D. D., an eminent wit, humor-
ist, satirist and patriot, the celebrated dean of St.
Patrick’s, was born in Dublin November 30, 1667.
His father, an Englishman, was steward of the King’s
Inns, Dublin, and died some months before Jona-
than’s birth, leaving his widow and family dependent
mainly on the generosity of his brother Godwin,
who, with other members of the family, had settled
in Ireland. When Jonathan was some months old
his English nurse, having occasion to cross to White-
haven, on the death of a relc’ "ve there, ‘‘stole him on
shipboard unknown to his mother and uncle,’’ as he
says himself, and he was not brought back to Ireland
for more than two years. In thatinterval she taught
him to spell, and by the time he was three years old
he could read any chapter in the Bible. At six he
was placed at Kilkenny school, and in his fifteenth
year he entered Trinity College, Dublin. He re-
mained at college for nearly seven years (taking his
bachelor’s degree only by ‘‘special favor’’ in Feb-
ruary, 1686), not leaving until the breaking out of
the war of the revolution in 1689.

His uncle, Godwin Swift, at whose expense he
had been educated, died in 1688, and Jonathan would
have been badly off but for his other uncle, William,
who resided in Dublin. His mother and sister were
then living in Leicester, where, during the remain-
ing twenty-two years of his mother’s life, he visited
her generally oncea year. Shewas a distant relative
of the wife of Sir William Temple, and when the dis-
turbed state of Ireland, in 1689, compelled Swift to
seek employment in England, he was received as com-
panion and secretary into the family of the retired
statesman near London, and later at Moor Park,
close to Farnham. His first sojourn with Temple
lasted over five years, from 1689 to 1694. In May,
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1690, he visited Ireland for his health, but growing
worse, he soon returned to Sir William Temple, with
whom he was often trusted with matters of great im-
portance. After his return he took his master of
arts degree at Oxford.

When Swift went to Moor Park he found a Mrs.
Johnson living there as a friend and companion to
Sir William Temple’s sister. Her two daughters
lived with her—FEsther, a child of eight, and a
younger, Anne. Swift became first the playfellow
and subsequently the volunteer teacher of Esther,
whom he has immortalized as ‘‘Stella.”” In the
house of Sir William Temple, Swift more than once
met King William III., who occasionally sought that
great man’s advice, and, upon at least one occasion,
Swift was sent to Kensington, charged personally to
enforce Sir William’s views upon the king. In 1694
a coolness arose between Swift and his patron in con-
sequence of Swift’s desire to seek a more independ-
ent position elsewhere. Temple wished to retain
him permanently in his service, and even offered
him a sinecure, a clerkship of £ 120 a year on the
Irish Rolls, if he would remain. Swift’s mind was,
however, made up. He paid his annual visit to his
mother at Leicester, passed over to Ireland, received
deacon’s orders October 28, 1694, and priest’s orders
three months later. Recommended by family friends
he was presented with the prebend of Kilroot, near
Carrickfergus, worth £ 100 a year. Swift held this
living a little over eighteen months, at the end of
whichtime he joyfully accepted Sir William Temple’s
invitation to return to Moor Park.

During his second residence at Moor Park
(which was only terminated by the death of T'emple)
he was rather treated as a confidental friend than as
a dependent companion, and was occupied in the re-
vision of his friend’s writings, in superintending the
education of Esther Johnson, and chiefly in study,
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to which he devoted eight hours aday. Sir William
Temple had engaged in a controversy regarding the
comparative merits of ancient and modern authors,
advocating the claims of the former, and Swift came
to his assistance in his first important essay in com-
position, ‘“The Battle of the Books.”’ It was widely
circulated in manuscript before Sir William’s death,
but did not appear in print until four years later.
‘““There is,”” says John Forster, ‘‘not a line in this
extraordinary piece of concentrated humor, however,
seemingly filled with absurdity, that does- not run
over with sense and meaning. If a single word were
to be employed in describing it, applicable alike to
its wit and its extravagance, intensity should be
chosen. Especially characteristic of these earliest
satires is what generally will be found most aptly
descriptive of all Swift’s writings; mnamely, that
whether the subject be great or small, everything in
it, from the first word to the last, is essentially part
of it, not an episode or allusion being introduced
merely for itself, but every minutest point not only
harmonizing or consisting with the whole, but ex-
pressly supporting and strengthening it.”’

Sir William Temple died January 27, 1699,
and left Swift a small legacy and the publication of
his literary remains. King William III. had prom-
ised Swift the first vacant prebend at Westminster or
Canterbury, and the latter dedicated to him his edi-
tion of Temple’s works; but neither promise nor ded-
ication brought him any reward. In the summer
of 1699 he accompanied the Farl of Berkeley to Ire-
land as chaplain and private secretary, on Berkeley’s
appointment as ome of the lord-justices. He soon,
however, lost the secretaryship, and was deprived by
intrigue of the expected deanery of Derry, but re-
mained chaplain at the Castle, continuing his service
for political as well as personal reasons, under two
later viceroys. He lived upon terms of the most
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affectionate intimacy with the Berkeleys, for whose
amusement some of his cleverest poetical pieces were
thrown off. In February, 1700, Swift was made
vicar of Laracor, near Trim. With this appoint-
ment was united the adjacent rectory of Agher, and
afterwards the living of Rathbeggan, all in the dio-
cese of Meath. His income at this time was £ 230.
Esther Johnson had been left by Sir William
Temple a legacy of lands in County Wicklow. Her
property altogether amounted to about £ 1,500.
After the break-up of the household at Moor Park
she resided at Farnham with her friend, Mrs. Ding-
ley. In 1700, says Swift, ‘‘I prevailed with her and
her dear friend and companion, the other lady, to
draw what money they had into Ireland, a great part
of their fortune being in annuities upon funds.
Money was then ten per cent in Ireland, besides the
advantage of returning it, and all necessaries of life
at half the price. They complied with my advice
and soon after came over.”’ Swift writes of her at this
period: ‘‘She was sickly from her childhood until
about the age of fifteen; but then grew into perfect
health, and was looked upon as ome of the most
beautiful, graceful and agreeable young women in
London. . . . Her hair was blacker than a raven,
and every feature of her face in perfection.”
Excepting visits to her friends in England in
1705 and the winter of 1707-08, Esther Johnson
spent the remainder of her life in Ireland. When
Swift was at home she and Mrs. Dingley occupied
lodgings near him in Dublin or in Trim. When
Swift was absent they occupied his house in Dublin
or the vicarage of Laracor. On days when Swift
had company she and Mrs. Dingley presided at his

entertainments. ‘‘She grew to love Ireland,’’ says
Swift, ‘“much better than the generality of those
who owe both their birth and riches toit. . . . She

detested the tyranny and injustice of England in
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its treatment of this kingdom. She had indeed
reason to love a country where she had the esteem
and friendship of all who knew her, and the universal
good report of all who ever heard of her.”’

Swift visited his friends in England at least
once a year; and upon each occasion took a higher
place among the literary men of the time, and with
the Whig statesmen, to whose service he so freely
lent his pen. The publication of the ‘“Tale of a
Tub,” in April, 1705, proved one of the most im-
portant events of his life. Forster says: ‘‘His title
to take higher intellectual rank than any man then
living, and his perpetual exclusion from the rank in
the church which in those days rewarded the most
commonplace ability and questionable ‘character,
were settled by the publication of this work, the
earliest of the two greatest prose satires in the Eng-
lish language, remaining with Gulliver, after the
test of nearly two centuries, among the unique books
of the world.”’ v

It was published anonymously, as were most of
Swift’s other works. The work abounds in ob-
jectionable passages and occasionally treats religious
questions with unbecoming levity. ‘These were the
points which, reported with exaggeration to Queen
Anne by his enemies, effectually shut against him
the doors of church high promotion.

Swift went to London in September, 1710, not
expecting to be absent many weeks. The visit ex-
tended until June, 1713. No portion of his life is
more fully illustrated; for, commencing with the
day of his arrival at Chester, and ending with that
of his reaching the same place on his return, he kept
a remarkable journal which he transmitted every
few days to Esther Johnson. In these communica-
tions, evidently meantfor her and Mrs. Dingley alone,
he pours out his inmost confidences, from the mi-
nutest particulars regarding his interviews with
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courtiers and wits to the commonest interests of his
and their everyday life. Every page of this journal
breathes the greatest friendship for Esther Johnson;
and they abound with playful child’s language, evi-
dently such as he had learned to use to her in their
early intercourse. ‘This wonderful journal, pre-
served by Esther Johnson, was borrowed by Swift to
assist him in his political writings, and remained
among his papers.

Swift, who had for some years been growing
less zealous in support of his Whig friends, soon
after his arrival in London openly went over to the
Tories. Lecky, the historian, says: ‘“The reasons
he assigned for this change were very simple. He
had originally been a Whig because he justified the
Revolution, which could only be defended on Whig
principles. On the other hand, as a clergyman and
high churchman, he considered the exclusion of
Dissenters from state offices essential to the security
of the Church.” Swift’s immediate business in Lon-
don, to secure for the Irish clergy of the Established
Church a remission of the rights of the crown to the
first fruits and twentieth parts, was accomplished in
less than a year; but he was detained from month to
month by the ministry, who found his services in-
valuable as a writer for the press and otherwise.

‘““The nation, dazzled by the genius of Marl-
borough and fired by the enthusiasm of a protracted
war, was fiercely opposed to a party whose policy
was peace, but Swift’s ‘Examiners’ gradually modi-
fied this opposition, and his ‘Conduct of the Allies’
for a time completely quelled it. The success of
this pamphlet has scarcely a parallel in history. It
seems to have for a time almost reversed the current
of public opinion and to have enabled the ministers
to conclude the Peace of Utrecht.” )

But, while his influence was great, and he was
successful in procuring high advancements for others,
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it was denied to himself, and all that his friends
could prevail upon the queen to grant him was the
deanery of St. Patrick’s in Dublin. He returned to
Ireland in June, 1713. His friends Oxford and
Bolingbroke fell from power on the death of Queen
Anne a year later, and the remainder of his life was
mainly passed in and for Ireland. At this period he
was forty-six years of age. ‘‘His personal appear-
ance was still attractive; his features were regular
and striking; he had a high forehead and broad
massive temples; heavy-lidded blue eyes, to which
his dark complexion and bushy black eyebrows gave
unusual capacity for sternness, as well as brilliance
and kindliness; a slightly aquiline nose; a resolute
mouth; a handsome, dimpled, double chin, and over
all the pride of a confident, calm superiority.”’

During his sojourn in London Swift formed a
friendship with Hester Vanhomrigh (better known
by his poetical name for her, ‘‘Vanessa’’), daughter
of a deceased Dutch merchant, who had profited to
the extent of some £ 16,000 by dealings connected
with the forfeitures in Ireland. The family lived
within a few doors of his lodgings; and there are
constant references to them in his letters to Esther
Johnson. Hester Vanhomrigh, born about 1692,
was not remarkable for personal beauty; but of capti-
vating manners, and endowed with brilliant talents
and a great inclination for reading and mental culti-
vation.

Swift’s poem, ‘‘Cadenus and Vanessa,’’ is con-
sidered by Goldsmith to be one of the best of his
pieces. It was penned at Windsor in 1713, and
gives an account of the progress of a friendship
which resulted eventually in her open declaration of
affection for him and proposal of marriage, which he
declined. After his return to Dublin, Hester Van-
homrigh removed thither, and passed the remainder
of her life there and at Marlay Abbey, Celbridge,

)
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where Swift occasionally visited her. She died ten
years afterwards, in May, 1723. ‘There seems to be
small ground for the web of mystery that has been
thrown around her intimacy with Swift. Scott says:
“Enough of blame will remain with Swift, if we
allow that he cherisbed, with indecisive yet flattering
hope, a passion which, in justice to himself and
Vanessa, he ought, at whatever risk to her feelings
and his own, to have repressed as soon as she had
declared it.”” Through their correspondence there
is nothing to lead us to suppose that Swift ever ad-
dressed her except as a friend. She reproaches him
with coldness and unkindness, but not with incon-
stancy. His letters to her indicate the utmost per-
plexity—he remonstrates, reasons and scolds, he
soothes and flatters. He adopted every device that
ingenuity can suggest to bring her to reason. He
seconded the addresses of two unexceptionable suitors
for her hand.

‘“The stories about Hester Vanhomrigh’s letter
to Esther Johnson, Miss Johnson’s transmission of
it to Swift, and Miss Vanhomrigh’s retirement to
Celbridge, Swift’s angry visit to her there, her con-
sequent death and Swift’s remorse, are unsupported
by evidence.”” In her will Dr. George Berkeley,
afterwards Bishop of Cloyne, and Robert Marshall
of Clonmel, were named her executors, and were be-
queathed all her property, some #£ 9,000, except
small legacies to servants and friends, amounting to
not more than £ 500.

All through the time of his acquaintance with
Hester Vanhomrigh his friendship for Esther John-
son continued unabated. The story of the latter
pining under his unkindness is unsupported by re-
liable evidence. Some of his tenderest and purest
effusions are his birthday odes to her for 1719, 1720,
1722 and 1723. Esther Johnson and Mrs. Dingley
moved in the best society of Dublin and occasionally
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paid prolonged visits to friends in remote parts of
the country. ‘There is no proof of the private mar-
riage that 1s said to have taken place between Swift
and Esther Johnson in 1716. Capable of the warmest
friendship, Swift appears to have been insensible to
the stronger passion. It has been said that in the
whole of his writings not one word occurs, in the
whole course of his life not one act is recorded, in-
dicative of passion. Mrs. Dingley, who was never
separated from Esther Johnson from the time of their
arrival in Dublin until the death of the latter, laughed
at the story ‘‘as an idle tale, founded only on sus-
picion.”’

Swift’s life, from his settlement in Ireland until
his first appearance in Irish public matters in 1720,
was chiefly occupied with the affairs of his cathedral,
in study and in intercourse with his friends. He
was ever zealous for the rights and welfare of the
EstablishedChurchinIreland. Perhaps foreconomy,
he boarded with a friend whose wife preserved that
neatness and good order which were particularly
agreeable to him. He kept two public days weekly
at the deanery, where his entertainments were con-
sidered rather parsimonious, yet his economy seems
never to have interfered with the claims of justice or
benevolence.

He gathered round him a choice circle, for whose
amusement many of his verses, and those of his
friends, Sheridan and Delany, were composed. He
sometimes resided for months at a time at Sheridan’s
residence at Quilca, or at Gaulstown House, the seat
of Chief-Baron Rochford. During these years he
renewed his early intimacy with Addison, which had
been broken off by political events.

In 1720 he entered the arena of Irish politics by
the publication of a ‘‘Proposal for the Universal Use
of Irish Manufactures,” utterly rejecting and re-
nouncing everything wearable not made in Ireland.
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This at once made him very popular. ‘The govern-
ment sought in vain to punish the printer. His
satirical essays on the project for a National Bank
caused the measure to be rejected by the Irish Par-
liament; and his ‘‘Last Dying Speech’’ of Elliston,
a noted thief, intimating that he had left a list of the
names of his companions, to be proceeded against in
case they did not relinquish their evil courses, almost
put an end to street robberies in Dublin for some
years.

In 1724 Swift electrified the Irish nation by the
publication of his ‘‘Drapier’s Letters’’ and at once
became a power great as that of O’Connell in after
years. Ireland had for some time been suffering
from the want of copper currency; and Walpole
granted a patent to William Wood of London for the
coinage of £ 180,000 in halfpence. Neither the gov-
ernment nor the people of Ireland were in any way
consulted in the matter—a striking proof of the con-
dition of subserviency to which the country had been
reduced. Its dignity and independence were felt to
be grossly outraged; and the report that the coins
were not worth their nominal value spread through the
country, and was confirined by the Irish Parliament.
Swift seized the opportunity to arouse the public
spirit of Ireland; and, writing in the character of a
Dublin draper, printed a series of letters, in which
he asserted that all who took the new coin would lose
nearly eleven-pence in the shilling; that every sec-
tion of the community would lose by their introduc-
tion; the beggars were even assured that halfpence
had been selected for adulteration, so that their ruin
at least should be completed.

A great turmoil was created and a general panic
ensued, which the ministry in vain endeavored to
allay by an examination of the coin at the mint and
the issue of a certificate of its purity signed by Sir
Isaac Newton. Swift’s fourth letter turned the agi-
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tation into the desired channel. Declaring that a
people long used to indignities soon lose by degrees
the very idea of liberty, he boldly and clearly defined
the limits of the prerogatives of the crown, asserted
the independence of Ireland and the nullity of those
measures which had not received the sanction of the
Irish Parliament. ‘‘He avowed his entire adherence
to the doctrine of Molyneux; he declared his alle-
giance to the king, not as King of England, but as
King of Ireland; and he asserted that Ireland was
rightfully a free nation, which 1mp11ed that it had
the power of self- leglslatlon for, government with-
out the consent of the croverned is the very defini-
tion of slavery.’”?

All parties in Ireland combined in resistance to
the obnoxious patent; theLord-Chancellordenounced
the coin; the Lord-Justices refused to sanction its
circulation; the Irish Parliament voted addresses
against it; most of the grand juries at quarter sessions
condemned it. Neither the Duke of Grafton nor his
successor, Lord Carteret, was able to quell the agita-
tion; a reward of £ 300 was in vain offered for the
d1scovery of the author (who was well known to be
Swift); the grand jury refused to find a bill against
the printer; public feeling grew stronger every day;
and at last Walpole was compelled to cancel the patent.

Lecky says: ‘‘Such were the circumstances of
this memorable contest—a contest which has been
deservedly placed in the foremost ranks in the an-
nals of Ireland. There is no more momentous epoch
in the history of a nation than that in which the
voice of the people has first spoken, and spoken with
success. . . . Before this time rebellion was the
natural issue of every patriotic effort in Ireland.
Since then rebellion has been an anachronism and a
mistake. ‘The age of Desmond and of O’Neill had
passed. The age of Grattan and of O’Connell had
begun.
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“‘Swift was admirably calculated to be the leader
of public opinion inIreland. . . . Hisstyleisalways
clear, keen, nervous and exact. He delights in the
simplest and most unadorned sentences. His argu-
ments are so plain that the weakest mind can grasp
them, yet so logical that it is seldom possible to
evadetheirforces. . . . Afterthe ‘Drapier’s Letters,’
Swift published several minor pieces on Irish affairs,
but most of them are very inconsiderable. The
principal is his ‘Short View of the State of Ireland,’
published in 1727, in which he enumerated fourteen
causes of a nation’s prosperity, and showed in how
many of these Ireland was deficient. He also
brought forward the condition of the country indi-
rectly in his amusing proposal for employing chil-
dren for food—a proposal which a French writer is
said to have taken literally and to have gravely ad-
duced as a proof of the wretched condition of the
Irish.

“His influence with the people, after the
‘Drapier’s Letters,’ was unbounded. . . . There are
few things in the Irish history of the eighteenth
century more touching than the constancy with which
the people clung to their old leader, even at a time
when his faculties had wholly decayed. . . . The
name of Swift was for many generations the most
universally popular in Ireland. He first taught the
Irish people to rely upon themselves. He led them
to victory at a time when long oppression and the
expatriation of all the energy of the country had de-
prived them of every hope.”’

Swift’s scornful feelings towards his countrymen
have been much exaggerated. In a letter addressed
by him to Sir Charles Wogan in July, 1732, we find
the following estimate of the Irish Catholics abroad
and at home: ‘‘I cannot but highly esteem those
gentlemen of Ireland who, with all the disadvantages
of being exiles and strangers, have been able to dis-
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tinguish themselves by their valor and conduct in so
many parts of FEurope, I think above all other
nations, which ought to make the English ashamed
of the reproaches they cast . . . . thosede-
fects, wherever they happen, arising only from
the poverty and slavery they suffer from their
inhuman neighbors, and the base, corrupt spirit of
too many of ‘the chief gentry.”’

Swift’s masterpiece, ‘‘Gulliver’s Travels,”’ one
of the most popular works in the English language,
was published in two octavo volumes, with plates,
at London in 1727. Swift had had the work on
hand for some time. Novel and brilliant asit reads
in the present day, it must have appeared infinitely
more so at the date of its first publication, when
every allusion to the politics and customs of the time
was at once appreciated.

Lord Jefirey wrote of it: ‘“T'he ‘Voyages of Cap-
tain Lemuel Gulliver’ is undoubtedly his greatest
work. The idea of making fictitious travel the
vehicle of satire as well as of amusement is at least
as old as Lucian, but has never been carried into
execution with such success, spirit and originality
as in this celebrated performance.” Sir Walter
Scott says: ‘‘Perhaps no work ever exhibited such
general attractions to all classes. It offered personal
and political satire to the readers in high life, low
and coarse incident to the vulgar, marvels to the ro-
mantic, wit to the young and lively, lessons of
morality and policy to the grave, and maxims of deep
and bitter misanthropy to neglected age and disap-
pointed ambition.”’

In the same year that Gulliver was published
Swift paid a visit to London to enjoy the society of
such of his old friends as survived, and the credit
arising from the book; but he was suddenly called
home by the illness of Esther Johnson. Shelingered
for nearly a year. Her death, January 28, 1728,
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was the greatest affliction of his life. Few nobler
tributes have ever been paid to the memory of a
deceased friend than that penned by him at the time:
‘““T'he truest, most virtuous, and valuable friend that
I, or perhaps any other persom, was ever blessed
with. . . . I knew her from six years old, and had
some share in her education, by directing what books
she should read, and perpetually instructing her in
the principles of honor and virtue, from which she
never swerved in any one action or moment of her
life. . . . Never was any of her sex born with better
gifts of the mind, or who more improved them by
reading and conversations. . . . She had a grace-
fulness somewhat more than humanin every motion,
word and action. Never was so happy a conjunction
of civility, freedom, easiness and sincerity. . . .
With all the softness of temper that became a lady,
she had the personal courage of a hero.”” By her
own desire she was buried in the aisle of St. Patrick’s
Cathedral. Most of her property was left in trust
for the benefit of her mother and sister.

Swift increased his reputation by literary and
patriotic labors after Esther Johnson’s death, but his
spirits never recovered from the loss. In 1736 the
attacks of giddiness to which he had been subject
through life culminated in confirmed ill-health;
already he had penned his characteristic ‘‘Lines on
the Death of Dr. Swift.”” The first collected edition
of his works was published by George Faulkner
about this time. In 1740 Swift settled down into a
condition of hopeless imbecility. According to Sir
William Wilde, this was due not to insanity or
idiocy, but to effusion on the brain. Some of his
last lucid thoughts were given to arrangements for
the founding and endowment of a hospital for the
insane in Dublin, for which he had been saving
during the latter part of his life. About £ 10,000
of his property was found available for this pur-
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pose. His estate was put under the manage-
ment of trustees and his person was carefully tended
by Mrs. Whiteway for the sad three remaining years
of his life, in the course of which he was known to
speak only once or twice. October 19, 1745, he was
released from his sufferings.

‘It was then,”’ says Scott, ‘‘that the gratitude
of the Irish showed itself in the full glow of national
enthusiasm. The interval was forgotten during
which their great patriot had been dead to the world,
and he was wept and mourned as if he had been
called away in the full career of his public services.
Young and old of all ranks surrounded the house
to pay the last tribute of sorrow and of affection.”
Swift was by his own desire interred privately in St.
Patrick’s Cathedral beside the remains of Esther
Johnson. ‘The epitaph, in Latin, was prepared be-
forehand by himself.

It is practically impossible in a sketch of this
brevity to do justice to Swift’s marvelous genius.
The coarseness that disfigures some of his writings
is to be regretted and has done perhaps more than any
thing else in the eyes of posterity to unfairly de-
grade his character, in which there was much para-
dox, and yet, despite many inconsistencies, he had in
his virtues few equals. The following peculiari-
ties stamped his character as an author: original-
ity, total indifference to literary fame or to the
profits arising from his works—and the eminent
position which he attained in every style of compo-
sition which he attempted; also his entire freedom
from any feelings of literary jealousy.

Lecky thus concludes perhaps the ablest essay
that has ever been written upon Swift’s life and
character: ‘‘Of the intellectual grandeur of his ca-
reer it is needless to speak. ‘The chief sustainer of
an English ministry, the most powerful advocate of
the Peace of Utrecht, the creator of public opinion
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in Ireland, he has graven his name indelibly in Eng-
lish history, and his writings, of their own kind, are
unique in English literature. . . . ‘Gulliver’ and
the “T'ale of a T'ub’ remain isolated productions, un-
rivaled, unimitated and inimitable.”’

Swift showed himself through life a zealous
High Churchman. ‘Thereis no sufficient reason to
suppose that he held the lax views of many of his
friends and contemporaries. ‘‘Itis known that in
all his charges, at Kilroot, Laracor, and afterwards
as dean of St. Patrick’s, he was strict in the per-
formance of the ceremonies of the church. It was
only by chance his friends discovered that he used
to steal out to early service in London and that he
read prayers regularly in his own family. His prin-
ciples regarding church prerogative were extreme.
He advocated the passage of the Test Act, which
would have prevented all but members of the Estab-
lished Church from filling public offices.”” Macaulay
calls Swift ‘‘a genius destined to shake great king-
doms, to stir the laughter and the rage of millions
and to leave to posterity memorials which can perish
only with the English language.”” The Encyclo-
pedia Britannica says: ‘‘Swift was the greatest satir-
istof his age or perhaps of any age.’”’ Thackeray says:
‘““T'o think of Swift is like thinking of the ruin of a
great empire.”” Taine says: ‘‘By the originality
and power of his inventions he is the equal of Byron,
Milton and Shakespeare.”’

‘‘He neverlaughed and seldom smiled. . .

In his person he was scrupulously neat; in his hab-
its he was regular; a strict economist of time and
money, he kept minute accounts of the expenditure
of both; he used much exercise, both walking and
riding; he drank wine daily but never to excess;
in eating he appears to have been somewhat an epi-
cure. In his disposition he was social; and when
his company pleased him his conversation was de-
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lightful, abounding in anecdote and rather distin-
guished for liveliness and humor than seriousness.

In repartee he was considered unrivaled. . . . He
spoke with force and fluency. The distinguishing
feature of his character waspride. . . . He was

thoroughly honest but his honesty was often combined
with a straightforward bluntness which was offens-
ive to fastidiousness and vanity. . . He was
a man of deep feeling, devotedly attached to his
friends and active in promoting their interests; nor
were his friends less attached to him. . . . He
hated hypocrisy . . . and he ran into the op-
posite extreme. He annually expended a third part
of his income in well directed charity. . . . He
was a warm, steady friend, a liberal patron and a
kind master.

““He was the firm, fearless and constant asserter
of Ireland’s rights and protector of her liberties . . . .
He was first aWhig, then a Tory, but party, asa dis-
tinction which prevents the intercourse of individ-
uals, he regarded with scorn and dislike. He was
a defender of popular rights and frequently exposed
himself to danger in defending them. . . . His
hatred of tyranny was almost a passion. . . . He
was vexed to see the submission which the Irish
yielded to the tyranny of their rulers. . . . Swift,
almost beyond any other writer, is dlstmgulshed for
originality. . . . As a poetic ‘describer of manners
he has never been excelled as a poetical humorist
he stands almost alone.’ One of the best editions
of Swift’s life and works is that by Sir Walter Scott,
in nineteen volumes.

William Conyngham Plunket
William Conyngham Plunket, orator, lawyer

and politician, was born near Enmsklllen, County
Fermanagh, in July, 1764. He was the youngest
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child of four sons and two daughters, his father being
a popular Presbyterian minister for many years in
Enniskillen and afterwards in Dublin. When Will-
iam was about fourteen his father died, leaving his
family unprovided for; but friends raised a hand-
some sum for the family, and the widow was placed
in comfortable circumstances for life. At the age of
fifteen young Plunket entered T'rinity College, Dub-
lin, and in 1782 he joined the Historical Society, in
which he soon became conspicuous by his abilities as
an orator. At this time he was a frequent visitor to
the galleries of the Irish House of Commons, where
he listened with delight to the eloquence of Grattan.

After five years of college life, during which he
had obtained a scholarship, Plunket entered Lin-
coln’s Inn as a law student, and in 1787 he was ad-
mitted to the Irish bar. At first his practice was of
a very humble character, but owing to his energy
and talents it soon began to improve. In 1792 he
married the daughter of an eminent solicitor. Five
years later he became king’s counsel, and after-
wards practiced chiefly in the equity courts. In 1798
Plunket was offered a seat in the Irish Parliament
for the borough of Charlemont, which he accepted
unshackled by any conditions. During the troubles
of 1798 he did all in his power to allay animosities
and especially to soften the vindictiveness of the so-
called loyal party. Through the whole of the strug-
gle on the question of the Union he took a foremost
place in opposition to the government, and his
speeches were models of eloquence. In the memor-
able Union debate of January, 1799, his reply to
Lord Castlereagh created a deep impression on his
hearers. He was well known for his cool, self-
poised manner, but in this speech he passionately
abandoned himself to the full force of his strongfeel-
ings.

During the State trials of 1803 he was engaged
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as counsel for the Crown, and in this capacity the
prosecution of Robert Emmet, the brother of his old
friend, Thomas Addis Emmet, ‘‘became’ what he
termed ‘‘his pzainful duty.”” Some months later
he accepted the post of solicitor-general. In 1805
he became attorney-general, but ‘‘when the office
had assumed a parliamentary and party charac-
ter he did not hesitate to resign it.”’ In 1807 he
was elected M. P. for Midhurst, but a dissolution
took place soon after and he did not offer himself
for re-election. Still pursuing his profession, he
was now in possession of perhaps the largest income
ever enjoyed by an Irish lawyer. In 1808 and the
next year he was offered seats in parliament, but he
determined before re-entering to secure a compe-
tence which would prevent his being interrupted or
harassed in his political career.

In 1812, on the death of his brother, he acquired
a fortune of £ 60,000, which at once placed him
in an independent position. He now entered parlia-
ment as member for Trinity College, Dublin, and
in the following year began to take an active part in
the business of the House. In February Grattan
moved for a committee to inquire into laws affecting
the Catholics and Plunket ably supported him. The
speech he made on the occasion was a memorable
one, every speaker who followed on either side re-
ferring to it with admiration. Before long he be-
came a power in the House and spoke on all impor-
tant occasions. In 1821, on the Catholic question,
he delivered another of his telling speeches. Sir
Robert Peel declared that it stood ‘‘nearly the high-
est in point of ability of any ever heard in the
House, combining the rarest powers of eloquence
with the strongest powers of reasoning.’’ The same
year Plunket again became attorney-general. In
1825 he supported the bill for putting down the
Catholic Association, although he still vigorously
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supported the claims of the Catholics. T'wo years
later he was appointed Master of the Rolls in Eng-
land, but resigned it in a few days on learning the
objection of the English bar to an Irish lawyer hold-
ing such an office. = As compensation he was ap-
pointed Chief Justice of Common Pleas in Ireland,

and also made a Brltlsh peer under the title of Baron
Plunket.

During the passage of the Catholic Emancipa-
tion bill Plunket was the constant adviser of the
Duke of Wellington. In 1830 he became lord-
chancellor of Ireland, which he held till 1841, when
he resigned. He died January 4, 1854, at Old Con-
naught, near Bray, and was interred in Mount Jerome
Cemetery. Dr. R. R. Madden, while dwelling
severely on Plunket’s conduct at the trial of Robert
Emmet, in his history of the United Irishmen, says:
“‘As time, however, wears on, the stains will van-
ish in general brightness, and the students of the
political history of Ireland will recogmize in ILord
Plunket one of those mighty minds that exalt a na-
tion, whose renown is imperishably interwoven with
the history and the fortunes of their country. Plun-
ket’s eloquence has long gained for itself the high-
est prize of fame. In a period eminent for intellect-
nal distinction both in Ireland and in England, he
vindicated to himself universal admiration. Owing
nothing of his celebrity to birth, wealth, or official
rank, he required none of these factitious supports
to move freely in the loftiest regions of professional
and parliamentary effect, dignity and distinction.”’
Lord Plunket’s speeches have been published, with a
memoir by John C. Hoey, and his ‘‘Life, Letters
and Speeches’’ by his grandson, David Plunket.

Charles Kendal Bushe

Charles Kendal Bushe, orator, lawyer and
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politician, was born at Kilmurry, in 1767. He
was the eldest son of the Rev. Thomas Bushe,
who, at the time of his son’s birth, resided at
Kilmurry, in County Kilkenny. In 1782 he en-
tered Trinity College, Dublin, was distinguished for
classical scholarship, and displayed great talents for
public speaking in the historical society founded by
the students. Grattan, in reference to his early
speeches, says: ‘‘He spoke with the lips of an an-
gel.”” Bushe was admitted to the Irish bar. His
success is said not to have been rapid, and his bi-
ographers speak of his having found it difficult to
maintain his proper position in society, from lack of
means.

On coming of age he paid or secured the pay-
ment of some heavy debts of his father. He mar-
ried early and the struggle for support is said to
have been a difficult one. The Irish Parliament
may be described as almost in the agonies of disso-
lution when Bushe, a barrister of some five or six
years’ standing, became a member. He opposed
the union. He does not appear to have spoken
often, but his speeches are among the best we have
of that assembly. In 1805 he was appointed so-
licitor-general, with Plunket as attorney-general.
At the breaking up of the ministry Plunket re-
tired and Bushe retained his place as solicitor-
general till, in 1822, he became chief justice of the
king’s bench.

““We know no books of the same value to law
students as the series of reports of judgments of
the Court of King’s Bench in Ireland during the
period in which Bushe presided.”” Of Bushe’s
speeches, while he yet practiced at the bar, or acted
for the crown as solicitor-general, several are also
reported. ‘“The case of the King against O’Grady,
as reported by Baron Greene, it is impossible to
read without great admiration of the powers dis-
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played in its conduct at each side by the master
minds of the Irish bar.”” Bushe proved equal to the
highest of them on this great occasion.

‘“In retiring from the bench—which he did
‘while his eyes were not yet dim, nor his natural
vigor abated,’ though at the age of seventy-four or
seventy-five—he probably contemplated passing
a long sabbath of comparative rest; and had plans
of living as a country gentleman, as a neighbor
and friend, on his paternal estate of Kilmurry.”” His
health, however, began to fail at the time of his re-
tirement, followed by an increasing failure of mem-
ory, and a slight surgical operation being followed
by erysipelas, he died July 10, 1843. He was in-
terred at Harold’s Cross, near Dublin.

In W. H. Curran’s ‘‘Sketches of the Irish Bar’’
is an appendix which gives an interesting account
of conversations with Bushe during a visit to Kil-
murry. This account and Dr. Wills’ narrative, in
his “Irish Nation,”’ give a good picture of Bushe in
domestic life. Bushe is described by Sir Jonah Bar-
rington in his ‘‘Historic Memoirs of Ireland’’ as ‘‘In-
corruptible’’and ‘‘as nearly devoid of private or public
enemies as any man endowed with superior talents.”’
His power as a conversationalist was of the highest or-
der. W. H. Curran says: ‘‘His imposing figure
and deportment; his graceful, persuasive gestures;
his manly, pliant features, so easily seduced from
their habitual dignity by a love of gentlemanly fun;
his fine, sonorous voice; his genial laughter—such
were some, though not all, of the ingredients in that
combination which made Bushe the most fascinating
of companions.”’

Valentine Browne Lawless

Valentine Browne Lawless, Baron Cloncurry,
politician, was born in Merrion Square, Dublin,



130 IRISH BIOGRAPHY

August 19, 1773. His father, Sir Nicholas Iaw-
less, a woolen merchant and banker, was created
a baronet in 1776, and elevated to the peerage
as Baron Cloncurry in 1789. Valentine was edu-
cated at Portarlington and at Dr. Burrowes’ school
at Blackrock, and graduated at Trinity College,
Dublin, in 1791. He threw himself into the
circle of which Lord Edward FitzGerald, the
Emmets, and Sampson were leading spirits. 'After
a tour on the continent he entered on the study of
law at the Middle Temple in 1795, still keeping up
the closest intimacy with the leaders of the United
Irishmen, although not, openly at least, entering
into any of their revolutlonary plans. Tn conse-
quence of these relations he was arrested in London
in June, 1798, and committed to the Tower. The
Duke of Leinster, Curran and Grattan, who hap-
pened to be visiting him at the time of his arrest,
were also taken into custody, but were immediately
liberated. This imprisonment lasted about six weeks.
Forbidden by his father to return to Ireland, then
in the throes of the Insurrection, he made a tour of
England on horseback. April 14, 1799, he was re-
arrested under the Habeas Corpus Suspension Act
and again committed to the Tower, where he re-
mained until the expiration of the Act in March,
1801. ‘‘Of the sufferings and privations,’’ he says,
‘T was made to endure throughout the protracted
and rigid imprisonment, I will not trust myself to
write at length: . . . dragged from a sick bed
in the heart of the metropolis of British freedom, in-
carcerated in a filthy and loathsome cell, subject to
the continual companionship (even in my hours of
sleep) of a double guard, deprived of the society of
my nearest relatives, and even of the use of pen and
paper.”’

In the course of his last imprisonment he lost
his grandfather, his father, and the lady to whom
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he was engaged. We are told that his father, who
was a member of the Irish Parliament, voted for the
Union against his conscience, in the hope of obtain-
ing his son’s release. He succeeded to the title on
his father’s decease. During his imprisonment his
affairs were neglected; and after his release it
required all his ability to set them to rights. He
subsequently paid a lengthened visit to the con-
tinent. ‘The particulars of his sojourn in Rome
are most interesting. I.ord Cloncurry brought
home to his seat at Lyons, not far from Dub-
lin, a large number of works of art, which it was
then possible to purchase at low prices. He was
created a peer of the United Kingdom and privy
councilor in 1831.°

Although taking part in all liberal measures
and retaining to the last his opinions regarding the
Act of the Union, he held aloof from O’Connell in
his Repeal agitation. Yet on one occasion he of-
fered to take the chair of a committee to adjust the
dispute between the Old and Young Irelanders,
which proposal, we are told, John O’Connell re-
jected. In 1849 he published an interesting volume
of ‘‘Personal Recollections,’’ which shows that his
hostility to the Act of Union continued unabated.
Lord Cloncurry was twice married. He died Octo-
ber 28, 1853, and was interred in the family mauso-
leum at Lyons. The honors of the family are at
present enjoyed by his grandson, Valentine F. Law-
less, fourth baron, brother of Hon. Emily Lawless,
the distinguished author.

William Shee
Sir William Shee, lawyer and politician, was the

eldest son of Joseph Shee, of Thomastown, County
Kilkenny, where he was born in 1804. He was edu-
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cated at the Catholic college of St. Cuthbert, at
Ushaw, near Durham, and next at Edinburgh. In
1828 he was admitted to the bar by the society of
Lincoln’s Inn, and he selected the home circuit,
where he soon distinguished himself by his skill and
eloquence as an advocate, and in due time became
the leader of the circuit. In 1840 he was made
a sergeant-at-law, and afterwards obtained the rank
of queen’s sergeant. He represented County Kil-
kenny in Parliament from 1852 to 1857, and dur-
ing that period was a constant advocate of liberal
measures and a firm supporter of Catholic claims.
In 1864 he was constituted one of the justices of the
court of queen’s bench, on which occasion he re-
ceived the honor of knighthood.

Besides editions of ‘‘Abbott’s Treatise on the
Law Relative to Merchant Ships and Seamen,”’
‘‘Marshall on the Law of Marine Insurance,”’ and
‘““T'he Merchant Shipping Act,’’ 1854, he published
‘““T'he Church of Rome in Ireland in Its Relations to
the State, with Remarks on the Question of the En-
dowment of the Roman Catholic Clergy,” 1849;
‘““T'hree Letters on the Justice and Policy of Appro-
priating a Portion of the Revenues of the Irish Prot-
estant Church to the Increase and Maintenance of
Church Accommodation for the Catholic People of Ire-
land,’”’ 1849; ‘“T'he Irish Church,’’ being a digest of
the returns of the prelates, dignitaries and beneficed
clergy, and the queries addressed to them by the
commissioners of inquiry, etc., 1852; ‘‘A Proposal
for Religious Equality in Ireland, and for a Char-
itable Settlement of the Irish Church Question,”’
1857; ‘‘A Letter to the Hon. A. Kinnaird on Church
of England Missions to the Catholics of Ireland;”
“Papers, Letters and Speeches in the House of
Commons on the Irish Land Question,’”” 1863. He
died February 19, 1868.
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James Caulfeild, Earl of Charlemont

James Caulfeild, fourth Viscount and first Earl
of Charlemont, great grandson of the first viscount,
was born in Dublin, August 18, 1728. Delicate
health obliged him to be educated at home, where he
early manifested those strong literary and artistic
tastes which clung to him through life. From 1746
to 1754 he spent in continental travel, visiting
places of historic interest, cultivating his taste for
art, and becoming acquainted with eminent men.
Passing through Holland, he went on to Twurin,
where he formed a life-long intimacy with David
Hume. After a winter at Rome, in company with
a party of friends he visited the Greek Islands, Con-
stantinople, the Levant and Egypt. Returning
home through Spain and France, he visited the phil-
osopher Montesquieu. In June, 1754, he returned to
Ireland, in his twenty-sixth year, in the full matur-
ity of his powers, endowed with the most refined in-
tellectual tastes. Foreign travel had not dimmed
his love for his native land.

He was now appointed governor of Armagh,
and was given a seat at the privy council. Ireland
was at this time in a most wretched condition. She
had lost most of the ground gained by Swift and
Molyneux. As Willssays, ‘“T'he Irish administration
had by art, influence and the subordinate methods
of intrigue, by the management of the public purse,
and by the dexterous adjustment and counterpoise
of factious interests, gained and preserved an uncon-
tested ascendancy in every department.”” The mass
of the people, held down by the penal laws, passed
their lives in a condition of abject misery. Charle-
mont joined the Liberal party, and the first public
business in which he concerned himself was an ef-
fort to effect a reconciliation between Primate Stone,
the virtual governor of Ireland, and Henry Boyle,
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speaker of the House of Commons. The quarrel
was concerning the right to dispose of the surplus in
the Irish treasury. Charlemont succeeded in his
good offices. In February, 1760, the French occu-
pied Carrickfergus and threatened Ulster. Lord
Charlemont hastened at once to the North, to com-
mand a contingent of the raw levies that poured in
for the protection of Belfast. Before long the French
were obliged to evacuate Carrickfergus, leaving be-
hind General Flobert and some other wounded offi-
cers and men. Flobert, as a prisoner, was received
with distinction in Dublin, and Lord Charlemont
accompanied him to London.

Fellowship with the great minds in Loondon was
Charlemont’s highest pleasure. He was on terms
of intimacy with Burke, Johnson, Hume, Goldsmith,
Reynolds, Hogarth, and, indeed, all the members of
the Literary Club. At the coronation of George III.
he vindicated the rights of the Irish peeresses to
walk in the procession. In the course of 1762
the tithe exactions, landlord oppression and heavy
taxes laid on the cottiers for the making and repair-
ing of roads, culminated in serious disturbances
among the Protestant population in the North and
led to an emigration to the American colonies,
which afterwards perceptibly helped to fan the flame
of American discontent. Lord Charlemont imme-
diately repaired to the North, and by firmness and
tact materially contributed towards bringing about a
more settled state of affairs. All theforce the govern-
ment was then able to supply was four hundred foot
from Galway and two troops of horse from Clonmel.
For his services on this occasion he was created an
earl, but government approval did not lessen his in-
dependent attitude in parliament.

In 1768 Lord Charlemont’s marriage added
greatly to his future happiness. Until 1768 mem-
bers of the Irish House of Commons held their seats
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during the life of the sovereign, and this contributed
in no small degree to the corruption of parliament.
Lord Charlemont ably seconded the introduction and
passage of a bill for octennial parliaments. The dis-
cussion thereon created excitement throughout the
country, and it was thought that the Commons
passed it with the lingering hope that it would be
vetoed by the privy council in London.

Although many minor measures of parliamen-
tary reform had been carried, it was not until the
American revolutionary war broke out that Ireland
was enabled to assert her legislative independence.
Great Britain had then to withdraw almost all of her
army; and when the mayor of Belfast solicited troops
for protection against the French, he was informed
the government could do nothing and that Ireland
must rely on herself. ‘“Then arose,”” says Lecky,
‘“‘one of those movements of enthusiasm that occur
two or three times in the history of a nation. Thecry
to arms passed through the land and was speedily
responded to by all parties and by all creeds. Be-
ginning among the Protestants of the North, the
movement soon spread, though in a less degree, to
other parts of the island, and the war of religions
and of castes that had so long divided the people
vanished like a dream. . . . Sixty thousand
men soon assembled, disciplined and appointed as a
regular army—fired by the strongest enthusiasm, and
moving as a single man. They rose to defend their
country alike from the invasion of a foreign army
and from the encroachments of an alien legislature.
Faithful to the connection between the two islands,
they determined that that connection should rest
upon mutual respect and upon essential equality. In
the words of one of their own resolutions, ‘they
knew their duty to their sovereign, and they were
loyal, they knew their duty to themselves, and they
were resolved to be free.” They were guided by



136 IRISH BIOGRAPHY

the chastened wisdom, the unquestioned patriotism,
the ready tact of Charlemont.”’

In July, 1780, Lord Charlemont was chosen
commander-in-chief of the volunteers, a position he
occupied during the whole period of their existence.
The organization and reviewing of the force occu-
pied much of his attention. The famous resolutions
passed at the Dungannon meeting of February 15,
1782, are said to have been drawn up at his house
and with his approval. Free trade was secured, and
then, mainly by the genius of Grattan, supported
by Charlemont and the volunteers, the edifice of Ire-
land’s legislative independence was apparently
crowned in 1782. Passing over the contest between
Flood and Grattan as to the necessary guarantees
for Irish liberty, we come to the great event with
which Charlemont was connected—the volunteer
convention, which met in Dublin, November 10,
1783, from which may be dated the gradual decline
of the power and influence of the volunteers.

This convention, inspired by Flood, insisted
upon a reform of parliament, by opening the close
boroughs, giving votes to all Protestant forty-shil-
ling frecholders, and to leaseholders of thirty-
one years of which fifteen were unexpired, by amend-
ing rotten boroughs, excluding placemen from parlia-
ment, ensuring purity of election, and limiting the
duration of parliament to three years. Lord Charle-
mont did not enter fully into the spirit of these reso-
lutions; though elected to the presidency, he rather
took the position of chairman, hoping to modify the
proceedings of the convention and prevent the dis-
putes between the volunteers and the parliament
from resulting in violence. One hundred and sixty-
eight delegates from the volunteers attended. Sev-
eral days of debate ensued, and, upon a night of his-
toric importance, Flood brought forward in parlia-
ment the volunteer reform bill. Through the in-
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fluence of the government it was defeated by 158 to 49,
more than half the majority being placemen.

Had this bill passed, Lecky surmises that the
Catholics of Ireland would soon have been emanci-
pated, the liberties of Ireland would have been placed
on a broad basis, the blood of 98 might never have
flowed, and the Union never have been consummated.
The volunteers had already, at Dungannon, shown
their sentiments toward their Catholic fellow-coun-
trymen by resolving ‘‘that as men and Irishmen,
as Christians and Protestants, we rejoice in the re-
laxation of the penal laws.”” TUpon the defeat of
Flood’s bill, Lord Charlemont adjourned the con-
vention, and the peaceable separation of its members
furnished the most eloquent refutation of the charges
of opponents. Many gatherings and reviews were
held afterwards, but with gradually decreasing num-
bers; and Lord Charlemont adhered to the organiza-
tion to the last, with the desire rather of keeping up
his influence with its members than with any hope
of reviving the movement.

Matters might have taken a widely different
course had he been a statesman and Nationalist
of greater force of character. Lecky remarks:
‘“This period was perhaps the only one in Irish his-
tory when the connection between the two countries
might have been easily dissolved, and when the dis-
solution would not have involved Ireland in anarchy
or civil war.”” On the regency question, in 1788,
Charlemont sided with Grattan, and moved the ad-
dress to the Prince of Wales requesting him to take
upon himself regal power in Ireland. He exerted
himself with zeal in the formation of the Whig Club,
in which T. Wolfe Tone at one time took part. In
1791 he resigned the Lord-Lieutenancy of Armagh,
in consequence of the executive having made changes
in the government of the county. Even upon a man
of Lord Charlemont’s liberal principles the excesses
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of the French revolution began to tell, and he now
opposed Catholic emancipation.

His popularity, however, continued, the people
feeling they might implicitly trust in his honesty
and patriotism; and when ill-health obliged him and
his wife to visit Bath, Dublin turned out to bid them
farewell. Literature and the arts were an unfailing
source of pleasure to him in these latter years, as they
had been through life. He took much interest in
the proceedings of the Royal Irish Academy, which
had been established in 1785. He was its first presi-
dent and its meetings were often held at his house.
At the last his mind again began to open to the
justice of the Catholic claims. The insurrection of
1798 caused him no little mortification, and the pro-
posal for the legislative union may be said to have
hastened his death. Happily for his peace of mind,
he passed away before the measure was accomplished,
at Charlemont House, August 4, 1799. His remains
were interred in Armagh Cathedral.

He could not properly be called a great states-
man; he was not an orator or a brilliant writer; but
he was considered to be a man of integrity and a pa-
triot. He is described as having been of middle
size, his figure somewhat bent. He had injured his
eyes by excessive study; his eyebrows were large
and black, his features strong, and more expressive
than handsome; when in conversation they lit up
with great animation. His countess survived him
several years. His son, the second earl, succeeded
and lived until 1863, when the honors of the family
descended to his nephew, the third earl.

Philip Francis
Sir Philip Francis, politician, the only son of

Philip Francis, D. D., was born in Dublin, October
22, 1740. He was educated at his father’s school in
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England and afterwards at St. Paul’s School, Lon-
don, and was appointed to a clerkship in the office
of the Secretary of State, continuing to occupy his
leisure with classical and literary studies. In 1760
he went as secretary of Lord Kinnoul’s special em-
bassy to the court of Portugal, and between January,
1761, and May, 1762, he acted as occasional amanu-
ensis to the elder Pitt. On February 27, 1762, he
married Elizabeth Macrabie, a 1ady without fortune,
thereby incurring his father’s displeasure for a time.
In the same year he became first clerk in the war
office under the Deputy Secretary of War, Chris-
topher D’Oyly. A warm friendship soon sprang up
between them, and the secretary entrusted nearly
all the official correspondence of the office to Francis.
This position he resigned in March, 1772.

In 1773 he was appointed one of the members
of the new India Council, with a salary of £ 10,000
a year. With the other members of the coun-
cil he sailed for India in March, 1774, and
reached Calcutta the following October. While
in India his conduct at the council board was char-
acterized by bitter hostility to Warren Hastings, the
governor-general, and intrigues against him, with a
view of obtaining the governor-generalship. His
contention with Hastings culminated in a duel, in
which Francis was shot through the body. His pri-
vate life while in India is said to have been marked
by grave irregularities; but it is to his credit that at
a time when men in his position were returning to
England with large fortunes wrung from the na-
tives all he brought back was £30,000, for the
most part saved out of his salary. Immediately on
his return to England, in October, 1781, he entered
parliament for Yarmouth; his introduction to the
House of Commons being heralded by a strong eu-
logy from his friend Burke. He sided with the
Whigs, then in opposition, led by Fox, and soon be-
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came a distinguished member, but never rose to any
height of oratory.

The impeachment of Hastings was to a great
extent his work. Though he did not take a prom-
inent public part in the matter, it was he who sup-
plied most of the grounds of impeachment for his
friends Burke and Sheridan, and he was ever at
hand to second the action of Hastings’ accusers.
Through the horrors of the French revolution his
radicalism continued of the most prominent type.
From 1797 to 1802 he was out of parliament. The
death of Pitt in 1806 brought his party again into
power, and he strove in vain to be appointed Gover-
nor-General of India; he was, however, made Knight
Commander of the Bath. His parliamentary career
closed in 1807. His latter years, rendered irksome
by disease, were spent in literary pursuits and social
intercourse. He died December 23, 1818, and was
buried at Mortlake.

There are good grounds for believing that
Francis was the author of the celebrated ‘‘Letters of
Junius,”” and the several anonymous contributions
to the public press, under the signature of ‘‘Can-
dor” and ‘‘Anti-Sejanus,’’ that led up to ‘‘Junius.”
The first letter of the ‘‘Candor’’ series appeared
in Woodfall’s paper, the Public Advertizer, in
August, 1764. Two years afterwards, in 1766, a
series of sixteen letters in the same paper, under
the signature of ‘‘Anti-Sejanus,’’ were commenced.
The “‘Junius Letters’’ number sixty-nine—the first
appeared in the Public Advertizer, January 21, 1769;
the last, January 21, 1772. This series of powerful
letters from the pen of an anonymous writer asserted
the claims of civil liberty, constitutional law and
freedom of religious thought and profession, against
the government policy that culminated in the arrest
and trial of Wilkes. ‘They are singularly free from
personalities and coarseness, though lavish in sar-
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castic irony and wit. Woodfall probably had no
idea who it was that so largely contributed to the
enormous sale and popularity of his paper, and the
large profits arising therefrom—profits that amply
repaid him for the risks he ran of public and private
actions at law. ‘These celebrated letters have taken
rank among English classics. ‘“T'he classic purity
of their language, the exquisite force and perspicuity
of their argument, the keen severity of their re-
proach, the extensive information they evince, their
fearless and decisive tone, and, above all, their
stern and steady attachment to the purest principles
of the constitution acquired for them, with an almost
electric speed, a popularity which no series of letters
have since possessed, nor, perhaps, ever will, and,
what is of far greater consequence, diffused among
the body (of the people) a clearer knowledge of their
constitutional rights than they had ever before at-
tained, and animated them with a more determined
spirit to maintain them inviolate. Emnveloped in the
cloud of a fictitious name, the writer of these philip-
pics, unseen himself, beheld with secret satisfac-
tion the vast influence of his labors, and enjoyed

not always without apprehensmn, the
universal search that was made to detect him in his
disguise. He beheld the people extolling him, the
court execrating him, and ministers, and more than
ministers, trembling beneath the lash of his invisible
hand.”

Charles Chabot, the distinguished expert, says,
in summmg up a report upon a comparison of hand-
writings of “Junius’’ and Francis, which occupies a
large quarto volume published in 1871: “‘I have
shown in matters of detail, in the several component
parts of the writing, in matters of style connected
therewith, and in matters of material, there is in
each abundance of evidence to justify me in the
opinion I have formed, and to demonstrate that the
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Junian letters have emanated from no other hand
than that of Sir Philip Francis.”” ‘The controversy
regarding the authorship of the ‘‘Letters of Junius’?
cannot, however, be considered as definitely settled.
The ‘‘Memoirs’’ of Sir Philip Francis were published
in 1867 in two volumes. ‘“They help the reader to
form a tolerably vivid conception of the man, and
show that in his domestic life he was exemplary, and
that he lived on terms of mutual affection with a
wide circle of friends.”’

William Saurin

William Saurin, lawyer and politician, was born
in the North of Ireland in 1757. His father, James
Saurin, vicar of Belfast, was the son of a Huguenot
refugee, said to have been a relative of the celebrated
French preacher of the same name. William was
educated at the University of Dublin and at Lin-
coln’s Inn, London, and was admitted to the Irish
bar in 1780. His progress was slow; for thirteen
years he remained almost unknown; but at length,
“‘more by plodding industry and high principle than
brilliant talents,’’ he achieved eminent success, and
in 1798 was considered at the head of his profession in
Ireland. With indignant ardor he threw himself into
the agitation against the proposal for the Legislative
Union. Hecalled the members of the bar together,and
upomn his motion aresolution was passed by a large ma-
jority, protesting against the merging of the country
in the imperial amalgamation. He was elected a
member of the Irish House of Commons for Bles-
sington in 1799, and spoke three times at consider-
able length in opposition to the measure he so dep-
recated, in January, March and June, 1800.

Sheil says: ‘‘His more splendid allies rushed
among the ranks of their adversaries, and dealt their
sweeping invective about them; while Saurin, in an
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iron and somewhat rusty armour, and wielding more
massive and ponderous weapons, stood like a sturdy
sentinel before the gates of the constitution. Simple
and elementary positions were enforced by him with
a strenuous conviction of their truth. He denied the
right of the legislature to alienate its sacred trust.
He insisted that it would amount to a forfeiture of
that estate which was derived from, and held under,
the people, in whom the reversion must perpetually
remain; that they were bound to consult the will of
the majority of the nation, and that the will of that
majority was the foundation of all law.”’ Of patriot-
ism outside the narrow limits of Protestant ascend-
ency he had no conception. For at least twenty-
three years after the passing of the Act of Union he
never set foot upon English soil. In 1807 he was
appointed Attorney-General, the most important
post perhaps in the Irish government, and he may
be said to have governed Ireland for fifteen years.

During that period in the Castle cabinet he was
almost supreme, his authority being the more readily
submitted to as it was exercised without being openly
displayed. When at length he instituted prosecu-
tions against the Catholic Board, popular excitement
was the result. From being one of the most popular
men in Ireland, he grew to be an object of national
aversion; and this unpopularity had a deteriorating
influence upon his character. In 1822, on some
official changes, he was offered, but in a fit of vexa-
tion refused, the place of chief justice of the King’s
bench, whereupon he returned to his old position at
the bar.

His contemporary, Sheil, thus describes him:
‘‘His eye is black and wily, and glitters under the
mass of a rugged and shaggy eyebrow. . . . His
forehead is thoughtful, but it is neither bold nor
lofty; it is furrowed by long study and recent care.
S . .+ Alover of usage, and an enemy of in-
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novation; one who can bear adversity well, and pros-
perity still better; something of a Republican by na-
ture, but fashioned by circumstances into a Tory;
honorable, but not chivalrous.”” Saurin married a
sister of the Marquis of Thomond. He died at his
residence in Dublin, February 11, 1839.

William Sampson

William Sampson, United Irishman, lawyer and
author, the son of a Presbyterian minister, was born
in Londonderry, January 17, 1764. When eighteen,
he held a commission in a volunteer corps, and
shortly afterwards entered T'rinity College. In 1790
he married and removed to London to complete his
terms at Lincoln’s Inn. Returning to Belfast, he
entered warmly into politics, and became a United
Irishman and contributor to the Northern Star. He
was admitted to the Irish bar and soon obtained a
good practice. He more than once acted as counsel
for members of the United Irishmen when brought
to trial. His name was included in the list of those
marked for arrest on March 12, 1798. He escaped
to England, was arrested at Whitehaven, and sent
to Carlisle jail, whence he was returned to Ireland.

He was eventually permitted to retire to the
Continent, and in July, 1806, removed to New York
City, where he was admitted to the bar. He was joined
by his wife and family in 1810, and rose to eminence.
‘The latter part of his life was largely devoted to
literature. He edited American reprints of Curran’s
“Life by his Son”’ and Taylor’s ‘‘History of the
Irish Civil Wars.”” He published his ‘‘Memoirs’’
in 1807 and ‘“The Catholic Question in America”’
in 1813. Hedied in New York, December 28, 1836.
His daughter married a son of Wolfe Tone. Samp-
son was the great promoter of legal amendment and
codification in America. He took a leading part in
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all meetings concerning Irish affairs in his adopted
country. His son, Curran Sampson, born in Bel-
fast in 1795, rose to the head of the New Orleans

bar.
John Boyle O’Reilly

BY KATHERINE E. CONWAY

John Boyle O’Reilly, poet and journalist, was
born on St. John’s Day, June 24, 1844, at Dowth
Castle, Drogheda, Ireland. He was the second son
of William David O’Reilly and his wife Eliza Boyle.
Both parents are of what is technically called ‘‘good
stock’’ in the old world; but they never were rich.
The O’Reillys belonged to the famous clan of the
name which had County Cavan for its stronghold
for hundreds of years. Some of the remote kindred
of the subject of this sketch distinguished them-
selves in foreign lands when they were cut off
from a career in their own. One of them, the
chivalrous Count Alexander O’Reilly, is prominent
in the Spanish colonial history of Louisiana.

Alluding to snobbish practices too common in
America, John Boyle O’Reilly once said to the
writer: ‘‘Persons who have crests are not given to
displaying them in a country in which they are out
of place.”” After his death, hidden away in a small
drawer of his desk, was found his own crest: an oak
tree entwined with a serpent, the motto being ‘‘For-
titudo et prudentia.”’’

His mother was a near relative of Colonel John
Allen, who, with several other kinsmen, served under
Napoleon, distinguishing himself especially in the
battle of Astorga. An oil portrait of her, cherished
in the family, fulfills one’s ideal of ‘‘the portrait of
a lady.” Mr. O’Reilly’s face was modeled on his
mother’s, but with stronger and larger features, and
dark tints instead of light.

Both of his parents were excellent scholars and
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well-trained teachers, and they left Dublin to take
charge of the National school connected with the
Netterville Institution, which, however, always re-
tained its local name of Dowtli Castle.

Here the subject of our sketch received his
early education, practically all the experience of the
school room which he ever had. But iu these sterner
days children began their school life at four, and
even earlier; so that when, at nine years of age, the
boy was apprenticed to the printer’s trade, he was
doubtless as well advanced, in English and history at
least, as are our American lads of twelve at the
present.

On the Drogheda Argus he learned his trade
and the rudiments of journalism. One of his aunts
had married an Englishman, Captain James Wat-
kinson of Preston; and when, at the age of fifteen,
he had her invitation to come to this old Catholic
stronghold, he had done much in the way of self-
education, and was inured to labor. He became a
printer in the office of the Preston Guardian, and
presently a reporter, expert in shorthand, and other-
wise well qualified. Preston had never surrendered
to the so-called ‘‘Reformation.”” Mr. O’Reilly
joined one of the trade guilds and took part in the
guild procession in 1862. ‘These processions dated
from the twelfth century and took place every twen-
ty years. Mr. O’Reilly always treasured his guild
badge, which bore the Scriptural device of the Lamb
of God.

He became a member and later a non-commis-
sioned officer of Company 2, Eleventh ILancashire
Volunteers. Recalled at the age of nineteen to Ire-
land by his father, young O’Reilly enlisted in the
Tenth Hussars to improve his knowledge of mili-
tary tactics, to the end that, as a Fenian, he might
fight, not for Irish Home Rule, butfor Ireland’s abso-
lute independence. ‘The rectitude of this act has, of
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course, been questioned. But when he, who was
then a boy, spoke of it in his mature manhood, he
said that, at least, himself and his young companions
took no thought of personal risk, disgrace or death.
‘““They said to us, ‘Boys, it is prison or death; but
it is for Ireland. Come!” And we came.”’

Three years later, Boyle O’Reilly, the idol of
his regiment, was betrayed by an informer into the
hands of the British. What use to speak of what
he endured of ignominy, pain, restraint of lib-
erty? Perhaps his charm of personality, as well
as his youth, worked even on the English judges,
for the death sentence was presently commuted
into twenty years’ penal servitude. He had
some experience of English prisons. He helped to
bury the bones of American sailors, victims of the
war of 1812, at Dartmoor. In his cell he had a
Bible and an Imitation of Christ, both of which he
studied faithfully, with splendid result in strength
and simplicity in his literary work of after years, to
say nothing of their greater benefits.

He was a prisoner in Portland, knowing that
he was soon to be transported to Western Australia,
when he saw and heard Cardinal, then Archbishop,
Manning. The English Cardinal was destined to
be in after years a warm and helpful friend of Irish
Home Rule. On the prison visit of which we write,
it is improbable that he could have distinguished one
of his auditors from another; but he must have
shown his tenderness to the young patriots in some
fashion, for Boyle O’Reilly always kept a grateful
remembrance of the Cardinal. A few months after
Mr. O'Reilly’s death a story was started that ‘‘he
had broken his parole’’ in Australia. As a matter of
fact, he never had a parole to break. He was too
well known for his addiction to attempts at freedom.
The strange scenery and the aboriginal folk-lore, as
well as the experiences of previous exiles, entered
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into his soul, as his books reveal. ‘The story of his
escape and all his vicissitudes before he landed a
free man on American soil, are all summed up in
the dedication of his first book, ‘‘Songs of the South-
ern Seas,’’ to the chief among his rescuers, the fine
old Yankee sailor, Captain David R. Gifford.

Boyle O’Reilly landed in Philadelphia Novem-
ber 23, 1869, and at once appeared before the United
States District Court to take out his first naturaliza-
tion papers. Failing to find work either in Phila-
delphia or New York, he made his way to Boston,
and secured a small clerkship in the office of the In-
man Line Steamship Company, which he lost, how-
ever, when the home office in England learned that
he was an escaped political convict.

In the spring of 1870, through the aid of the
late Robert Dwyer Joyce, the poet, and the late Pat-
rick A. Collins, Boyle O’Reilly got a foothold on
the Pilot, then in the hands of Patrick Donahoe,
who founded it in 1836. Editors were held in com-
paratively small esteem on the Catholic papers of
those days. Nevertheless, when, within the year,
Horace Greeley of the New York Tribune, who had
accepted some of Mr. O’Reilly’s earlier poems, of-
fered him a position at $40 per week—a great salary
at the time—Mr. Donahoe promptly met the offer
in order to retain his editor.

Six yearslater, when, through blameless mis-
fortune, the Pilot passed for a time out of the hands
of its founder, Mr. O’Reilly became associated with
the late Archbishop Williams in the proprietorship
of the paper, having one-fourth of the stock to the
Archbishop’s three-fourths. The young editor and au-
thor was then but thirty-two years of age. The Arch-
bishop left the management of the Pilot entirely to
his associate. ‘The Pilot remained a national Catho-
lic journal, of especial appeal to Irish-Americans,
but its editor, who was twenty-five years ahead of
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his time, departed as far as prudence permitted from
fading traditions and brought his paper up toa very
high journalistic and literary standard, paying, prob-
ably, more for special contributions than almost any
other journal of the same appeal paid to its whole
staff. The Pilot was also active in local and national
politics, always on the Democratic side. Irish ques-
tions were earnestly and intelligently treated. The
young Fenian became after a few years the constitu-
tional agitator, and his paper was one of the most
effective aids to the Home Rule Party of Parnell.

Along in the ’80’s Mr. O’Reilly secured for his
editorial staff James Jeffrey Roche, already a well-
known magazinist and correspondent, and Katherine
E. Conway, with literary reputation only budding.
Both of his assistants had much, however, to learn
from their still young chief, whose methods and
mottoes might well be incorporated into the plan of
any school of journalism, if such institution could be.

Boyle O’Reilly was twenty years editor of the
Pilot at the time of his premature and nationally
lamented death on August 10, 1890; but he had
wrought the work of half a century in dispelling
prejudices among theolder element in the city of his
home and in lifting up his people to places wherein
their great natural abilities could find scope. A hall
might be filled with the men and women for whom
he found work; a still larger space with those who
consciously or unconsciously were molded by his
example and his writings, and who have continued
hisdmission, not alone in Boston but throughout the
land.

While his first affection was naturally for those
of his own race, his heart and mind steadily broad-
ened to the needs of all humanity. ‘The humbler
and more oppressed the class or the individual, the
surer his sympathy and practical service. ‘The
Negroes especially appealed to him, and his memory
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is still almost worshiped among those grateful people.

Even the sons of the Puritans, whom he often
called to account for the narrowness which character-
ized too many of them, came to love this man who
had all the attributes of distinguished lineage in
manly beauty and symmetry, high breeding, schol-
arship acquired by unremitting study, and a magunet-
ism and charm peculiarly his own. ‘‘Interpreter
and reconciler!’”’ said Thomas Wentworth Higgin-
son of him who had well begun the task of making
the Puritan and the Irish-American understand each
other.

Besides his close and careful work as an editor,
Mr. O’Reilly found time for four volumes of poems:
“‘Songs of the Southern Seas,”” ‘‘Songs, Legends
and Ballads,”’ ‘“The Statues in the Block,’’ ‘‘In Bo-
hemia;’’ and for two prose works, ‘‘Moondyne,”’ a
novel, and ‘‘Athletics and Manly Sports.”” He also
acquired a high reputation as a lecturer.

Among his poems for special occasions were
‘A Nation’s Test,”’ written for the Boston celebra-
tion of the centenary of Daniel O’Connell, at which
Wendell Phillips was the orator; ‘‘America,’’ for the
reunion of the Army of the Potomac in Detroit in
1881; ‘““Wendell Phillips,’” on the death of the great
reformer in 1884; ‘‘Liberty Lighting the World,”
for the statue presented by France to the United
States; ‘‘Crispus Attucks,’’ for the dedication of the
statue to the Negro patriot who was killed in the
Boston Massacre in 1770; ‘‘“The Exile of Gael,”’ for
the one hundred and fiftieth anniversary of the Char-
itable Irish Society of Boston; ‘“The Pilgrim Fath-
ers,”’ for the dedication of the national monument at
Plymouth; and finally, ‘‘From the Heights,”’ for the
opening of the Catholic University at Washington,
after the Catholic centenary celebration at Balti-
more in November, 1889.

Mr. O’Reilly was an earnest, practical Catholic,
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and had hosts of friends in the American episcopate
and priesthood. Perhaps there is no better evidence
of his mental rectitude than that embodied in his
“Pilgrim Fathers,”’ in which, as Cardinal Gibbons
noted, he gave full credit to these hardy pioneers of
New England for all their good deeds and good in-
tentions, without in any degree compromising his
own religious convictions.

He was a devoted friend of Catholic education
and very ready to pass over events that, on the sur-
face, might seem more worth while—especially to a
man of the world—to give the premiums at a paro-
chial school or umpire a debate for the students of
Boston College. He was, probably, the first emi-
nent layman to urge greater attention to physical
culture and industrial training in our Catholic
schools.

Mr. O’Reilly was married in 1872 to Miss Mary
Murphy of Charlestown. Four daughters were born
to him and his wife. His widow died a little more
than seven years later than he. All his daughters
are living, and the two older, Mary and Eliza Boyle
O’Reilly, have already accomplished some creditable
work in literature.

John Hughes

BY WILLIAM J. ONAHAN

John Hughes, R. C. Archbishop of New York,
was the most commanding figure in the history of
the Catholic church in the United States up to and
including the period of the civil war.

His name is associated with the most important
events and controversies in the history of the church
and the country during the second quarter of the
last century, and his important services to the Union
cause in the civil war are not likely to be forgotten by
a grateful country.
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It is possible in a brief sketch to summarize
only the most notable events and incidents in the
career of this remarkable prelate.

John Hughes was of humble parentage, his
father a struggling small farmer, who held a piece
of land near the town of Augher, not far from the
romantic Blackwater. His mother was a McKenna.
The future bishop was born June 24, 1797,

From his early years he showed an eagerness
for learning as well as a manifest disposition towards
the ecclesiastical state—a vocation which was no
doubt largely influenced by the piety and teaching
of his good mother.

He attended the schools of the neighborhood,
and in the course of time had acquired the rudiments
of an English education. The struggles and neces-
sities of his father, however, obliged the youth to in-
termit his studies, in order to aid in the farm work.
“Many a time,’’ he declared in later years, ‘‘have
I thrown down the rake in the field, and kneeling
behind a hay-rick, begged of God and the Blessed
Virgin to let me become a priest.”” The prayer of
the fervent youth was destined to be realized, though
only after much toil and steady perseverance. He
omitted no opportunity of devoting himself to his
books and study, but the time was drawing near that
was to transfer him to another country, and open up
for him the possibilities to the religious state which
he had long nourished.

His father, whose circumstances had become
more and more embarrassing, decided to try his for-
tune in the New World, where so many of his coun-
trymen were taking refuge. Accordingly he set out
for the United States in 1816, taking with him his
second son Patrick, leaving John and the rest of the
family behind until he should determine the place
of their future home. Chambersburg, Pa., was the
place where he decided to settle.
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The next year John followed—arriving in Bal-
timore, where he found employment, still having in
mind his studies and his hopes. Later the first
glimpse of realizing the latter came to him when he
sought and, after much difficulty, was given work
with opportunity to pursue his studies during ‘‘off
hours’’ at the embryo seminary, St. Mary’s, Em-
mitsburg, Md. He was after a time admitted as a
regular student, and, finally, Oct. 15, 1826, attained
his coveted ambition by being ordained priest in
Philadelphia, with which diocese he was affiliated.

These were troublous times for the Church in
the United States, and laborious and anxious times
for the few bishops and the limited number of priests
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